

# El Día Gráfico

REDACCIÓN  
DIRECCIÓN COMERCIAL  
Y ANUNCIOS  
plaza de Cataluña, 9 - Tel. 14160  
IMPRESA Y TALLERES  
MUNTANER, 49  
ENTRADA:  
pasaje de la Merced, num. 8  
Teléfono 31518



CADAQUÉS (Costa Brava)

SUSCRIPCIÓN CAPITAL  
Ptas. 2'25 al mes  
SUSCRIPCIÓN PROVINCIAS  
Ptas. 8'50 trimestre  
NÚMERO SUELTO  
DIEZ CÉNTIMOS

Barcelona, martes 18 de Octubre de 1932

## Instantáneas de actualidad



Barcelona.—Acto de inauguración de la biblioteca del Hogar del Soldado.—(Fot. Merletti)



Barcelona.—Homenaje en la Casa de Maternidad a sor Laura Zabarcé, con motivo de cumplirse cincuenta y dos años de haber profesado como Hermana de la Caridad, y veintisiete de desempeñar el cargo de Superiora.—(Fot. Maymó)



Barcelona.—Banquete de homenaje, celebrado en el Patria, ofrecido por los empleados de la Compañía de Transportes a su jefe, señor Manzanares.—(Fot. Merletti)



Barcelona.—Comisión que depositó ramos de flores en la tumba de Francisco Ferrer Guardia, con motivo del XXIII aniversario del fusilamiento del director de la Escuela Moderna.—(Fot. Merletti)



Zaragoza.—La señorita Felisa Campos, proclamada «Miss Fiestas del Pilar». — (Fot. A. de la Barrera)



Barcelona.—Vermouth de honor y despedida al maestro Vendrell, celebrado en la Asociación de Maestros Directores y Concertadores.—(Fot. Maymó)



Barcelona.—La señorita Pilar Argelés, elegida «Miss Envelat», del Ateneo de Izquierda Republicana del distrito VIII.—(Fot. Merletti)

# DE LA REGION CATALANA

TELÉFONO - TELÉGRAFO - CORREO

## MATARO

### Maurín y Campalans sostuvieron una interesante controversia

En el teatro del Conservatorio de Manresa y ante un gran público, los señores Campalans, de la Unión Socialista de Cataluña, y Joaquín Maurín, del Bloque Obrero y Campesino, sostuvieron una controversia.

El señor Campalans habló primero y expuso que socialistas y comunistas a pesar de tener idéntica doctrina básica actúan divergentes y hablan un lenguaje distinto. Carlos Marx, en 1864, cuando la primera Internacional, había establecido unas amplias bases de convivencia socialista, que rompió la III Internacional. Nosotros, los socialistas, no atacamos, pero hemos de evidenciar la situación real de Rusia y la táctica del partido comunista, igual a la del jesuitismo. Tal vez pasemos una moda de comunismo verbal, pero, como siempre, esa moda llegará tarde a nosotros, cuando en todo el mundo el comunismo retrocede, con la sola excepción de Alemania, y aun aquí el comunismo se nutre con obreros parados. Y es que los comunistas tienden a captar peones y campesinos, que en Rusia viven como parias.

Joaquín Maurín opuso que no es posible hacer la revolución social a base de cultura, siendo preciso entender el espíritu de las multitudes. Ahora vivimos bajo una dictadura burguesa y se ha de ir a una dictadura proletaria. Los socialistas admiten la necesidad de una dictadura al comienzo de la revolución, pero quien puede fijar los límites de una revolución? Los comunistas no niegan la libertad, pero la de los trabajadores tiene el sentido que ha dado Lenin. No negamos la imperfección y los errores que, pueden darse en Rusia. Lenin, al examinar la situación, dijo un día que los comunistas habían cometido noventa y siete errores y tres aciertos, pero Lenin tuvo el gran acierto de saber escoger el momento revolucionario apoderándose del Estado.

Campalans en su rectificación dijo que su interlocutor no había rectificado ninguna de sus afirmaciones y como que Maurín había aludido a las deportaciones a Fernando Poo, se felicitó de que aquí no impere la tiranía de Stalin, ya que hubiera aplicado métodos contundentes. Campalans estudió el plan quinquenal, anunciando que aun cuando triunfase las condiciones de vida en Rusia, en 1933, serán de extrema miseria. Campalans terminó preconizando el advenimiento al poder del proletariado en Cataluña.

Maurín evoca el avance del fascismo en Europa, que hallará en España el dique de los comunistas, no de los socialistas.

Y entre aplausos equitativamente otorgados a los dos controvertistas, se cerró el torneo oratorio.

## MALGRAT

Se ha celebrado en el campo de fútbol de esta localidad un partido entre el equipo C. E. Malgrat, con el de esa ciudad Els Ràpids, el encuentro fué por ambas partes muy reñido, quedando empatados en el final del partido por tres goals.

En breve se reanudarán los trabajos de pavimentación de las calles de esta villa, que están paralizados desde hace un mes; por dicho motivo reina gran contento por parte de los obreros por tan grata noticia.

El domingo se celebró, en el espacioso local del teatro-cine Liceo, por la noche, un esbojado repertorio de sardanas a cargo de la tan renombrada orquesta «La Principal de Calella», siendo el local en extremo concurrido.

Para el domingo día 23, está anunciado un escogido repertorio de sardanas en la plaza de José Anselmo Clavé, por la orquesta «La Selvática», de Cassá de la Selva.

La cosecha de las alubias, este año, será de producción mediana debido a que no se pudieron efectuar en su debido tiempo las siembras.

Hace un tiempo espléndido, pero bastante fresco.

## EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

### ESTUVO ANTEAYER, DOMINGO, EN CASTELLDANS Y BORJAS BLANCAS, PRONUNCIANDO DISCURSOS Y SIENDO OVACIONADO

Aprovechando su estancia en Valmanya, el señor Maciá visitó el pueblo de Castellans, que le rindió una acogida entusiasta.

Le recibieron a la entrada del pueblo, el Ayuntamiento en corporación, el alcalde de Borjas Blancas y el diputado a la Generalidad don Pedro Mías Codina.

Entre ovaciones, después de ser obsequiado por unas señoritas con ramos de flores, el Presidente con su secretario político señor Alavedra y las personalidades que le habían recibido, pasó a las Casas Consistoriales, donde, a ruegos del público, tuvo que asomarse al balcón y pronunciar un breve discurso, exponiendo algunos de los proyectos que acaricia, entre ellos, el de la creación de la Granja Oleícola en Borjas Blancas, a semejanza de otras que se crearán en el resto de Cataluña. En estas granjas, los campesinos hallarán gratuitamente instrucción adecuada para la técnica del campo.

Agregó que mantenía sus ideales de siempre y anunció que hoy iría a

Reus, continuando su labor de propaganda para un intenso despertar de Cataluña.

Terminado el discurso, que fué ovacionado, la comitiva se trasladó al local del Centre d'Esquerra Republicana donde el señor Maciá fué obsequiado con un vermut de honor. A dicho acto asistieron, además de las personalidades que hemos mencionado, las autoridades, Ayuntamiento y entidades de Esquerra de Castellans, Borjas, Torregrosa, Aspe, Cogul, Solerás, Albagés, Gravans de les Conques, Juneda, Granadella y otras.

El señor Maciá pronunció breves palabras para referirse a la insuficiencia de escuelas en la población, y dijo que pronto se giraría una inspección con el fin de que, de acuerdo con las posibilidades de Castellans, pueda crearse una escuela de conformidad con las normas de la pedagogía moderna.

Seguidamente, el señor Maciá se despidió de las personalidades asistentes y, acompañado del alcalde de Borjas y su secretario político, su-

bió al coche y se dirigió a Borjas.

En esa población, el recibimiento dedicado al señor Maciá, fué apoteósico. El pueblo en masa acudió a saludar a su antiguo diputado a Cortes.

Recibiendo constantes ovaciones del vecindario, el señor Maciá se encaminó al Ayuntamiento, desde cuyo balcón hizo constar su agradecimiento por el afecto y la fidelidad que siempre le ha guardado el pueblo de Borjas Blancas.

A continuación, se refirió a la Granja Oleícola de Borjas, explicando, en líneas generales, su funcionamiento.

Después de dedicar un párrafo a fijar su visión de la Cataluña futura, terminó diciendo que no se despedía de Borjas, porque siempre que le sea posible volverá a saludar al vecindario.

El señor Maciá fué ovacionadísimo. Terminado el discurso, emprendió el regreso a Valmanya, de donde hoy ha salido para Reus, siendo probable que a primeras horas de la noche esté de regreso en Barcelona.

## SABADELL

En el teatro Principal de Sabadell se celebró el viernes un mitin organizado por el Partido Radical Socialista, con asistencia de bastante público.

Pronunciaron discursos los señores Forrellat y Fernando Ros, desarrollando finalmente el doctor Rosell, presidente del Comité Ejecutivo, su conferencia sobre «Soluciones al paro forzoso».

Comenzó el doctor Rosell poniendo de relieve la inmensa cantidad de obreros sin trabajo que hay en el mundo y las dificultades que es preciso vencer para solucionar el problema.

Explicó las principales causas del paro, atribuyéndolas a la superproducción y al maquinismo. Fustigó los métodos de los grandes agiotistas que para mantener un tipo de venta destruyen la mercancía. Añadió que la solución no es la rebaja de las horas de trabajo. Con respecto a España abogó por la nacionalización de diversos servicios.

El conferenciante fué escuchado con mucho interés, recibiendo al terminar su disertación nutridos aplausos.

## BAÑOLAS

En su finca de Rosas, donde estaba veraneando, ha fallecido doña Concepción de Romá y Vives, compositora y esposa del notario de ésta, don Antonio de Palau y de Huguet. El cadáver de la finada fué trasladado a esta ciudad, cuyo entierro constituyó una verdadera manifestación. Reciben su esposo y demás familiares nuestro más sentido pésame.

En el local de Palestra tuvo lugar una conferencia a cargo del doctor José María Girona, versando sobre «Palestra per la salut dels nostres joves», siendo el orador muy aplaudido y felicitado por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el salón de actos.

Están muy adelantados los preparativos para la próxima fiesta mayor, la cual tendrá lugar durante los días 23, 24, 25 y 26 del corriente, habiendo sido contratadas cinco orquestas de primera categoría para actuar en la Fiesta de la Sardana, que tendrá lugar el día 25, celebrándose además un concurso de sardanas en el cual se adjudican premios por valor de mil pesetas. También es muy esperada la actuación en el Teatro Mercantil, la compañía de zarzuela de Luis Calvo, que representará, entre otras obras, «Luisa Fernanda», «La Dolorosa» y «El cantar del arriero».

Ha quedado terminado el plazo para la admisión de fotografías en el Concurso anunciado, habiéndose presentado 56 concursantes con un número de 243 fotografías.

El día 23, en la Escuela de Artes y Oficios se abrirá una Exposición de rosas a base de productos del señor Pedro Dot, de fama mundial, y en el salón de actos del Ayuntamiento, una de fotografías, procedentes del concurso.—C.

## TARRAGONA

### Asamblea del Partido Radical, presidida por el señor Pich

Tarragona, 17. — Ayer domingo, a las once de la mañana y en el local del Circulo Republicano Radical de esta ciudad se celebró la asamblea de representantes provinciales del Partido.

Presidió la asamblea el Presidente del Comité regional, don Juan Pich. Asistieron a la asamblea representantes de 84 Comités Provinciales.

Abierto el acto, don Juan Pich pronunció un breve parlamento, requiriendo a los reunidos para que expusiesen su opinión frente al actual momento electoral.

Cada representante atendió el requerimiento, expresando su opinión.

Finalmente tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Participar en la próxima campaña electoral.

Dar por abierto el periodo electoral.

Recabar de los Comités de la provincia de Tarragona, que todavía no han presentado las listas de apoderados e interventores, lo hagan a la mayor brevedad; y

Otorgar un amplio voto de confianza al jefe del Partido don Alejandro Lerroux.

La Asamblea transcurrió dentro de un ambiente del mayor entusiasmo. —Comunican de Tortosa que el tren ligero 2.702 arrolló a Juan Diez, de 52 años, y a Mariano Ferrer, de 34 años. El primero sufrió heridas gravísimas y el segundo de pronóstico reservado.

Trabajando en una masía del término de la ermita de La Salud, cayó desde un andamio Pedro Vidal, de 35 años. Sufrió graves lesiones e ingresó en el Hospital de Tarragona.

## MANRESA

En Manresa, con muy buena entrada, se celebró un festival benéfico. Se lidiaron cuatro astados de Arribas, que resultaron muy bravos.

Pedrucho toreó muy bien con el capote a sus dos enemigos, cosechando ovaciones. Con la muleta hizo dos grandes faenas, emenizadas con música. Al intentar dar un natural a su segundo fué alcanzada, resultando con erosiones en distintas partes del cuerpo y en la cara. Los tumbó de dos superiores estocadas. Se le concedió la oreja del segundo y dió en los dos la vuelta al ruedo.

Gil Tovar también estuvo bien con el capote y muleta en sus dos toros.

Fuó ovacionado.

## GERONA

Gerona, 17. — Ayer, en el estadio de Vista Alegre contendieron el partido de campeonato los primeros equipos del Granollers y del Girona. Venció el Girona por 4 goals a 0, clasificándose primero en el Campeonato provincial.

En Torroella de Montgrí ha sido detenido el vecino de Gualba Joaquín Castillo a autor del robo de tres vacas a Carlos Moret, de La Bisbal.

En Lloret de Mar ha sido detenidos los hermanos Agustín y Félix Doménech acusados de la comisión de unos robos en establecimientos de aquella localidad.

Los detenidos han sido puestos a disposición del juzgado.

En el Gobierno Civil se ha recibido un telegrama de Port-Bou dando cuenta del fallecimiento del obrero Gregorio Martínez que fué arrollado por un tren en el túnel de Culera.

## IGUALADA

Ha fallecido el fabricante de curtidos don José Munné Giménez, habiendo constituido una manifestación de pésame el acto del sepelio. A sus familiares y en especial a sus hijos José y Jaime, les reiteramos la expresión de nuestro pesar.

En la noche del sábado tuvo lugar una reunión política en el Club Excursionista. La misma fué numerosa, reinando fuerte entusiasmo. Hablaron en la misma el presidente de la entidad, señor Pedro Borrás Estruch y los señores Miguel Vidal y Guardiola y José María Blanch, de la Comisión Política de la Liga Regionalista.

Se anunció que el día 30 del actual, por la mañana, en uno de los teatros de la presente, tendrá lugar un mitin, que será presidido por el ex ministro señor Ventosa y Calvell, el cual hablará a la concurrencia y tomando parte en el mismo los señores Trias de Bes, Vidal y Guardiola y Blanch, además de otros oradores de la localidad.

En la mañana del domingo, en el salón de actos de los antiguos alumnos y amigos de la Escuela Pia, tuvo lugar una reunión preparatoria de las fiestas que se organizan en ocasión de la celebración del segundo centenario del establecimiento de las Escuelas Pías en Igualada. Hablaron en el mismo el P. Rector, P. Enrique Ejarque, arcipreste de Santa María; Manuel Sentis y Manuel Mateu. Se expusieron los diversos actos a celebrar, que serán veladas teatrales, actos deportivos, conferencias, Exposición, fiestas infantiles y recepción, cuyos actos prometen verse sumamente concurridos, a juzgar por el entusiasmo reinante y por las simpatías que cuenta entre nosotros la respetable institución calasanciana.

En las Casas Consistoriales tuvo lugar una reunión de obligacionistas de «Agua de Huelva» y otras para tratar de los acuerdos a tomar, para la defensa de sus intereses, visto el proceder de algunos Ayuntamientos y Empresas, al no satisfacer

## LERIDA

### Aterriza violentamente un avión en el campo de Tárrega

Lérida, 17. — Esta mañana ha salido para Barcelona el presidente de la Generalidad don Francisco Maciá. El señor Maciá se detendrá en Reus donde asistirá a una reunión de elementos de Izquierda que han de tratar de las próximas elecciones. —A fin de poder asistir a la reunión del Consejo de la Generalidad, ha salido para Barcelona el comisario de esta provincia don Pedro Valldeorola.

El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al diario local «El Correo», por una nota política publicada el sábado y en la cual se daba cuenta, en forma poco delicada, del Consejo de la Generalidad celebrado en esta ciudad.

Mientras se celebraba una función religiosa en la iglesia parroquial de Torres de Segre, el miércoles último, hizo explosión dentro del templo, un petardo. Se originó la natural alarma reduciéndose solo a esto los efectos del atentado, pues la explosión no causó d'efecto alguno.

En el campo de aviación de Tárrega aterrizó violentamente el aparato número 9 de la escuadrilla de caza de la base de Barcelona. El aparato iba pilotado por el sargento José Paíncerra. Resusó lesso.

El aparato sufrió algunas averías, entre ellas la rotura de la hélice y desperfectos en el tren de aterrizaje.

## SAN ADRIAN del BESOS

En los salones del Bar Fraxenel, de San Adrián del Besos, celebró una reunión de carteros rurales y peatones afectos a esta Sección provincial del Sindicato de la Posta Rural, tomándose varios acuerdos de orden interior.

Primero. Protestar de la imposibilidad con que miran los que tienen la obligación de solucionar nuestro problema —el hecho de que en un servicio tan importante como es el de Correos haya personal carteros rurales y peatones que trabajando jornadas de cinco a doce horas y con una responsabilidad moral y económica bastante exigidas, cobren jornales inferiores a cualquier otra profesión.

Segundo. Que aun cuando nuestra dignidad se oponga, puesto que el Estado hace cerca de dos años nos viene quitando, en infinitud de casos hasta el 90 por ciento de lo que constituía nuestro salario, nos vemos precisados a aceptar como remuneración a nuestros servicios, los donativos que nos hagan al entregarnos las cartas a sus destinatarios.

Tercero. Que a pesar de que el Estado, según demuestra, no le interesa que el servicio de Correos en los pueblos dotados de Cartería Rural, esté mejor o peor atendido, se char individualmente, en el Sindicato y en la Federación de Trabajadores postales, creada no ha mucho, hasta lograr que no sean considerados ciudadanos de clase inferior, al lo que atañe al servicio de Correos (ya que el importe del franqueto es el mismo para unos pueblos que para otros) a los que están servidos por carteros urbanos, los de los pueblos que lo están por carteros rurales.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo y unanimidad.

sus compromisos en pagar los cupones de las Obligaciones hipotecarias de su pertenencia.

En el teatro Ateneo tuvo lugar una velada en honor del malogrado pintor don José Galtés, asistiendo numerosa concurrencia. Tomaron parte en la misma, instituciones corales y la sección teatral de la entidad, como homenaje necrológico a uno de sus principales elementos, en las manifestaciones artísticas, como lo era el malogrado señor Galtés.

Ha sido hecho efectivo el premio de 100.000 pesetas de la Lotería Nacional del 10 del actual, siendo favorecidos una Peña de 25 socios del Circulo Mercantil. Los mismos, domingo al mediodía, se reunieron en un banquete para conmemorar el inesperado acontecimiento.

Se halla enferma la esposa del conocido impresor, señor Eulitiano Abadal a quien deseamos un rápido restablecimiento.—C.

1932  
A  
lenta-  
en el  
irrega  
una ha  
sidente de  
isco Maciá  
tendrá en  
la reunión  
que han  
elecciones.  
General-  
Barcelona  
la don Pe-  
a impuesto  
al diario  
a nota po-  
y, en la  
orma po-  
la. Gene-  
ciudad,  
una fun-  
parroquia  
árboles ú-  
del tem-  
la natu-  
olo a esto  
es la ex-  
to alguno.  
ón de Fá-  
el apa-  
adrilla de  
elona. El  
sargento  
leso.  
s. averías.  
hélica y  
le aterri-  
RESOS  
Fresnel,  
celestes  
urales y  
cua pro-  
sía Ro-  
ordos de  
tapa-  
los que  
mencionar  
de que  
se, como  
al dar  
na traba-  
doe. Ho-  
dad mo-  
cigüelas,  
a, cual-  
o nes-  
a que el  
nos  
de ca-  
lo que  
nos ve-  
omo te-  
cimo, los  
entregu-  
s. que el  
de in-  
reos cu-  
ría fu-  
do. In-  
Stadi-  
Trabá-  
ha pu-  
an con-  
se in-  
ción de  
el fra-  
s. que  
é estim-  
os, los  
or. que  
cor me-  
lugar  
ogado  
tando  
maron  
es co-  
a enti-  
gicio a  
os, en  
como  
tés,  
la pre-  
otaría  
siendo  
socio-  
nos y  
án en  
del  
tiano  
ápido

REDACCION DIRECCION  
COMERCIAL - ANUNCIOS  
PLAZA DE CATALUNA, núm. 3.  
Teléfono 14.100  
IMPRESION Y TALLERES  
MONTAÑER, 43.  
Entrada: Pasaje de la Merced, 5.  
Teléfono 31.518.

# El Día Gráfico

Año XX Barcelona, Martes, 18 de Octubre de 1932 Núm. 5.004

SUSCRIPCION CAPITAL  
Ptas. 275 mos.  
SUSCRIPCION PROVINCIAS:  
Ptas. 8'60 trimestre.  
NUMERO SUELTO  
DIEZ CENTIMOS

## DE NUESTRA COLABORACION

### OCTUBRE DE PALERMO: CORSO CALATAFIMI ARRIBA...

Curso Calatafimi sale de las puertas de la ciudad y tira hacia los altos poláticos de Monreale. Un poco tiene de aquel color pobre y soledad de las calles del Barrio del Real en Melilla, con el Gurugú al fondo. Pero tras de sus destaraladas y amarillas casas de vecindad guarda raras y enmudecidos jardines. No son ya famosos y concurridos como *La Favorita*, *Villa Julia* y el *Jardín Inglés*. Son abandonados recintos de palmeras y naranjales, de magnolios y limoneros, de dalias, claveles, agaves y araucarias. No falta al claro de sus avenidas alguna arquitectura escénica, gráfica y galante del siglo XVII, con balustradas rotas y logias descomenchadas, de pinturas al fresco. Uno es el llamado *Jardín de Activación*. Otro la *Villa del Caballero de Nápoles*. El Conde de Castiglione recorrió de niño estos verdegales, donde hay rincónes de un aroma húmedo, tibio y turbador, exhalado por mágicas hierbas y flores del Oriente.

Unos jardines silenciosos como muertos fértiles y tristes.

—¿Qué son estas flores?, preguntaría acaso al ver un campo de corolas no abiertas y de una pálida y verdosa blancura.

Los jardines os responderán: —Son las flores de los difuntos.

Os acordáis de la canción de los *Worms* de Hamlet en el Campesanto: "In youth when I did love, did love". Aquí han cantado Ibn-Djibair el de Valencia, Abderraman de Bútera, Ibn Beskrun...

En estos jardines ocultos tras de las casas queda aún alguna gloria del siglo XII, alguna memoria de estanques frente a los palacetes. Son vestigios del huerto real de Rogerio y de Guillermo el Malo, del eden medio árabe, medio bizantino, que la dinastía normanda extendió desde su palacio de Palermo a la Abadía benedictina de Monreale. Quedan en pie los palacetes de finas aristas y nerviosos arcos—la *Cuba*, la *Zisa* con su silueta que resume todo el ideal de una raza perfilada y magra bajo el ancho cielo solar. La *Zisa* aparece cubierta de lápidas con versos españoles, que nadie ha citado en España.

De la corona y dosel  
eres *Zisa* maravillosa  
y por deidad de Castilla  
templo ofreciste a Isabel...

Podéis pasar un rato—si sois los perfectos turistas del tiempo de la guía Murray—copiando bellas cuartetas castellanas y dibujando la fuente de la *Zisa* con sus dos redondos mosaicos de arqueros morunos y de pavos reales. Es una verdadera fuente de guardia del Seráfico... Seguid aún, Corso Calatafimi arriba. Tras cada persiana entornada de los pisos bajos se ven ojos febriles de odaliscas, manos monjiles, rostros empolvados de una melancólica palidez, labios pintados, escotes exangües de vírgenes palermitanas. Los oscuros hogares dejan ver estos lirios en los bajos entresuelos de sombra, cuyas ventanas de la calle miran al mar y cuyas ventanas de atrás se abren sobre esos extraños jardines cristiano-árabes, que el siglo XVII ha convertido en *partères* para muñecas de cera. Alguna vez, en los balcones de los pisos de arriba se descubre la belleza menos lánguida de una morena criatura, de labios de mora y ojos de miel. Esa no sufre el mal de los jardines.

Pero la línea melódica de la calle es siempre la de las soñadoras criaturas de los pisos bajos y de las ventanas enrejadas como en Andalucía. Alguna vez, entre niña y niña, en una ventaa abierta de par en par se ve algún niño paliducho, color de flor de oliva, con un rostro casi indostánico, de niño enfermo de Tagore, que no tiene amigos y levanta arquitecturas con los dados del rompecabezas de cromos. Otras veces, tras de unos visillos se sorprenden unos novios en silencio, sentados en el diván de peluche, con las manos cogidas, unas visitas anticuadas, una madre vestida de luto, en soledad, viendo pasar las horas de la dulce tarde de octubre. Pero todavía reservan estas ventanas de los bajos una sorpresa más conmovedora. De vez en cuando, entre niña y niña, hay unas persianas cerradas. En diagonal, un paño negro cruza las celosías y sobre la faja de luto, que tacha la ilusión antigua, dice un papel prendido con alfileres: "Per

la mia idolatrada Giovanna" o "Per la mia adorata Eloisa". La niña muerta no se asomará más tras de las persianas entornadas a esperar la seña de amor.

Tardes de paludismo y de *Sirocco* olorosas a fuertes perfumes y a hedor de coléricos. Dios me perdone si he querido consumir un día la malsana curiosidad. Dios me perdone si aún he querido ir a mirar tras el cristal del ataúd, en sus cajas mortuorias, a las niñas de Corso Calatafimi, vestidas de blanco y entre azahares. Dios me perdone por la honda y sollozante copia andaluza que se me componía dentro. Corso Calatafimi arriba, doblé aquella tarde por Via Piademonte. Luego de pasar ante el manicomio seguí a la plaza de los Capuchinos, donde los cadalsos no desentonarían. Es una plaza clara, desierta y tétrica, con muros de convento, una cruz y tres negros árboles. El lego de la puerta me dijo que era hora de cerrar porque el sol se ponía. Le doblé la limosna y bajamos a los claustros subterráneos con un gran farol. La guía aconseja no venir a este sitio. Por eso viene uno. Se guardan en estas catacumbas modernas, de aire de almacén, ocho mil cadáveres en gran parte disepults. Momias y esqueletos cuelgan de las paredes en sus rotas mortajas. Estamos en la última escala de mar para arribar a Egipto.

En estos claustros se amontonan, al pie de esas momias y esqueletos, que cuelgan de los muros, cajas funerarias cuyo interior se ve por un cristal, cofres, urnas y ataúdes. Solo el antermamiento real de Lisboa con sus reyes y príncipes pudriéndose como en vitrinas, a la vista del público, supera a esto en horror. Pero este cementerio siciliano, da como ninguno la impresión de una sala de espera, abarrotada de viajeros difuntos y bagajes mortuorios en la estación ferroviaria de una frontera de la eternidad, donde pueden aparecer a cualquier momento, como en cualquier Port-Bou, los carabineros y los vistas de aduana de ultratumba. Las trompetas del Juicio darán la seña de salida para reavivar el convoy en esta vía muerta, llena de muertos. El lego me dice que esta *costumanza* de exhumar los cadáveres tras el año de pudridero, empezó en Palermo durante el siglo XVI y duró hasta muy entrado el XIX. Más bien se diría cosa del año mil. En el ala del fondo hay un ataúd, cuyo flanco, todo él cubierto por un cristal, deja ver el interior maravillosamente. En la tapa, la cartela de bronce dice: "Laura-1832". Vestida de blanco y cubierta de azahares duerme allí una doncella, que hace ya cien años dejó las entornadas persianas de esta vida. Las manos enguantadas sostienen aun el rosario de oro y el ramillete de rosas tempranas. La calavera sonríe amargamente en la cofia inglesa de encajes. Ante la fúnebre sonrisa, recordé que mis ejercicios espirituales del día habían empezado yendo a ver, de mañana, los frescos del Triunfo de la Muerte en el Palacio Scalfani. "Era miraculo novo veder quivi Rotte l'arme d'amor"...

Decía los versos de Petrarca cuando el serio e imponente lego se puso a agitar a mi espalda un manojo de llaves. Si él no estuviera yo me hubiese inclinado piadosamente ante el ataúd, hubiera sonado tres veces en el cristal con los nudillos y hubiera dicho así al oído de la doncella muerta: "Laura... Laura... Laura... Rotas las armas del amor... Pero no te acongojes, criatura... Pasa aprisa el tiempo de las elegias. Espera, espera... La belleza es rosa de Dios y reflorece... Abrirás un día tus persianas sobre el jardín del Rey, sobre las calles luminosas de la eternidad..."

RAFAEL SANCHEZ MAZAS.

ESPAÑA HA REGISTRADO SEIS RATIFICACIONES DE CONVENIOS INTERNACIONALES

Ginebra, 17.—La República Española acaba de hacer registrar seis ratificaciones de Convenciones internacionales del Trabajo.

España ha ratificado en la actualidad 30 Convenciones internacionales de Trabajo y se encuentra así colocada en primer lugar entre los Estados miembros de la organización, en lo que se refiere a armonizar su legislación con la internacional.—Fabra.

## CUESTIONES ECONOMICAS

### EN TORNO A LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE AREVA

Con razón se dice en un importante periódico inglés que es indudable que entre las múltiples causas que han intensificado la depresión mundial, las que revisten carácter político o pertenecientes al campo político-económico son las estimadas de la mayor importancia. Se han llevado a cabo tantas tentativas para resolver estos problemas por medio de conferencias internacionales, que el decenio siguiente a la Gran Guerra, puede ser descrito como el período de las conferencias mundiales, y éstas se entrelazan, considerándose alguna de ellas como precedente preparatorio de la siguiente; tal ocurre con la de Stresa, estimada preparatoria de la económica mundial próxima, y en este sentido muy interesante para juzgar la última.

Se acordó en Lausanna que las dificultades financieras y económicas de los países europeos centrales y del Sureste se examinasen en una conferencia especial, preparando planes de reconstrucción para la Conferencia económica subsiguiente, todo lo cual fué bien acogido por los Gobiernos y pueblos de los países danubianos que se hallaban al borde de la quiebra.

El efecto psicológico que causó el anuncio de tal Conferencia de Stresa, en la que se reunirían representantes de las naciones deudoras y acreedoras, para discutir la situación, fué bueno; y a pesar del reciente fracaso del Plan Tardieu, volvió a renacer la esperanza de una pronta restauración económica en los países danubianos.

Por desgracia pronto se demostró que los planes de las naciones acree-

doras no hacían frente a las desagradables realidades derivadas del exceso de préstamos otorgados anteriormente, y así si se hizo poco para salvar las dificultades inmediatas, aún se ha hecho menos para cimentar un futuro de mayor prosperidad. La decepción ha cundido en las naciones interesadas.

La propuesta concreta de la Conferencia de establecer un fondo agrario para auxiliar a los deprimidos agricultores de Hungría, Rumania, Yugoslavia, etc., no es sólo vaga, sino innecesaria y fútil; no hay excedente de trigo este año y en cuanto a la salida de otros productos agrícolas podría consignarse de un modo más satisfactorio y más sencillo si Alemania, Italia, Francia, Suiza, Checoslovaquia y Austria, no dificultasen el acceso a sus mercados por la restricción de los contingentes de importación y hasta llegar a impedirlos mediante la prohibición. Otro tanto puede decirse respecto al ganado. La libertad de comercio no ha sido convenida en la Conferencia de Stresa.

La prosperidad de los agricultores danubianos, agobiados por las deudas, no puede conseguirse por tentativas que se lleven a cabo para elevar artificialmente los precios. Las dificultades financieras de los países danubianos han aumentado por los esfuerzos llevados a cabo para mantener, artificialmente, niveles elevados de precios mediante tarifas elevadas y otras intervenciones, todo lo cual ha sido posible por los préstamos excesivos procedentes del extranjero. La Conferencia debió haber ayudado, prácticamente, a la reconstrucción de las haciendas pi-

blicas de los mencionados países, y dado una estructura bancaria sobre la base de un comercio más libre. Ni siquiera han sido útiles a este respecto las recomendaciones financieras.

La sugestión de que tales países harían desaparecer las restricciones sobre circulación monetaria sanas teóricamente, son impracticables si antes no se resuelve el problema de las deudas exteriores. Por ejemplo: en el caso de Hungría el valor total de las exportaciones de mercancías en los primeros ocho meses de 1932 fué menor de 200 millones de pengos y el servicio anual de deuda exterior asciende a unos 300 millones lo que significa que el valor de las exportaciones no cubre el pago al extranjero por el servicio de deuda exterior, y queda por satisfacer el valor de las importaciones; y como Hungría carece de primeras materias esenciales, como la madera, el algodón, etc. sus exportaciones no pueden ser mantenidas porque el principal adquirente, que es Austria no importará mercancías húngaras si no admiten en Hungría las austriacas.

Es problemático que la desaparición de las restricciones sobre circulación monetaria haga desaparecer la perjudicial y antinatural discrepancia de precio existente en los países danubianos, porque el gran volúmen de deudas exteriores no consolidadas a corto plazo, unido a la probable huida de monedas nacionales, crearán un caos cambiario antes que el comercio pueda aprovecharse del deseable libre juego de las fuerzas económicas.

La resolución de la Conferencia de Stresa de que deben llegar a concertar acuerdos acreedores y deudores con respecto a las deudas a corto plazo y a adoptar medidas para la utilización de los créditos, también a corto plazo, en la actualidad «congelados», se dirige aparentemente a Hungría porque la mayor parte de las deudas austriacas de esa clase se refieren a «Crédit-Austalt» y no se puede esperar otra solución que la emisión de bonos a largo plazo garantizados por el Estado. Las obligaciones checoslovacas no necesitan ser objeto de ningún convenio porque Checoslovaquia es el único país solvente del valle del Danubio, y las de Rumania y Yugoslavia son relativamente de escasa cuantía. Por otra parte las deudas no consolidadas a corto plazo de Hungría son en un tercio créditos bancarios. Los representantes de esta nación en la mencionada Conferencia hicieron presente que mientras que su nación deseaba llegar a un acuerdo con sus acreedores extranjeros la utilización de los créditos «congelados» era prácticamente imposible, porque ello conduciría a una completa bancarrota sin ningún beneficio para los acreedores extranjeros.

En conclusión, en una importante revista económica inglesa, se dice que las lecciones que se desprenden de la Conferencia de Stresa son que los países danubianos no pueden esperar milagros de las conferencias internacionales; y que el único vestigio de esperanza que se puede señalar, es que por fin se celebre.

Por otra parte bueno es indicar que la repugnancia manifestada por los acreedores extranjeros a hacer frente a las inevitables consecuencias de las insolvencias nacionales derivadas del cambio radical del nivel

## E C O S

HACE muchos años funciona la Junta de Salvamento de Náfragos, que posee un bote salvavidas con motor. Solo que, en cierta ocasión en que habría sido muy útil, no pudo funcionar por carecer de magneto en el momento preciso.

Esta deficiencia produjo revuelo y al reunirse la Junta, en la que figuraban representantes de las primeras autoridades, incluso, en la época a que nos referimos, un canónigo en representación del Obispo, observó el secretario, viejo profesor de náutica:—

—Es más lamentable lo ocurrido, porque aquí se da habitación a un funcionario, para que esté siempre dispuesto a prestar servicio y tenga preparado el bote... En fin que es una canongía...

Y como el canónigo sonriera, agregó el secretario, convencido:—

—Sí, señor... ¡Un verdadero canónigo!

Un poco vieja es la siguiente anécdota, pero ofrece la particularidad de ser inédita. Se refiere al general Primo de Rivera, cuando con el ministro de Marina de la Dictadura marchó a Canarias para tratar de la división territorial de aquellas islas.

Hallábase a punto de partir en la estación de Madrid el expreso de Andalucía y el general y el ministro de Marina se asomaron a las ventanillas del coche oficial. De pronto, el señor Primo de Rivera, viendo a don José Dómine, presidente de la Transmediterránea, se le ocurrió preguntar:—

—¿Qué, don José! ¿Tendremos buen tiempo?

El señor Dómine quedó un poco perplejo; determinar desde Madrid, el estado del mar, para el viaje que se iba a emprender, era cosa difícil para un lobo de mar y mucho más para el señor Dómine que era más hombre de negocios que marino.

Pero, para salir del paso, contestó:—

—Si sopla el Levante... Según sopla el Poniente...

Ante lo impreciso de la respuesta, contestó rápidamente el general:—

—Bueno, a mí me es igual, porque... ¡el que se mareará será éste!—y señaló al ministro de Marina.

La anécdota ha sido adulterada por algún periódico poco afecto a la República, relatándola en

tiempo presente y conectándola con la ley de Reforma Agraria. Pero lo cierto es que se produjo en los vergonzosos tiempos dictatoriales, cuando los aprovechados surgían como las setas en torno al primer cargo de nuevo cuño que inventase el dictador para favorecer a su clientela.

Le fué recomendado a un general del Directorio cierto ciudadano para que ocupase un alto puesto en la Dirección General de Agricultura. El aspirante a técnico—aquél período se caracterizó por ser el paraíso de los «técnicos»—fué presentado por su protector al Director General.

—¿Usted tendrá, siquiera, algunas nociones de Agricultura?—le preguntó éste.

—Naturalmente.

—¿Cómo distinguirá usted, por ejemplo, un peral de un olmo?

—Por el fruto.

—¿Y si los árboles no tienen aun fruto?

El «técnico», hombre avisado, no se arredró:—

—Entonces... esperaré.

No hay que decir que después de tan afortunado examen le fué concedido el destino al ilustre «técnico».

El sábado debía celebrarse en Zaragoza una gran reunión pugilístico a base del combate Ará-Rodaelli, pero una indisposición del Campeón de Europa motivó su suspensión.

El organizador de la reunión, hombre espléndido y empresario novato, aun cuando reglamentariamente estaba eximido de pagar, indemnización alguna y si únicamente los gastos, tuvo un gesto.

Llamó a los boxeadores y les pagó el veinticinco por ciento del importe del contrato, dándoles encima toda suerte de excusas por la suspensión. Juzguese de la sorpresa del «Mecenas», al acercársele uno, el argelino Morales, que negándose a aceptar dinero le firmó un recibo declarándose deudor, al tiempo que exclamaba:—

—Como me he dado una vida de Rajá, no es justo que usted pague mis ocho días de Hotel. Y como es muy posible, ya que no llevo dinero, que se me olvidara indemnizarle, aquí va un recibo comprometiéndome a ello.

Y todos coincidieron que este había sido uno de los mejores «golpes» del boxeador argelino.

**¡¡Atención!!**

Oiga los maravillosos discos de

# Pepe Romeu

en

# Luisa Fernanda y La Dolores

Solicite una audición

# EL TIEMPO

### COMIENZA EL FRIO EN EUROPA

Aunque muy lentamente, el tiempo mejora en Europa, desapareciendo hacia Rusia el ciclón que estos últimos días ha perturbado el tiempo en el Occidente europeo, pero no obstante, aún se registran chubascos y vientos fuertes en las Islas Británicas, Alemania y Francia.

En la Península Ibérica domina régimen anticiclónico, cuyo centro de máxima presión está situado en Castilla, dando lugar a buen tiempo, pero con temperaturas bajas en casi toda España, haciendo excepción del Cantábrico y serranía pirenaica, donde la nubosidad es abundante y se registran lluvias.

### EN CATALUNYA

En las comarcas de Lérida el cielo está sereno y por el resto del país es nuboso, con vientos del Norte en la sierra pirenaica y mistral fuerte en las bocas del Ebro y Rosellón.

En el interior, los vientos son flojos y variables, con predominio de los del sector Norte.

Las temperaturas son bajas, siendo la mínima de cero grados en Capdella.

El caudal del Segre en Camarasa es de 38 metros cúbicos por segundo.

### OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

Día 17 de octubre de 1932.

Horas de observación: 7 h. - 13 horas - 18 horas.

Barómetro a cero y al nivel del mar.—Milímetros: 767.0 - 766.8 - 762.1.—Milibares: 1022.6 - 1022.3 - 1016.1.

Termómetro a la sombra.—Seco: 16.9 - 21.7 - 19.2.—Húmedo: 12.9 - 16.7 - 17.2.

Temperaturas extremas a la sombra.—Máxima: 23.6.—Mínima: 14.8.—Ídem cerca del suelo: 12.7.—Temperatura media: 19.2.

### Jurado mixto menor de Transportes marítimos

El día 20, de 4 a 7 de la tarde, en la Delegación del Trabajo, se efectuará la votación de vocal efectivo y suplente de Motoristas y Fogoneros para el Jurado mixto menor de Transportes Marítimos.

### de precios y del excesivo servicio de deuda exterior, pueden producir graves males. Llaman la atención la reciente del Gobierno de Hungría, donde el conde Karoly ha dimi-

tido por las exorbitantes peticiones de los políticos agrarios, que demandaban la disminución del servicio de deuda, advirtiendo a los acreedores que aparte de las perturbaciones financieras había peligros políticos y sociales para los países danubianos, peligros que habían de tenerse en cuenta. Muy pocas esperanzas existen en cobrar ni capital ni intereses de las deudas «congeladas» de Hungría, por lo menos por largo tiempo, y las perspectivas relativas a Austria, Rumania y Yugoslavia no son tampoco de color de rosa. Sólo cuando los presupuestos estén equilibrados y se haya restablecido la normalidad del tráfico, podrán los acreedores extranjeros esperar que se atienda debidamente el servicio de deudas exteriores.

La Conferencia de Stresa no es un antecedente favorable para el éxito de la mundial económica que, según comunica el Comité preparatorio de técnicos, no podrá celebrarse antes de febrero del año próximo, y si la de Stresa sólo tiene interés como preparatorio de la mundial para España, la segunda lo tendrá considerable para nosotros.

EMILIO MISANA

# G A C E T I L L A S

Sale el sol a las 6'06.  
Se pone a las 5'06.  
Sale la luna a las 6'53.  
Se pone a las 10'06.  
Santos de hoy.—San Lucas, evangelista; Asclepiades y Atenodoro, obispos y mártires; Justo, niño. Santa Trifona, emperatriz romana.

Santos de mañana.—San Pedro de Alcántara, franciscano; Aquilino, Verano y Eusebio, obispo; Etuino, abad; Varo, soldado y mártir; Tolomeo, Lucio y Verónico, mártires. Santas Fredeswinda y Pelagia, vírgenes, y Laura, viuda y mártir.

En el Hospital de la Santa Cruz y San Pablo, en el pabellón del Carmen, el jueves, a las once de la mañana, los doctores Gallart y Pinós darán una conferencia pública sobre «Visita a los centros hospitalarios del Canadá y Estados Unidos. Impresiones de un viaje a Norteamérica».

La Sección d'Esports de Muntanya del C. E. de C. celebrará mañana, miércoles, la clásica «cena de los tres mil metros», para festejar las ascensiones efectuadas el pasado verano. La cena tendrá lugar en el restaurant de la Torre de Jaime I, al precio de 16'50 pesetas, siendo precisa la previa inscripción.

La misma sección recuerda a los excursionistas que deseen participar en la visita a Cervera y Guimerá, señalada para el domingo, día 23, se apresuren a inscribirse, para poder saber el número de plazas a reservar en los autocars contratados. Las inscripciones se admiten hasta el día 19 por la noche, al precio de 13'50 ptas. para los socios del Centre y de 16'50 ptas. para los no socios.

—Repetimos a las damas elegantes que es en la Maison Germaine, 6, Puertaferri, 6, que encontrarán siempre la más bonita y Parisina colección de sombreros para Señora.

El Cuerpo facultativo del Hospital del Sagrado Corazón celebrará mañana, miércoles, a las once de la mañana, la inauguración de las sesiones científicas del presente curso.

El pasado sábado el Rdo. C. H. D. Grimes dió su anunciada conferencia en el London Club sobre «My Travels» entre numerosa concurrencia. Hizo un comentario sobre el monasterio de San Bernardo, habló de sus famosos perros y de la vida que hacen los monjes en aquel blanco desierto. Siguió después refiriendo su visita al monasterio de la Grande Chartreuse (Grenoble), hizo una detallada explicación de la fundación y objeto de dicha orden religiosa, hizo mención de Montecarlo y explicó algunas curiosas anécdotas referentes al principal ingreso de aquel país: el juego. Finalizó la conferencia con una descripción de la ascensión al Montblanch.

El Rdo. Grimes fué muy aplaudido al terminar la interesante disertación.

Hoy, a las nueve y media de la noche, el compañero Ricardo F. Anells dará una conferencia en el Sindicato de Artes Gráficas, calle Mendizábal, número 13, sobre el tema «Diversos aspectos de las Federaciones de Industrias».

El Círculo Artístico de San Lluç invita a los socios a los actos que edita hoy, a su Santo Patrón.

A las ocho de la mañana, en la capilla interior de San Melipè, habrá misa de Comunión, con plática preparatoria, que celebrará el reverendo consiliario del Círculo.

A las siete de la tarde, en el local del Círculo, Juan Amadés dará una conferencia sobre el tema «El teatro popular a Cataluña» ilustrada con proyecciones.

A las diez de la noche se celebrará la Junta general reglamentaria.

La Peña Artística «Carlos Garriga» ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente don Francisco María; vicepresidente, José María Pamé; secretario, don Antonio Linares; vicepresidente, don José María Saboya;

tesorero, don Pedro Roig; contable, don José Salvador y vocal a los señores don Ramon Sánchez don José María y don Joaquín Kibo, y don Antonio Simón.

Se convoca con carácter urgente a los maestros laicos de Cataluña a una reunión general, que tendrá lugar mañana miércoles, a las diez de la noche, para deliberar sobre asuntos de importancia.

Dicha reunión se celebrará en la Plaza Maciá, 18, Centro Gallego.

Se ha publicado y repartido ya la edición de 1932 del «Anuario General de España» (Bailey-Bailliere - Riera) y hay que hacer patente que ha tenido un éxito rotundo. Sus cuatro tomos, que componen un ejemplar, contienen una reseña completa del Comercio, la Industria y Profesiones de España y posesiones, Sección extranjera y 54 mapas, en colores, de todas las provincias y posesiones de España.

La Federación Gremial de Cafés, Restaurants Tabernas y Similares de Barcelona y su Radio pone en conocimiento de sus asociados que en la última sesión consistorial se acordó que la proposición hecha por el concejal Abel Velilla sobre la improcedencia de las multas impuestas a los industriales por no haber legalizado su altavoz pasara a nuevo estudio de la Comisión de Circulación, tanto para atender las reclamaciones y denuncias como para señalar con más equidad el pago del arbitrio en atención a la importancia de los establecimientos que tienen radio y a las calles donde están enclavadas aquellas industrias, quedando entretanto en suspenso la ejecución de las multas impuestas.

Si algún industrial desea detalles sobre el acuerdo, puede acudir al domicilio social de dicha entidad.

La Comisión Permanente del Cuerpo de Arquitectos Municipales de España percatada de la importancia de los momentos actuales y conciente de su deber, ha acordado la celebración, en Madrid, del I Congreso de Arquitectos Municipales el cual se reunirá a principios del próximo año, siendo su principal objeto tratar de la nueva estructuración de los Ayuntamientos, especialmente en todo aquello que afecta a la técnica y al desarrollo arquitectónico y urbanístico de las poblaciones. Las oficinas organizadoras del Congreso quedan instaladas en Barcelona, calle de las Cortes Catalanas, 563, actual domicilio del «Cuerpo de Arquitectos Municipales de España».

Hoy, martes, a las diez de la noche, tendrá lugar el acto inaugural de los cursos de Bachillerato organizados por la Sección de Estudios Universitarios del Ateneo Enciclopédico Popular (Carmen, 30).

En dicho acto, el profesor doctor Joaquín Balcells dará una conferencia sobre «Concepte actual del Batxillerat».

A petición de muchos estudiantes, se ha prorrogado la matrícula por espacio de cinco días más.

Se ha cursado el siguiente telegrama al ministro de Hacienda:

«Federació d'Emplasts i Tècnics de Catalunya felicita a V. E. por sus propósitos de crear el impuesto sobre la renta y le reitera una vez más su deseo de que sea suprimido el Impuesto de Utilidades sobre los sueldos de los empleados de comercio. Ahora que va a aprobarse el segundo presupuesto de la República, los que confiamos estará inspirado en un generoso espíritu de justicia social, creemos llegado el momento de atender esta aspiración tan profundamente sentida por la clase mercantil, cuyas condiciones de vida son extremadamente críticas».

Después de la renovación de cargos hecha en la Junta general ordinaria, la Junta del «Casal del Metge» que ha de regir el período 1932-34 y ha de tener a su cargo la organización del VIII Congreso Médico de Lengua Catalana, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, doctor Hermenegildo Puig y Saís; vicepresidente primero, el presidente de la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña; vicepresidente segundo, doctor Juan Valentí y Masroig, de Palma de Mallorca; tesorero, doctor Tomás Fornells y Suñer; secretario, doctor Pedro Domingo y Sanjuán.

En el tren de Sarriá fueron detenidos dos individuos que llevaban unos paquetes con ropa, un fonógrafo y otros efectos, cuya procedencia no supieron explicar.

Los detenidos, llamados José Serra y Andrés González, negaron que dichos paquetes fueran suyos.

Los efectos hallados se hallan en el Juzgado núm. 6 a disposición de quien pueda ser su dueño.

Cuarenta Horas. Continúan en la iglesia de Infantes Huérfanos. Se expone a las ocho de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.

Comunión Reparadora. Hoy, en la parroquia de San Juan, de Gracia-Mañana, en la iglesia de San Felipe Neri.

Vela en sufragio de las almas del Purgatorio. Hoy, turno de Santa Gertrudis y Santa Brígida. Mañana, turno de San José.

## CALVOS Loción BRETONA

(Marca registrada)  
Con su empleo desaparece, obra como regeneradora del pelo y vuelve a brotar el cabello.  
Es otro de los éxitos de

LOCION BRETONA  
Precio Frasco: 7 pesetas.

Venta.—Barcelona: Sres. Vidal-Ribas, Dalmau Oliveres S. A. y perfumerías.

Provincias.—Se remite contra reembolso y sin aumento de precio, pidiéndolo al Agente General, José Oller, Salmorón, 240; Teléf. 76.183, Barcelona.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

**VAJILLAS**  
CRISTALERIAS, JUEGOS DE CAFE Y THE, CUBIERTOS, CUCHILLOS, PLATERIA, MUEBLES

FIVALLER 50, 38 (C/AL. CREDITO)

GRIFÉ ESCODA MIRABET

## El artrítico es manantial de ácido úrico

Lavar los riñones, disolver el ácido úrico que se anida en el organismo, es un medio que contribuye a aliviar momentáneamente los dolores del enfermo; pero no basta para curar el mal, porque el artrítico es un manantial permanente de ácido úrico que envenena la sangre.

El Uromil, síntesis de los modernos descubrimientos, según los más eminentes clínicos, tiene la virtud terapéutica de extirpar el mal de raíz, curando las células artríticas, destruyendo la causa fundamental de tan horribles males. El Uromil no es como los antídotos usados hasta hoy, un sencillo disolvente del ácido úrico, pero sí el regenerador del protoplasma, que es la base física de la vida.

Enfermos desengañados obtuvieron curaciones sorprendentes en los casos más rebeldes de artritis, reuma, gota, arterio-esclerosis, mal de piedra, etc. La siguiente opinión médica confirma los conceptos anteriores: «Con verdadera satisfacción declaro que los resultados que en mi práctica he obtenido con el Uromil han sido admirables. No únicamente en las manifestaciones de índole artrítica perfectamente definidas y diagnosticables, sino en aquellas de carácter mixto, volubles en sus localizaciones y evolución, para lo que el Uromil, a las vez que un remedio, vino a ser como el reactivo que reveló la naturaleza del padecimiento».

Dr. VICENTE UBEROS CASTELL  
Del Colegio de Médicos de Valencia

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 16;

ENTRADAS  
Motor «Ciudad de Valencia», de Valencia, con 447 pasajeros y carga general; vapor correo «Rey Jaime I», de Palma de Mallorca, con 185 pasajeros y carga general; vapor francés «Florida», de Génova, con dos pasajeros para este puerto, y 386 de tránsito; vapor italiano «Sangigi», de Constanza y escalas con carga general; vapor «José Tar-

El Dia Grafico  
puede adquirir en  
**SEVILLA y CORDOBA**  
a las diez de la mañana del día siguiente de su fecha  
No deje usted, si visita estas capitales, de pedirlo en cualquier punto de venta de periódicos y revistas.  
Adquiéralo, igualmente, en todas las poblaciones importantes de España:  
Santander, Oviedo, Valladolid, Bilbao, Valencia, Zaragoza, San Sebastián, etc., etc.  
adonde se envía con la máxima rapidez, vendiéndose en todos los quioscos.

## Vida Municipal

OBSEQUIO  
Ayer mañana estuvieron en el Ayuntamiento los coristas de La Armonie de St. Gaudens, que fueron recibidos por el alcalde, siendo obsequiados con un lunch en el Salón de Ciento.

El alcalde pronunció un discurso dándole la bienvenida y deseándole que les sea grata su estancia en Barcelona, a cuyas manifestaciones de afecto contestó un representante de dicha masa coral, que hizo un gran elogio de Barcelona y de sus autoridades, expresando que Cervantes estuvo en lo justo al decir de Barcelona que era un archivo de cortesía.

### LA REPRESION DE LA VENTA AMBULANTE

Se advierte que del 1 al 15 de los corrientes, ambos inclusive, la Brigada de Represión de la Venta Ambulante afecta al Negociado de Inspección de Abastos, ha decomisado en diversos sitios de la ciudad a vendedores ambulantes que no tenían el correspondiente permiso, 7.837 kilos de frutas y verduras, una caja conteniendo pesca salada, una cesta con embutidos, y 300 kilos de pescado fresco, que fueron repartidos tal como se detalla entre los Asilos y los Hospitales siguientes: Asilo del Parque, 6.100 quilos de frutas y verduras; una caja con pesca salada y una cesta con embutidos; Asilo del Puerto, 300 quilos de pescado fresco; Hospital de San Pablo y Santa Cruz, 1.000 quilos de frutas y verduras; Instituto de Asistencia Obrera, 200 quilos id. id., y Asilo Protector del Obrero, 4 quilos de frutas y verduras.

### tiere», de Avilés, con carbón mineral; vapor danés «Enning», en lastre, de Avilés; goleta italiana «Octavia», de Ajaccio, con carbón vegetal; vapor inglés «Cano», de Londres y escalas, con carga general; vapor noruego «Navigator», de Port Talbot, con carbón mineral; vapor «Campoamor», de Port Artur y escalas con petróleo; vapor francés «Espagne», de Marsella, con carga general; vapor «La Guardia», de Marsella y Sete, con carga general.

DESPACHADOS DE SALIDA  
Vapor correo «Jaime II», con pasaje y carga general para Mahón; vapor correo italiano «Franca Fasiolo», con pasaje y carga general para Génova; vapor francés «Florida», con pasaje y carga general para Buenos Aires y escalas; vapor francés «Espagne», con pasaje y carga general para Argel.

### Día 17:

ENTRADAS  
Motor «Ciudad de Mahón», de Mahón y Alcudia, con 36 pasajeros y carga general; vapor «Nemrot», de Avilés, con explosivos; vapor alemán «Euler», de Bremen y escalas con dos pasajeros y carga general; vapor «Cristina», de Cardiff, con carbón mineral; pailebot «Carmen», de Palma, con efectos; pailebot «Catala Contesa», con efectos de Palma; pailebot «Cala Virgili», de Gandia, con efectos; vapor noruego «Inga», de King, con patatas; pailebot «Miguel», de San Carlos, con sal; vapor inglés «Laomedon», de Batavia y escalas, con carga general.

### DESPACHADOS DE SALIDA

Vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general para Palma de Mallorca; motor «Ciudad de Mahón», con pasaje y carga general para Ibiza; motor «Ciudad de Valencia», con pasaje y carga general para Valencia; vapor «Arnotegui Mendizábal», en lastre para Argel; vapor «Campoamor», en lastre para Tarragona; vapor «Ario», con carga general para Tarragona; pailebot «M. Murall», con efectos para Valencia.

Tabletas de **Aspirina**  
la protección más sólida contra resfriados, gripe, influenza y reumatismo.

No afectan al corazón.

Fíjese siempre en la **Cruz Bayer.**



INFORMACION MILITAR

Con asistencia de los generales Batet, Molero y Marzo, se celebró el domingo, solemnemente, la inauguración del «Hogar del Soldado»

En el cuartel del Parque, donde se aloja el regimiento de Infantería núm. 34, se celebraron los importantes festejos organizados con motivo de la inauguración del Hogar del Soldado, perteneciente al indicado Cuerpo.

Los festejos anunciados revistieron gran solemnidad, siendo presenciados por el general de la brigada de Infantería don Nicolás Molero, el general de la Guardia civil señor Marzo, el comandante de los Mozos de Escuadra señor Pérez Farrás, los jefes de Cuerpo de la guarnición y comisiones de oficiales de los mismos; el jefe del Cuerpo de Seguridad señor Folres con varios oficiales.

Por la mañana, en la esplanada, frente al cuartel, se jugó un partido de fútbol entre los equipos de los regimientos de Infantería números 34 y 10, quedando ocho a ceros a favor de los primeros.

Por la tarde, en la misma esplanada, el teniente don Martín Rullanchas dirigió con gran pericia unos ejercicios gimnásticos, en los que tomaron parte unos 250 soldados del regimiento núm. 34.

Los soldados realizaron todos los ejercicios con mucha precisión, mereciendo unánimes elogios, que se hicieron extensivos al profesor de educación física del regimiento, señor Rullanchas.

Los actos fueron amenizados por la banda de música del regimiento. Después se pasó a los locales destinados a Hogar del Soldado, que son dos importantes y espaciosas naves del que era cuartel de Jaime I.

La sala de fiestas del Hogar del Soldado está situada al lado derecho del patio central, y ante la puerta que da acceso a ella, se colocaron macizos de plantas, trofeos militares, y de la parte superior pendían gallardetes y banderas nacionales.

Esta sala es espaciosa y en ella se ha improvisado, interinamente, un escenario. Hay allí un espléndido bar a la americana, cabina para una hermosa máquina de cine, mezas, veladores, sillas, todo ello de calidad extra, como podría apetecerlo una sociedad establecida con esplendor.

Llamaron poderosamente la atención de los invitados unos espaciosos encuadrados en las paredes y en los que se leen algunas máximas y de ellas apuntamos las siguientes: «Soldado, este es tu hogar, respétalo. Cuando hables de las mujeres piensa en tu madre, en tu hermana, en tu novia, y no dirás tonterías y ofensas».

«Grabamos en mármoles y bronce la lista de los derechos del hombre. Preciso sería grabar en oro la de sus deberes».

«Así como no hay incompatibilidad entre el amor a la familia y el amor al pueblo natal, ni entre el amor al pueblo y el amor a la Región, tampoco la hay entre el amor a la Región y el amor a la Patria total».

En este salón de fiestas, se desarrolló todo el programa que en nuestra última edición apuntábamos. Sesión de cine, concierto, representación del entremés de los hermanos Alvarez Quintero «Solico en el mundo», tomando parte en honor a los soldados, del Centro Aragonés, la rondalla, y la señorita Komer y señor Heras.

También la Casa de los Castellanos quiso aportar su concurso a esta fiesta, y en la parte del programa a dicha entidad encomendada, tomaron parte la señorita Herminia García y los señores Izaga y Echagüe.

Todos los que tomaron parte fueron muy felicitados. A las cinco y media llegó al cuartel del Parque el general de la División don Domingo Batet, al que acompañaba su ayudante de campo, el comandante don Trinidad Lacanál.

El general Batet fué recibido con los honores correspondientes, y en la puerta principal fué saludado por los generales Molero y Marzo, la Junta Patronato del Hogar del Soldado, formada por el coronel del regimiento núm. 34 D. Robustiano Garrido de Oro, el comandante don Julio Mestre y los capitales y oficiales que integran aquélla.

El general Batet y los que le acompañaban pasaron al salón de fiestas, y dicha autoridad militar presenció una parte del programa que se ejecutaba.

Después le fué enseñada la biblioteca perteneciente al Hogar del Soldado.

También esta dependencia, inaugurada ayer, está admirablemente dispuesta. Hay en la biblioteca 10 escritorios individuales, con su co-

respondiente luz para cada uno, no faltando detalle.

En el centro hay una amplia mesa, en la que se coloca la Prensa que se recibe en el cuartel, y completa el mobiliario dos grandes librerías para los libros, revistas, obras de consulta, etc.

El general Batet, encantado de cuanto presenciaba, de la importante obra realizada en bien del soldado, felicitó a los individuos que componen la Junta del Hogar del Soldado, y les exhortó para seguir en el camino iniciado con tanta felicidad.

Ya anochecido, el general Batet abandonó el cuartel, siendo despedido con los mismos honores y cumplidos que a su llegada.

Después de terminada la fiesta, a los invitados se les sirvió un espléndido lunch.

ORDEN DEL CUARTEL GENERAL DE LA CUARTA DIVISION (ESTADO MAYOR) SOBRE EL LICENCIAMIENTO

Se ha publicado la siguiente orden general:

«Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el orden circular de 7 de abril actual («D. O.» núm. 239), disponiendo el licenciamiento de los individuos pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1931 y agregados se tendrán en cuenta lo siguiente:

a) El licenciamiento empezará el mismo día 20 del presente mes. Los contingentes de licenciados se distribuirán en los grupos que se detallan al respaldo. Cada grupo, utilizará el tren que precisamente se le señala y durante el día fijado, a fin de evitar entorpecimientos en las estaciones.

b) Con la anticipación necesaria los señores jefes de Transportes Militares interesarán de las Compañías de ferrocarriles la adición, a los trenes ordinarios, del número de vagones necesarios para transportar cada día a los licenciados que se indican en el cuadro de marcha citado, dándoles el resumen por días y trenes.

c) Las unidades que no se citan, así como las pequeñas partidas a las que no se les fijan trenes, emplearán los que sus jefes ordenen, por no causar ningún trastorno en la marcha general del transporte.

d) Los señores jefes de Cuerpo harán presente a los soldados que se licencian la obligación de comportarse en todos los lugares del trayecto conforme a los principios inculcados durante su estancia en el servicio militar, al cual no han dejado de pertenecer aunque no se encuentren bajo las inmediatas órdenes de sus jefes.

e) Los jefes de día distribuirán el servicio de vigilancia en las estaciones de esta guarnición y de aquéllas donde sea nombrado este servicio, a fin de que se exija el más exacto cumplimiento de lo dispuesto, pues toda alteración en el orden de embarque en las distintas guarniciones lleva consigo una desorganización en la marcha general del transporte de viajeros en las diferentes estaciones circunstancia que tendrán en cuenta los jefes de transportes militares para autorizar las listas de embarque.

f) En caso de recibir alguna justificada reclamación por parte de las compañías, se exigirá la correspondiente responsabilidad al Cuerpo que haya permitido el embarque indebido del contingente.

LAS PLANTILLAS DE ARMAMENTO

Publicadas en el D. O. número 238, las plantillas de armamento municiones y material de los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta División y afectas a la misma y con objeto de poder llevar a cabo las necesarias operaciones para dejar al completo las de cada una de ellas, remitirán al Parque Divisionario número 4 las relaciones del que tengan y de lo que les falte o sobrentendiéndose directamente con el mismo para todo lo relacionado con este asunto. Dicho Parque dará cuenta del resultado e interesará de este cuartel general los transportes necesarios.

CAMBIOS DE MANDOS

Regresado a Gerona el señor general de la primera brigada de montaña, don Luis Eugenio de la Torre, como igualmente a Figueras el teniente coronel jefe del batallón de montaña número 3, don Eduardo Reyter Hermía se hace cargo de

Notas de arte

Acto inaugural del II Salón Fotográfico dedicado a Inglaterra

Como se había anunciado, tuvo lugar la inauguración del II Salón de Arte Fotográfico extranjero dedicado a la Gran Bretaña. El acto, que estuvo muy concurrido, asistieron los señores Salvador Roboso, en representación del gobernador civil; Federico Amat, en representación del alcalde; por el rector de la Universidad, el catedrático don Angel de Apraiz; el Cónsul general de Inglaterra; el secretario del British Club, Mr. Dennes; presidente y secretario de la Cámara de Comercio inglesa; por la sección Fotográfica del Centre de Dependents del C. y de la I., don M. Aguiló; en representación del Centro de Excursionistas de Cataluña, don Francisco Blasi; el presidente del London Club, señor Capello; y representaciones del Centro Excursionista de Gracia, Palestra; Agrupación Fotográfica G. Victor y Círculo Turístico de Barcelona.

Pronunciaron discursos alusivos al acto, los señores Roca, Cónsul general de Inglaterra y don Federico Amat que ofreció la colaboración del Ayuntamiento en todos los actos referentes a actos de carácter cultural.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch.

TOROS

COMBINACION ESTUPENDA

Para el domingo próximo, día 23, nos ha preparado la Empresa un plato fuerte: el debut de los dos novilleros que en la temporada más han destacado su personalidad, los que más han afianzado su clase, ambos catalogados como fenómenos y que, al igual que el año treinta, Carnicerito y Ortega, cerrarán la temporada de Barcelona con un broche de oro.

Fernando Domínguez y Antonio Pazos son estos artistas, y con ellos alternará el Niño del Matadero que, como todos los aficionados saben, es primera figura de la novillería y los toros serán de don Calso Cruz del Castillo.

Las Comandancias militares de dichas plazas, en las que cesan respectivamente el teniente coronel de la Caja de Recluta número 29, don Jesús Masía Oltra y el comandante del batallón de Montaña número 3 don Ramón Soriano Cardona, que accidentalmente las desempeñaba.

—Ansintándose de Lérida para asistir al curso de coroneles los de dicho empleo don Segundo Rivas Verdial, jefe del regimiento infantería número 25, y don Félix Antón Fuentes, jefe del Centro Móvil y M. número 8, se hacen cargo con carácter accidental, de dichos cometidos, respectivamente el teniente coronel del expresado regimiento, don Andrés Cifre Munar y el del propio empleo con destino en el antecitado Centro don Victoriano Moreno Pérez, a quienes por ordenanza corresponde.

UNA DISPOSICION

«Todos los Cuerpos y unidades de esta División y a la misma afectos remitirán con la máxima urgencia al Estado Mayor, relación del material de 10'5 centímetros Vickers modelo 1922, que tengan a su cargo, expresando en ella el número que corresponda y tenga cada una de dichas piezas.

PARA HOY

Jefe de día: Señor teniente coronel del séptimo ligero, don José Llanas Quintilla.

Imaginería: Señor teniente coronel del regimiento infantería número 30, don Joaquín González Gallarza.

Parada: Infantería número 10, cárcel y Comandancia de Marina, primer de Montaña Parque de Artillería.

Imaginería: Infantería número 34, cárcel y Comandancia de Marina, séptimo ligero, Parque de Artillería. Visita de Hospital: Décimo capitán del regimiento infantería número 34.

Oficial médico: Don Manuel Noriega Muñoz.

La guardia del Principal: En el séptimo regimiento de Artillería ligera.

Juez de plaza de guardia: Teniente coronel don Angel Martínez Peñalver Ferrer.

El general comandante militar: Batet.

LA SITUACION ACTUAL

Ayer se trabajó normalmente en Barcelona, excepto en las fábricas y talleres en los que, hace tiempo, hay planteadas huelgas

Ayer mañana la policía había tomado grandes precauciones en diversas partes de la ciudad, especialmente en las barriadas obreras. Dichas precauciones resultaron innecesarias, pues a la hora de costumbre los obreros entraron al trabajo en fábricas y talleres, no haciéndolo en algunas en las que desde hace bastante tiempo los obreros se encuentran en huelga.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Al recibir ayer a mediodía el gobernador civil a los periodistas les dijo que en Barcelona se había trabado algunas coacciones, no en la fábrica Pérez y Caralt, sita en Hospitalet, donde se habían desarrollado algunas coacciones, no entrando el personal al trabajo.

En dicha fábrica los obreros se encuentran en huelga desde hace un mes. —Se había dicho—agregó el gobernador—que los obreros en paro del ramo de la construcción habían acordado reunirse esta mañana en número de ochocientos en las inmediaciones del Vulcano con objeto de impedir que en estos talleres se reanudara el trabajo, en vista de lo cual se tomaron las precauciones consiguientes para evitar tales propósitos.

En efecto, las precauciones tomadas motivaron que no se pudieran realizar las proyectadas coacciones.

Esta mañana en las obras de ampliación de la Aduana que se realizan en el muelle de San Beltrán, el contratista de las mismas, fundándose en la falta de trabajo, despidió a una cincuenta de obreros. Sus compañeros se resistieron a que se cumplimentase el despido y al no lograrlo abandonaron el trabajo.

Después y a preguntas de los periodistas, dijo el señor Moles que hasta estos momentos habían sido libertados 21 detenido gubernativo, continuando el estudio de los expedientes de los que se hallan expresos gubernativamente.

—¿Algún periódico ha publicado la noticia de la libertad de Ascaso y Durruti?—preguntó un periodista.

—Ya lo he visto y yo no puedo evitar que algunos hagan novela. Ascaso, Durruti, Aracil García Olivé, Eroles y otros, continúan detenidos. También se encuentran en dicha situación seis individuos complicados en los sucesos de Tarasa, a resultas de lo que acuerde el juez que instruye sumario por los expresados hechos. Estos detenidos es encontraban en libertad provisional y fueron detenidos con motivo de una de las reuniones clandestinas que en Barcelona sorprendió al policía.

—¿A qué se deben las precauciones tomadas esta mañana por la policía en la plaza Antonio López?—preguntó otro periodista.

Y el señor Moles repuso que éstas habían sido originadas por haber circulado el rumor de que los elementos afectos al Sindicato Unico y que trabajan en los muelles habían dicho que hoy se efectuaría la contratación por el turno o no se trabajaría. A pesar de ese rumor, la contratación se ha efectuado como de ordinario y se ha trabajado en los muelles sin que se registrase el más pequeño incidente.

MANIFESTACIONES DEL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

Al recibir ayer a mediodía el jefe superior de Policía, dijo a los periodistas que la normalidad fué completa en Barcelona y que en el Puerto se habían tomado algunas precauciones.

Terminó expresando que para últimos del presente mes se espera la llegada a Barcelona del director general de Seguridad, que permanecerá unos días en ésta.

PROCESAMIENTO

Por el Juzgado núm. 13 se ha dictado acto de procesamiento contra Antonio Sarrán Español, director de «Tierra y Libertad» con motivo de la publicación de un artículo que fué considerado injurioso para las autoridades y se publicó en dicho semanario el día 23 de septiembre último. JURADOS MIXTOS DE LA PROVINCIA DE BARCELONA

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Al objeto de solucionar la huelga que existía de obreros peones del Ramo del Algodón, en la población vecina de Sabadell, el señor Cortina Giner, presidente del Jurado Mixto Circunstancial del Ramo Textil de dicha ciudad, se dirigió al Ministe-

rio del Trabajo, en súplica de que éste autorizara la modificación del Pacto Regional que existe entre patronos y obreros en las zonas de Media Montaña y de Montaña, de la región catalana.

Sin este permiso no podía intentarse una solución favorable, pues no es posible legalmente, por iniciativa de las partes, modificar un pacto colectivo, cuya vigencia es firme, y cuya duración lo hace valer hasta 31 de diciembre del año próximo.

El Ministerio ha contestado con un telefonema, que copiado, dice así:

«Puede modificarse pacto industrial del algodón en el extremo referente al salario de los peones mediante representaciones patronales y obreros autorizados de acuerdo con artículo 12 de la Ley de 21 de noviembre de 1931».

En las gestiones, que con motivo de haberse recibido tal respuesta, se han reanudado, colabora también el señor Comorera, de la Generalitat de Cataluña.

También interviene este Jurado en el conflicto que se ha planteado en La Pobla de Lillet. Trátase de una huelga planteada por el Sindicato Unico, a los tres días de que este Jurado ha acordado unas bases generales de trabajo, que recogen cuantas peticiones había formulado la clase obrera de aquella población.

Los vocales pertenecientes a aquel Sindicato, señores Camprubí y Cabot, han abandonado sus puestos en este Jurado, razón por la cual esta presidencia se ha dirigido al señor fiscal de la República por si éste admitía una querrela por abandono de funciones públicas, querrela que ha sido admitida y que se halla actualmente en tramitación.

El Sindicato Unico de Pobla de Lillet, quizá no ha participado a sus afiliados que las demandas justas de todos los obreros han sido atendidas, conforme a normas que publica el «Boletín Oficial» del día 14 del corriente. Ahora bien, si se trata de un conflicto planteado contra la ley de asociaciones, y ello les lleva a actuar de modo ilegal, cae el asunto fuera de la órbita de este Jurado, y es entonces la autoridad judicial y en su momento la gubernativa, las que habrán de decir la última palabra.

ANTIGUOS Almacenes DAMIANS Galerías S. A. Y. NECESITAN LIQUIDAR A cualquier precio ARTICULOS DE Invierno ESTAN AGOTANDO SUS EXISTENCIAS DE CUADROS BATERIA DE COCINA SOMBREROS Caballero SOMBREROS Señora ETC., ETC. Anunciar en un buen periódico como EL DIA GRAFICO, es prosperar

ANTE LAS ELECCIONES

La declaración de ir solos a la contienda, hecha el 12 de septiembre, fué ratificada por la Asamblea del Partido Catalanista Republicano

En el Palacio de la Metalurgia de Montjuich, se reunió anteaer a las once y media de la mañana, la Asamblea general del Partido Catalanista Republicano, para determinar su actitud, después del llamamiento del señor Maciá a los hombres representativos de Cataluña, con motivo del Consejo de la Generalidad celebrado en Lérida.

Sólo se permitió la entrada en el Palacio de la Metalurgia a las delegaciones y a los socios que llevaban una invitación especial.

La asamblea la presidió don Luis Nicolau d'Olwer y el Consejo directivo en pleno.

El señor Nicolau d'Olwer, abierto el acto, comenzó explicando los motivos que decidieron al Consejo directivo a convocar la Asamblea.

El día 12 de septiembre pasado añadió—votó el Partido la declaración referente a las elecciones, expresando el deseo de ir a la lucha en inteligencia con los grupos políticos afines dentro de la política catalana. Ante la nota que ahora ha hecho pública el señor Maciá, el Consejo cree necesario pulsar de cerca la masa del Partido para cumplir con fidelidad su pensamiento. Las proposiciones que se han presentado a la mesa, responden a una serie de puntos de coincidencia, que pronto se traducirán de una manera general. Conviene oír la voz de todos los elementos del Partido, sobreponiéndose a los pesimismo sobre los destinos de Cataluña y de su futuro Parlamento. El Partido Catalanista Republicano—terminó el señor Nicolau d'Olwer, entre una gran ovación—está dispuesto a colaborar en la obra de renovación de Cataluña.

Seguidamente, el secretario de mesa dió cuenta de las delegaciones que acudieron a la Asamblea de toda Cataluña, pasándose luego a la lectura de las proposiciones.

Primeramente defendió la suya don Vicente Bernades, proponiendo que el Partido no tome parte en las elecciones de la Generalidad, haciendo suya la candidatura de la Esquerza. Advertió que la lucha electoral será entre las izquierdas y las derechas, encarnadas éstas en la Lliga. Nuestro deber es oponernos al triunfo de los regionalistas.

Si entendéis que el momento actual no es propicio a la fusión, o si os sentís molestados por la negativa que nos ha dado la Esquerza a una inteligencia electoral, sabed corresponder con un acto de desprendimiento y de solidaridad, que éste es el sentido de la proposición.

Hablar de ir a un recuento de votos es la palpable confesión de inferioridad, y ante la trascendencia de las elecciones no se puede ir con malabarismos; no hemos de dar nuestros votos a los enemigos comunes.

La Asamblea tiene el derecho reglamentario de rechazar la proposición y el sentido que representa, pero moralmente está incapacitada para hacerlo, puesto que no ha consultado a sus socios antes de tomar una decisión tan grande.

En contra de esta proposición se presentó otra, abogando por la candidatura propia, aun con la seguridad de perder. Su defensor atacó a la Esquerza por su actuación. La proposición provoca ovaciones entusiastas.

Rectifica el señor Bernades, diciendo que en las elecciones legislativas no se votaron nombres, sino ideas. Las circunstancias actuales son las mismas que en abril de 1931. Entonces eran de cara a la República; son ahora de cara a Cataluña.

La proposición es rechazada, y el secretario lee nuevas proposiciones, en las que se pide ir a la lucha en Barcelona.

Las proposiciones más acorde con el deseo de la Asamblea son las de Igualada y Barcelona. Los firmantes se reúnen para redactar una proposición definitiva, que dice así:

1.º Ratificar los acuerdos de la declaración del día 12 de septiembre.

2.º Ir a la lucha con candidatura propia por Barcelona-ciudad.

3.º Dejar en libertad a las delegaciones regionales para que decidan, de acuerdo con el Consejo directivo y dentro del espíritu de la mencionada declaración, la actitud a seguir dentro de cada respectiva comarca, y

4.º Dar un amplio voto de confianza al Consejo directivo, a fin de llevar a cabo los anteriores extremos.

Hubieron otras diversas intervenciones sobre cuestión de matiz, y más que nada, sobre la conveniencia o no de coaligarse con otros partidos de una tendencia más o

menos española. Predominó en la Asamblea un deseo de dejar bien concreta una posición ante las Cortes de don Marcelino Domingo o de don Manuel Azaña en Cataluña. En este sentido don Domingo Pallarola pidió al Comité una aclaración para satisfacer a los afiliados.

Se acordó tener en cuenta el espíritu del 12 de septiembre, aclarándose que si se hace alguna será con partidos que junten al doble aspecto de catalanismo y republicanismos de liberalismo republicano. Quedó aprobada por aclamación la anterior propuesta, ampliada con una ratificación de confianza al Comité directivo.

Don Luis Nicolau d'Olwer volvió a hacer uso de la palabra, diciendo que el partido tenía que contestar públicamente al requerimiento hecho por el Presidente de la Generalidad. El acuerdo del Consejo es el mismo que salió de la Asamblea. Los argumentos del señor Maciá convencen, pero convencen precisamente de aquello que nosotros decíamos el pasado año, en que lanzamos un llamamiento y fué rehusado por la Esquerza. Aquel era el camino y no el que ahora señala el señor Maciá. No creo conveniente que en Cataluña haya exclusivamente dos grandes partidos frente al uno del otro. Por eso el primer Parlamento catalán precisaba que fuese elegido proporcionalmente.

El partido, en vigilia de elecciones, está dispuesto, aun cuando pudiesen pasar por encima de ciertas incompatibilidades personales, y con el anzuelo de unas actas, a entrar en el seno de la Esquerza y aun cuando nos digan: Venid, los mejores sitios son para vosotros. La Asamblea respondió con un no unánime.

¿Cómo dorian los dirigentes del Partido Catalanista Republica hacer una traición a estos hombres que nos han seguido en el triunfo, pero que también nos han seguido en la derrota?

Después de hacer un pequeño elogio de los parlamentarios del Partido Catalanista, dijo que si se trata de ir juntos con los hombres de la Esquerza contra el enemigo común, no mirarian sacrificios, pero que no pueden aceptar la propuesta que se les ha hecho, aunque se les ofreciese los sitios directivos.

Refiriéndose a la colaboración de los hombres del partido con los de la Esquerza en el Parlamento de España—añadió—que aquel camino están dispuestos a emprenderlo de nuevo, porque allí ellos guardaron su personalidad y nosotros la nuestra. Perder nuestra personalidad por un sitio más o menos, ¡no, no, y no!

Grandes aplausos acogieron el final del discurso, levantándose la Asamblea a la unay media de la tarde.

LOS FEDERALES ACUERDAN IR SOLOS Y POR MAYORIA EN LAS ELECCIONES DE LA PROVINCIA

En el Ateneo Federal del distrito VII se reunieron varios representantes de entidades federales para decidir la intervención en las próximas elecciones.

Hablaron, entre otros, los señores Feced, Velilla, Medrano y Solves, y se acordó luchar por mayorías en la provincia de Barcelona.

CONFERENCIA DEL SEÑOR FARRERAS Y DURAN SOBRE LA POLITICA ECONOMICA DESPUES DE LAS ELECCIONES

El diputado secretario del Consejo de la Generalidad, señor Farreras y Durán, dió su anunciada conferencia en el Casal Catalanista d'Esquerza Republicana, de la calle de Menéndez y Pelayo. El doctor Vivancos, presidente de la entidad, hizo la presentación del conferenciante, quien inició su disertación diciendo que todo lo realizado desde el Departamento de Agricultura se debe en su totalidad a la labor del presidente de la Generalidad. Dice que para encauzar la solución de los problemas económicos que el país tiene planteados cuenta el partido de Esquerza con suficientes hombres preparados.

Hace historia de la política económica de proteccionismo industrial seguida seguida en lo que va de siglo, y que traía como consecuencia el abandono de los intereses agrícolas, base de la emancipación económica del país.

Dice que hay que proteger a las riquezas naturales del suelo, sin disminuir la industria, protegiendo la expansión comercial de Cataluña.

Dice que para que el aumento de riqueza beneficie a todos los ciudadanos precisa mejorar la situación del obrero, establecer seguros, y te-

NIZA ESPAÑOLA

Espléndida urbanización en la bahía de Rosas, la playa más bella del Mediterráneo. Solares desde 50 céntimos palmo. Grandes facilidades de pago, hasta en diez años

Para informes:

CAMARA de a PROPIEDAD URBANA DE BARCELONA, de 12 a 1.

Radiotelefonía

SENSACIONAL, ANTE TODO

Una estación emisora de Cleveland (Estados Unidos), muy conocida por sus emisiones sensacionales, radió una intervención con un contrabandista famoso del cual no se dió el nombre. El locutor llamaba a su interlocutor Mr. A. La policía intervino para averiguar el nombre del desconocido, pero en la emisora se negaron rotundamente a revelarlo, aunque se amenazó con retirar la licencia de la emisora. Todo se arregló cuando el criminal cayó en manos de la autoridad por una verdadera casualidad.

Radio a plazos

TODAS LAS MARCAS

3 ptas. semana

SIN ENTRADA NI FIADOR

FONOGRAFOS

2 ptas. semana

AVENIDA 247, 3.º 1.º

Tel. 76125 (junto R. Cataluña)

PAGOS EN ESPECIE

Ante el enorme interés que demuestran los norteamericanos por las emisiones inglesas, la revista "wireless World", ha lanzado la idea de que así se podrían cancelar las deudas con los yanquis si se llegaba a convencerlos. Entonces la B. B. C. prestaría un inmenso servicio a Inglaterra. Los grupos musicales se sucederian unos a otros sin interrupción y aplicando las tarifas en vigor cada día lograría la deuda inglesa en unos millones de dólares.

Cuestión Social

FEDERACION NACIONAL DE CAMAREROS

Se convoca a todos los socios de la Unión General de Camareros y Similares de Barcelona, a las elecciones de Junta directiva que se celebrarán hoy y mañana, ambos días por la tarde.

Vida Religiosa

LA VISITA PASTORAL

El pasado domingo practicó el señor obispo la visita pastoral en San Esteban de Granollers, y por la tarde visitó la Parroquia de Palou.

CANONIGO DELEGADO

En representación del prelado asistió a la sesión inaugural de la Academia de Ciencias y Letras, el canónigo doctor don Joaquín Sendra.

EL NUEVO DECORADO DEL TEMPLO DE SAN JOSE, DE BADALONA

Con motivo del nuevo decorado del templo de San José, de Badalona, inaugurado el domingo último, celebráronse en dicha iglesia brillantes actos religiosos a los que asistió en representación del señor obispo el canónigo y canceller secretario del Obispado, doctor don Ramón Baucells.

niendo en cuenta la actitud del resto de España, para no producir una competencia interior que ocasionaría la ruina. Añade que los hombres de la Esquerza no entorpecerán nunca el camino a cualquier ideología más avanzada, y que el partido no se estacionará, siguiendo el ejemplo del presidente que, a través de los años, ha sabido mantener sus ideales de libertad y justicia.

El público tributó al finalizar su conferencia, una gran ovación al señor Farreras.

GENERALIDAD DE CATALUNA

En unas declaraciones, el señor Gassol se refirió a la labor que viene realizando el Consejo de Cultura

El señor Ventura Gassol, consejero de Cultura de la Generalidad, al recibir a los periodistas, les hizo interesantes declaraciones. Comenzó diciendo que era necesario conservar el contacto directo con el pueblo, teniéndole al corriente de la obra que viene realizando la Generalidad. Se refirió a su departamento y dijo que las Ponencias del Consejo de Cultura llevan adelantadísima la labor que se ha de llevar al Parlamento de Cataluña para la organización de la cultura en todos sus aspectos.

Habló de la «Institució d'Estudis Comercials», que abre este año su curso y que merced a la reforma aprobada por el Consejo de Gobierno ha quedado transformada en una Escuela a la altura de las más modernas.

El señor Ventura Gassol se refirió asimismo a la nueva organización de la «Escola d'Administració Pública» y a la del Curso para funcionarios auxiliares que les permitirá el ascenso a grupos superiores.

Se halla planeada — prosiguió el señor Gassol — la reorganización de la «Escola Catalana d'Art Dramàtic» convirtiéndola en una institución viva, preparándose diversos ciclos de representaciones teatrales para el curso próximo.

Dijo también que la «Escola de Teixits de Punt» de Canet de Mar, podrá completar su conjunto de maquinaria y perfeccionar todo su utillaje, gracias a un presupuesto extraordinario ya aprobado.

Añadió que se complacía en hacer constar el crecimiento de la obra de Bibliotecas populares, diciendo que en breve será inaugurada la de Tortosa, y que dentro de poco se inaugurarán dos en Barcelona; una en el grupo escolar «Pau Vila» y otra en la Tenencia de Alcaldía de San Andrés, que llevará el nombre de Ignacio Iglesias.

Comunicó también a los periodistas que el éxito obtenido por el Institut Escola de la Generalidad y por la Normal de Maestras ha hecho necesario ampliarlos.

Habló de la obra que viene realizando el «Institut d'Estudis Catalans» en la obra de rectificación de nombres de pueblos que hayan podido ser castellanizados y de la obra que lleva a cabo el «Servei Meteorològic» bajo la dirección del doctor Fontseré, añadiendo que la Generalidad ha instalado un Observatorio en el Montseny, que será inaugurado muy en breve.

Prueba del espíritu que guía a la Generalidad en el establecimiento de sus instituciones es el lugar de emplazamiento de la futura «Escola

de Minaires», para el que ha escogida la ciudad de Manresa.

El señor Gassol terminó su charla con los periodistas haciendo constar la alegría que produce el ver afán que ha despertado en Cataluña por el perfeccionamiento del catalán. La Generalidad va a crear cursos populares en las barridas, luego y luego extenderá estos cursos a toda Cataluña. Por hoy — dijo — cuenta con diversos cursos por correspondencia, a los que se han inscrito más de mil maestros oficiales, todos de fuera de Barcelona.

Hizo constar la obra de instituciones como el Ateneo Politécnico, el «Ateneu Enciclopèdic», la «Associació Protectora de l'Ensenyament Catalana» y «Palestras», entre otras.

Terminó diciendo el señor Gassol que en este afán de perfeccionamiento de la lengua catalana, base del resurgimiento de Cataluña, ve el mejor augurio para nuestra tierra en estos momentos históricos.

ASAMBLEA DE INTERVENTORES DE ADMINISTRACION LOCAL

Se celebró, en el salón de sesiones de la Generalidad, la asamblea de interventores de Administración local, convocada por su Colegio oficial. Ocupó la presidencia el consejero de Gobernación, señor Tarradellas, y el señor Sabatés, presidente del Colegio de interventores de Barcelona, abrió el acto, saludando al señor Tarradellas y agradeciendo el que aceptase la presidencia de la asamblea.

El señor Tarradellas agradeció la salutación y dijo que siempre se ha sentido preocupado por cuanto se refiere a los funcionarios de la Generalidad y dijo que en los estudios que la asamblea realice tengan presente que es necesario «que la burocracia catalana que se forme quede encuadrada en un marco de competencia y dignidad que sea el orgullo del país y de vosotros mismos. Hizo votos por que los trabajos de la asamblea fuesen acompañados del mayor éxito, siendo muy aplaudido. El señor Tarradellas se retiró acto seguido del salón, siendo acompañado hasta la puerta por todos los delegados.

Comenzada la sesión de trabajo, se leyeron los anteproyectos formulados por el interventor de Tarras, señor Muñido, y por el subinterventor de Barcelona señor Ducet, acordándose que fuese constituida una ponencia que recoja las iniciativas que se formulen para elaborar unas bases, que serán entregadas a la Generalidad. Para constituir aquella

Para ver montañas de géneros novedad vayan a los almacenes EL BARATO

LA CASA de las GRANDES EXISTENCIAS LA CASA DONDE SE COMPRA MEJOR

5 UNICOS DIAS de REBAJAS en EDREDONES

EDREDONES 8'75 para cama camera, rellenos del mejor miraguano. . . . a 8 ptas.

# Gobierno Civil

## MULTA CONDONADA

El señor Moles dijo a los periodistas que había condonado una multa de quinientas pesetas que impuso al dueño de un café de San Andrés de Laveneras por haberse comprobado en dicho establecimiento, con el consentimiento de la Junta de Gobierno, el uso de un local que se dijo en un principio, no es cierto que se juzgase a los prohibidos.

Fueron designados los señores Veray y Díaz Marqués, por Gerona; Solano y Calbó, por Tarragona e Izquierdo y Figueras por Lérida. Por Barcelona, integran dicha ponencia los miembros de la Junta del Colegio de Barcelona, a la que ha sido adscrito don Guillermo Virgili.

Finalmente, la asamblea acordó constituir el Colegio de interventores de Administración local de Cataluña, fusionándose en el mismo el de Barcelona y todos cuantos hasta ahora pertenecían al Colegio Central del Secretariado. El acto terminó a la una y media de la tarde.

## TRASLADO DE DEPARTAMENTOS

El aumento de labor burocrática que comienzan a desarrollar los departamentos del Gobierno de la Generalidad, exige a toda prisa la habilitación de nuevos locales, tarea que se ha iniciado ya con toda actividad.

En el Museo de la Ciudadela, destinado a Palacio provisional del Parlamento Catalán, dentro de breves días quedarán instaladas todas las oficinas del Departamento de Justicia y Derecho y del de Economía, con los despachos correspondientes de los consejeros, ocupando la planta baja.

En los bajos de la Casa de los Canónigos, en el lugar que ocupa ahora el Negociado de Cédulas, quedarán instaladas las oficinas de Cultura, también con el despacho del consejero correspondiente.

El Departamento del Trabajo pasará a ocupar parte del edificio de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, donde está ya instalada la Delegación del Trabajo.

En el Palacio de la Generalidad quedarán, de momento, donde están, el Departamento de Gobernación, el de Obras Públicas, el de Sanidad y Asistencia Social y el de Hacienda.

## REGRESO DEL SEÑOR MACIÀ

Ayer por la tarde, a las seis, regresó de Lérida el Presidente de la Generalidad, en compañía del consejero de Gobernación, señor Tarradellas.

## REUNION DEL CONSEJO

El Consejo de la Generalidad reunióse ayer, comenzando la sesión a las seis y media.

Al entrar el señor Macià, le preguntamos si se ocuparían de asuntos de interés.

El señor Macià, que se presentó acompañado del nuevo consejero de Hacienda, señor Pi y Suñer, nos le presentó con palabras de elogio, agregando:

—Esta tarde tomo posesión el señor Pi y Suñer y esta es la nota saliente del Consejo. Despachamos muchos asuntos de trámite, porque se acerca el período electoral, en que no es posible tomar determinados acuerdos.

El señor Tarradellas confirmó lo dicho por el señor Macià.

Al Consejo asistieron todos los consejeros y comisarios.

Al señor Pi y Suñer le preguntamos por sus proyectos al frente del Departamento de Hacienda.

—No puedo contestar, porque todavía no tengo una orientación determinada. Les recibiré a ustedes cuando quieran y muy gustoso en saludarlos, pero noticias serán muy pocas las que les dé.

—Tan hermético será usted para la Prensa?

—No es hermetismo, sino que me aguarda una labor intensa que no será posible traducir, de momento, en cosas noticiosas. Ya sabe usted que yo he sido periodista y que, desde luego, les atenderé en lo que pueda, pero información poca.

Nos comunicó luego el señor Pi y Suñer que había designado como secretario suyo a don Pedro Grases.

## IMPORTANTE MEDIDA DE PROTECCION A LA PRODUCCION AGRICOLA CATALANA

Para permitir a los cosecheros de avellanada del campo de Tarragona, resistir las condiciones adversas que en este momento presenta el mercado comprador, el cual, basándose en la necesidad de dinero que experimenta el cosechero en esta época del año en que le vencen las obligaciones que tiene contraídas, ofrece unos precios bastante más bajos que la cotización media, la Generalidad de Cataluña en una de las últimas reuniones de su Consejo, acordó avalar la cuenta de crédito que la Asociación de Cosecheros de Avellanada

# ECOS POLITICOS

## CONFERENCIA DE LA SEÑORA DENIS DE ARROYO

En el Ateneo Republicano de la calle Consejo de ciento 262, la notable escritora doña Cirila Denis de Arroyo dió una conferencia sobre el tema «Fortalezamos los hombres del mañana». La sala estaba llena de público, que siguió atentamente la disertación de la señora Denis, aplaudiéndola insistentemente.

La señora Denis exaltó la personalidad del señor Lerroux y el ideario del partido radical, preconizando que para fortalecer las nuevas generaciones se prepare a los niños en las luchas políticas.

## CONGRESO ESTADL DE EXTREMA IZQUIERDA

El sábado celebró el Congreso Estatal del Partido de Extrema Izquierda Federal, bajo la presidencia de don Matías Benages.

Después de haber presentado los delegados sus credenciales y elegida la Mesa de discusión, procedióse a la elección del Consejo Estatal, constituido en la siguiente forma: presidente, Gregorio García; secretario, E. Mir y Rosell y vocales, Juan Balasch, Ramón Díaz, Ramón Turró, Joaquín España y Ramón Serra.

Seguidamente, acordóse conceder un plazo a las entidades del partido para que ratifiquen su adhesión al mismo antes del día 20, entendiéndose que la que no lo verifique se considerará excluida del partido.

Nombróse una ponencia para que, en el plazo de diez días, haya un proyecto de reforma de Estatutos y redacte un programa-manifiesto del partido.

Dejar en suspenso las funciones de la Junta Municipal hasta que se hayan aprobado los nuevos Estatutos y entonces hacer la elección de la misma con arreglo al nuevo articulado. Mientras tanto, que los presidentes de las entidades adheridas al partido hagan las funciones de la Junta municipal, y, por último, acordóse dirigirse a la Alianza de Extremas Izquierdas de Cataluña manifestan-

do que en la misma no tiene ningún delegado que represente al partido y que el nombramiento de representantes en cualquier alianza se resolverá en una asamblea general que se nombrará oportunamente.

## CONFERENCIA DE VIDAL Y GARDIOLA

Probablemente el sábado, día 22, don Miguel Vidal y Guardiola dará en una de las barriadas obreras de Barcelona, una conferencia bajo el lema: «La canción en la protección de los humildes en contraposición con los intereses veritables de la obrer catalán».

En esta conferencia el señor Vidal y Guardiola expondrá el criterio de la Lliga Regionalista sobre el problema social obrero.

## CONFERENCIA DEL CONSUL DE LETONIA

El Ateneo Pi y Margall, de la Barceloneta, ha organizado para el jueves, día 20, por la noche, una conferencia pública a cargo del cónsul de Letonia don Amadeo Colldefors, disertando sobre el tema: «Revoluciones antiguas y modernas: cumplimiento de todo el programa revolucionario».

## ACUERDOS DEL CIRCULO DEMOCRATICO RADICAL

Se nos envía la siguiente nota:

«Se ha constituido la Comisión política del Círculo Democrático Radical del distrito quinto (Mendizábal, 17, pral.) adoptando, entre los más importantes acuerdos dirigir un telegrama al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux felicitándole por su admirable discurso en la apertura de la Asamblea Radical que se celebra en Madrid y por su noble actitud de sacrificio en pro de la República desde el 14 de abril; y protestar de las detenciones gubernativas que se mantengan después de las 48 horas de efectuadas por infringir un precepto constitucional de la República».

## UNA PROTESTA DE LOS FEDERALES

En nombre de la Confederación Republicana Democrática Federal, nos envía su secretario, el señor Grajales, una nota protestando de las últimas declaraciones del señor Companys y declarando que la Confederación no ha solicitado de la Izquierda inclusión alguna en su candidatura y porque el partido de Izquierda Federal lo es de izquierda bien definida y no de oportunista.

## FEDERACION DE JUVENTUDES RADICALES DE CATALUÑA

Nota suplida: «Se ruega encarecidamente a to-

# SEMANA MARRON

(el color de moda)

## PRIMERA EXPOSICION UNICOLOR, PRESENTADA EN BARCELONA POR LA FIRMA

# COMAS S/A

### NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES

Paseo de Gracia, 2  
Ronda San Pedro, 1

Teléfono, 17973

das las Juventudes Radicales, acudan hoy, martes, a las once de la noche, al Apeadero del Paseo de Gracia, para recibir a la representación de esta Federación, que en lugar tan alto han puesto las aspiraciones de todas las Juventudes de Cataluña.»

## De Enseñanza

### LA VIOLETA DE CLAVE INAUGURO EL NUEVO CURSO ESCOLAR CON LA ASISTENCIA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

Se celebró el sábado por la noche, en el local de la entidad coral obrera «La Violeta de Clavé», el acto de apertura del nuevo curso escolar, cuyo plan de enseñanza lo integran las asignaturas de solfeo, dibujo artístico, Gramática catalana y Esperanto.

Presidió la fiesta el rector de la Universidad, doctor Serra Hunter, al que acompañaban en la presidencia el vicepresidente de la entidad señor Calvo, el secretario de la Comisión de Cultura señor Estartús y los profesores encargados del curso don José María Coll, don Juan Sales, don Pedro Jordá, don José Samper, el señor Molins y la señorita doña Francisca Bofill.

Expusieron en elocuentes parla-

mentos la obra cultural que de tiempo viene realizando «La Violeta de Clavé», así como los propósitos que abriga de ampliarla cada vez más, y sobre todo de mejorarla poniéndola a tono con los modernos sistemas, los señores Molins y Estartús. También hablaron los profesores exponiendo el interés que les anima para que el curso que va a empezar frente al máximo provecho para todos los alumnos.

En último término hizo uso de la palabra el doctor Serra Hunter, quien en un brillante discurso expresó la satisfacción que le producía el que una entidad eminentemente obrera como es «La Violeta de Clavé», se preocupase no solo de la cultura musical, sino también de otras enseñanzas que tan beneficiosas les habrán de ser a los coristas y a sus familiares todos.

No olvidéis, prosiguió, que la perfección de cada uno redundan en la perfección de sus semejantes. No basta que las sociedades obreras se preocupen del mejoramiento económico, es menester también que se interesen por el perfeccionamiento del espíritu.

El orador se refirió después a la democracia y a la cultura y dijo que si los de la democracia quieren acercarse a la cultura, la cultura quiere también acercarse a la democracia para democratizar la cultura.

Se ocupó asimismo de la selección de las capacidades para el estudio y al efecto manifestó que la selección ha de comprender a todas las clases de la sociedad, haciendo que las puertas de las Universidades estén abiertas por igual para todos.

Yo veo en vuestra obra, terminó diciendo el Rector, ansias de progreso, de virtud y de amor; seguid esa senda sin desmayo, seguros de que al final lograréis una más perfecta espiritualidad.

La disertación del doctor Serra Hunter fué subrayada con una profusa ovación.

Además de un gran número de socios, concurrieron también a este acto cultural varias señoras, entre las que figuraba la distinguida dama doña Luciana Perayre, esposa del doctor Serra Hunter.

Acabado el acto, el rector y demás personas invitadas a la fiesta fueron obsequiados con un exquisito lunch.

Antes de abandonar el local le fué mostrada al doctor Serra Hunter la biblioteca de la entidad, quedando muy complacido al saber que medidos por los socios se encontraban diariamente en circulación bastantes libros.

La Junta directiva y todos los profesores acompañaron al Rector hasta el pie de la escalera, recibiendo la gratitud de «La Violeta», por la deferencia que les había dispensado al dignarse presidir aquella fiesta.

## DIRECTORES DE GRUPOS ESCOLARES DE BARCELONA

Se ha resuelto, de conformidad con la propuesta formulada por el Patronato Escolar de Barcelona.

Nombrar con carácter definitivo, directores de los nuevos grupos escolares de Barcelona a don Martín Serra Molins, del de Sarrià; a don José Coll Mas, del de la calle de Rosellón; a don Sebastián Plá Cargol del de la calle de Caspe, y a doña Concepción Tudó Cots, del de Carlos Artbau, y que las vacantes que resulten con motivo de estos nombramientos se provean con arreglo a la legislación general vigente.

# Ever-Hot (Siempre Caliente)



En los viajes por tren lo mismo que por vapor o automóvil, no debe olvidarse de llevar en el equipaje una bolsa «EVER-HOT» (Siempre Caliente). Evitará los resfriados y la gripe, base de otras más graves enfermedades, podrá calentar sus pies y manos y cualquier parte del cuerpo donde sienta frío. Cualquier dolor o molestia, tanto si es de origen reumático, como de otro orden, le desaparecerá con el empleo del «EVER-HOT», el medicamento más moderno, más fácil de aplicar, y más limpio, higiénico y eficaz de cuantos se conocen. Dos cucharaditas de agua fría se encuentran en todas partes, y con ellas le basta para obtener con el «EVER-HOT» todo el calor que desee y combatir cualquier dolencia de las indicadas.

De venta: Vicente Ferrer, Segalà, El Águila, Pujol y Culler, El Siglo, Vidal Ribas, Clausolles, Beristain, Hijos Dr. Andreu, Masana Bozzo, Juan Martín, S. A., Farmacia Perxés, Massó Arumi, Farmacia «La Cruz», Farmacia Internacional, Ortopedia Loran, Ortopedia Teixido, Sabaté y Alemany, Uriach y Cia., Ortopedia Cabré y principales Farmacias, Centros de Específicos y grandes establecimientos.

Concesionarios: PRODUCTOS PYRE, Plaza Cataluña, 9 - Barcelona.  
Equipo EVER-HOT «De Luxe» completo (estuche con bolsa de goma y saquito «refill»)..... Ptas. 14'50  
Equipo EVER-HOT «Standard» «b» caja con bolsa, caucholine y saquito «refill»)..... Ptas. 7'90  
Saquitos sueltos de recambio (Refills)..... Ptas. 2'65

Con los precedentes precios está incluido el impuesto del timbre.

# V I D A D E P O R T I V A

## FUTBOL

### El Campeonato de Cataluña

Barcelona y Español no se despegan del primer lugar de la clasificación general, peligrando el tercer puesto del Sabadell por su derrota del pasado domingo en el campo del Sans

La jornada del pasado domingo podría considerarse totalmente normal si no existiera el resultado del Sans frente al Sabadell, derrotándolo por dos a cero en un encuentro en el que existió verdaderamente desgracia para los sabadellenses, sin que valiera para éstos la superioridad de juego demostrada en gran parte del match.

Falta en el ataque sabadellense el factor decisivo de las jugadas. Por los encuentros que hemos podido ver, no es suficiente la clase indudable de Bertrán, que se presenta como el único tirador de la línea. Las alternativas que sufre el centro del ataque, por otra parte, merman la cohesión que debe existir, especialmente en el juego de avance. Una línea de ataque que no mantenga constantemente su médula, equivalente al centro medio y los exteriores, está condenada al fracaso, so pena de que exista una verdadera estrella individual, que por otra parte sólo en ciertas ocasiones tiene franco éxito.

La lucha fue dura en este match de Sans, y es indudable que influiría también el nerviosismo en la falta de acierto de los atacantes del Sabadell como ha ocurrido en otras ocasiones.

El Sabadell, que es sin duda el equipo de mayor valor conjunto aparte Español y Barcelona debe desterrar esa falta de serenidad que le hace ver peligros irremediables en cualquier jugada adversa. El mismo día del Barcelona, es probable que, sin su nerviosismo al ver que el Barcelona marcaba dos goals consecutivos, la partida se hubiera nivelado mucho más y no hubiera desaprovechado bastantes ocasiones excelentes que tuvo por su parte para marcar, incluso en un penalty al final del match.

Un penalty en contra fue también motivo de que se acabara momentáneamente, permitiendo acercarse a su adversario, inmotivadamente, en el encuentro del pasado domingo.

El Barcelona venció por dos tantos de diferencia al Palafrugell, al igual que el Español. Hubo mayor peligro

para las huestes españolistas que para el Barcelona, a pesar de la igualdad de tanteo ya que en tanto que los azulgrana terminaban el primer tiempo con ventaja, el Español la acusaba en contra, y no es equipo el Badalona que deba desafiarse, como pudo comprobarse en este mismo encuentro.

Hubo bastante buen juego en el choque entre ampurdaneses y barcelonistas. La composición del once del Barcelona daba cierta igualdad a las fuerzas en lucha y de aquí nació el interés relativo del match. La línea de ataque del Palafrugell, que juega notablemente, tuvo en Espada su mejor artificio, viéndose a este muchacho cosas excelentes de primer espada. Uno de sus tiros fue el único goal para su equipo cuando faltaba solamente un minuto para finalizar el match, ejecutando otros muy buenos, y obligando a Vidal a alguna parada de clase. En cambio el meta barcelonista demostró que siguen desagradándole los tiros rasos, pues en el único que se le envió, que fue el antes mencionado a cargo de Espada, costóle al Barcelona un tanto.

La defensa y medios alas del Palafrugell jugaron también con acierto, y merece mencionarse a Ros por algunas intervenciones brillantísimas. En el Barcelona dieron un rendimiento mediocre Diego, Gual y Arocha, a pesar de que este último, en jugadas decididas, consiguiera dos goals. Demostróse otra vez que en Font tiene el Barcelona un buen centro medio, por ahora insustituible.

El Júpiter se adjudicó dos puntos por el mínimo tanteo, a costa del Martinenc, en un encuentro de poca clase. Con ello mantiene el vencedor su posición, muy próxima a los dos equipos que disputan el tercer lugar de la clasificación; pero conviene que en sus actuaciones reverdeza su buen juego de pasadas épocas para que se le pueda considerar como digno de hacer un airoso «tercero en discordia», que dé la nota aguda en cualquier fecha próxima de este torneo.

## Los Campeonatos regionales

### RESULTADOS DE LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

- Asturias**  
En Gijón: Sporting — Oviedo, 2-2.
- Baleares**  
En Mallorca: Titular — Baleares, 4-1.
- Cantabria**  
En Santander: Eclipse — Racing, 1-5.  
En Torrelavega: Titular — Palencia, 3-1.
- Castilla-Sur**  
Grupo A  
En Madrid: Athletic — Betis, 2-2.  
En Sevilla: Titular — Nacional, 1-0.  
En Valladolid: Titular — Madrid, 0-4.  
Grupo B  
En Madrid: Ferroviaria — Racing Cordobés, 3-0.  
En Málaga: Malagueño — Castilla, 2-1.
- Cataluña**  
Barcelona — Palafrugell, 3-1.  
Júpiter — Martinenc, 1-0.  
Sans — Sabadell, 2-0.  
Badalona — Español, 1-3.
- Galicia**  
En Vigo: Celta — Deportivo, 3-3.  
En El Ferrol: Racing — Orense, 4-1.  
En Pontevedra: Eiríña — Unión, 1-0.
- Guipúzcoa-Aragón-Navarra**  
En Logroño: Titular — Zaragoza, 1-0.  
En Pamplona: Osasuna — Donostia, 1-1.  
En Irún: Unión — Tolosa, 4-1.
- Murcia**  
En Murcia: Titular — Imperial, 5-1.  
En Elche: Titular — Cartagena, 4-0.  
En Cartagena: Gimnástica — Hércules, 0-2.
- Valencia**  
En Valencia: Levante — Castellón, 2-3; Gimnástico — Sporting, 7-3.  
En Sagunto: Saguntino — Valencia, 0-3.
- Vizcaya**  
En Guecho: Arenas — Alavés, 10-2.  
En Bilbao: Athletic — Baracaldo, 6-2.

## PELOTA VASCA

### DEL FRONTON NOVEDADES

Por la tarde, Onaindia y Lorenzo jugaron contra Uranga y Ugalde. Onaindia, muy bien de juego, llevando de compañero a Lorenzo, sin disputa, uno de los mejores zagueros del cuadro, dominó al bando azul que terminó el encuentro en 30 tantos.

Por la noche debutó en el segundo partido un delantero del que nos habían hecho grandes elogios, por su excelente campaña realizada en Zaragoza. Se trata de Ibarluzea, el cual demostró con justicia que nos lo habían elogiado. Jugó de pareja con Maguregui I contra Mallegaray y Elja II. A pesar de la fortaleza del bando que le fué opuesto, el debutante supo arrollarles con su juego enérgico y decidido. Causó a nuestro público una grata impresión y hay verdadera expectación para verla jugar de nuevo. Bien haría Chiquito de Vergara probándolo en un primer partido. Jóvenes como Ibarluzea, Mateo, Lorenzo, Gárate, etcétera, etc. son los que dan emoción al bello deporte vasco.

Anteriormente habían jugado Gurrucaga y Calalis II contra Erdoza y Mateo. Estos muy en juego hallaron poca resistencia en los rojos, a quienes dejaron en 27.

Esta noche, Egozue II y Marcellino, juegan contra Gárate y Gutiérrez.

**Opel**  
es el coche pequeño que Vd. quería tener  
ELIJA SU MODELO Y SE LO ENTREGAREMOS SIN DEMORA.  
Romagosa y Cia. S. en C.  
Valencia, 295 BARCELONA

## HIPICA

### EN EL HIPODROMO DE LAS CORTS

#### La reunión del domingo

Con asistencia de bastante público tuvo lugar anteayer la undécima reunión en el Hipódromo de la S. H. G. D. de C. con los siguientes resultados:

«Premio Sultana», ganado por «Stevany» (7.835 metros), guiado por Graciano; 2. «Torera» (1.570 metros), por Liórens, y 3. «Fanny» (1.670 metros), por Castro. Las apuestas a 1'10, 1'16 y 1'80, respectivamente.

«Premio Paloma», ganado por «Jaumet I» (2.385 metros), guiado por Moré; 2. «Boy» (2.335 metros), por Recasens H. y 3. «Moros» (2.010 metros), por Sales. Apuestas a ganador, 1'30, y a colocado, 1'10, 1'16 y 1'80, respectivamente.

«Premio Faro», ganado por «Arma» (2.255 metros), guiado por Ripoll H.; 2. «Veni Vidi» (2.335 metros), por Graciano, y 3. «Benedictine» (2.835 metros), por Guasp. Apuestas a ganador, 6'70 ptas. y a colocado, 4'30 y 3'10 respectivamente.

«Premio Dan», ganado por «Cadi» (2.570 metros), guiado por Bastar; 2. «Caisse Dorée» (2.580 metros), por Ripoll H., y 3. «Us Marines» (2.600 metros), por Ferrá. Las apuestas, a ganador, 3'40 ptas. y a colocado, 1'90 y 1'60 respectivamente.

«Premio Monpiero», ganado por «Violette Blanche» (2.660 metros), guiada por Sobrecasas, seguida de «Sir Leyburg» (2.625 metros), por Ferrá. Apuestas, a ganador, 3'20 ptas. y a colocado, 1'60, y 1'80 respectivamente.

## MOTONAUTICA

### El mitin internacional de outboards

#### GALDIZ, GIRO Y «CALMAS» FUERON LOS VENCEDORES EN LA JORNADA DE ANTEAYER

La primera de las dos carreras o sea la regata para motores de serie hasta 1.000 cc. se corrió sobre veinte vueltas al circuito, o sea 50 kilómetros.

La larga extensión de la prueba impidió que se clasificaran gran número de participantes. Las primeras vueltas de la carrera fueron muy animadas por la lucha que sostuvieron Calmas y el italiano Cassalini, que iban juntos en primer lugar. Después, los dos sufrieron avería, no pudiendo terminar la carrera, y por este motivo logró llegar primero J. L. Galdiz.

La segunda prueba para motores sin restricción hasta 1.000 cc. se corrió sobre diez vueltas al circuito, o sea 25 km., dando lugar a dos clasificaciones: la serie Standard y la serie Sin Restricción. Esta última dio lugar a una enconada lucha entre Giró y Bouchon. Iba primero hasta media carrera, este último, pero una panne momentánea le hizo perder el primer lugar, no tardando en recobrarlo, llegando primero. En la serie Standard, Calmas con su «Enigma II», se puso a la cabeza, llegando con bastante ventaja sobre Batlló.

Regata para motores Standard, hasta 1.000 cc. Recorrido, 50 km. (20 vueltas)

Vencedor: «Txirera», motor Johnson, pilotado por José Luis Galdiz de Bilbao, en 1 h. 5 m. 16 s. 7-10. Promedio, 45,957 km. por hora.

Regatas para motores sin restricción, hasta 1.000 cc. Recorrido, 25 km. (10 vueltas)

1. «R. Soriano», motor Soriano, pilotado por Manuel Giró, en 22 m. 31 s. Promedio, 66,588 km. por hora; 2. «R. Soriano», motor Soriano, pilotado por Manuel Bouchon, en 22 m. 34 s.; 3. «Ossa», motor Soriano, pilotado por Ernesto Giró, en 23 m. 19 s.; y 4. «Pipo VII», motor Soriano, pilotado por R. Bonet, en 24 m. 52 s.

Serie Standard Recorrido, 25 km. (10 vueltas)

1. «Enigma II», motor Laros, pilotado por «Calmas», en 23 m. 7 s. Promedio, 64,851 km. por hora. 2. «Pegaso VI», motor Laros, pilotado por Jesús Batlló y Bofill, en 25 m. 1 s. Vuelta más rápida: «Pegaso VI» motor Laros, pilotado por Jesús Batlló, en 2 m. 6 s. 1-10. Promedio, 71,371 km. por hora.

son favorables al español de tal manera, que los críticos coinciden en que si hubiera sido declarado vencedor no hubiera habido protestas.

## CICLISMO

### El circuito de la Ribera del Jalón

#### MARIANO CASARDO TRIUNFA, NETAMENTE DESTACADO, LLEGANDO EN SEGUNDO LUGAR BACHERO

Zaragoza, 18.—Esta mañana ha tenido efecto la gran prueba clásica de la sección ciclista del Zaragoza F. C. para la que constaban inscritos buen número de corredores de Cataluña, Valencia, Castilla y País Vasco, aparte los más destacados aragoneses.

La prueba ha resultado durísima, porque el viento la ha amenizado soplando con insistencia y fuerza y porque Cañardo, que ha salido dispuesto a pegar de lo lindo, ha provocado la escapada en La Muela, resistiéndole, al final, sólo Figueras, quien, diez kilómetros después de Calatayud, abandona injustificadamente. Mariano ha terminado la carrera sólo perseguido por Vicente Bacheró, que se ha portado con arreglo a la fama de que venía precedido.

Han abandonado también el madrileño Carretero y los vascos Ezquerria y Cepeda.

De los aragoneses, los mejores Ginés, Causapé y José Catalán, los cuales se han defendido con gran tesón y en algunas ocasiones han sembrado el pánico entre los Escuriel, Dermit, Pon Telmo García y Ballester.

La clasificación ha sido: 1. Mariano Cañardo, ciclo Orbea, 6 horas 19 minutos y 29 segundos 2-5, a 29'407 kilómetros de medio hora; 2. Vicente Bacheró, 6 h. 30 m. 24 s.; 3. Jesús Dermit, 6 h. 38 m. 6 s.; 4. Ginés, a un largo; 5. Escuriel, 6 h. 41 m. 31 s. 3-5; 6. Causapé, (primero de tercera categoría), 6 h. 43 m. 37 s. 3-5; 7. J. Catalán, 6 h. 43 m. 42 s.; 8. Telmo García, 6 h. 52 m. 14 s. 2-5; 9. Rafael Pou, a un largo; 10. Holgado, a una rueda; 11. Ballester, a dos ruedas; 12. José Lázaro, 6 h. 52 m. 30 s.; 13. J. Esteban (primer neófito), 7 h. 2 m. 43 s.; 14. Serrano, 7 h. 11 m. 37 s.; 15. J. Carabantes, 7 h. 14 m. 51 s.; 16. G. Casanovas, 7 h. 15 m. 30 s.

## Campeonato de Cataluña de la Segunda Categoría Preferente

### GRUPO LLOBREGAT

- «Horta», 1; «Colonia Güell», 3.  
Goal «Horta»: Landa.  
Goals «Colonia Güell»: Boronat, 2; Folsch, 1.  
«Villafranca», 2; «Sant Andreu», 6.  
Goals «Villafranca»: Agustinet y Mercadés.  
Goals «Sant Andreu»: Garfía, 2; Sanuy, 2; Buj, 2.  
«Santboiá», 3; «Gimnástico», 0.  
Goals «Santboiá»: Elías, Lloret, Ascón.  
«Reus», 6; «Mollet», 0.  
Goals «Reus»: Domingo, 2; Ascó, Randia, Larrosa y Catalá.  
Clasificación:

«Horta»	4	3	0	1	8	5	6
«Santboiá»	4	2	1	1	11	4	5
«San Andrés»	4	2	1	1	12	7	5
«Gimnástico»	4	2	1	1	8	7	5
«Reus»	4	2	0	2	9	7	4
«Güell»	4	1	1	2	5	7	3
«Mollet»	4	0	3	1	5	11	3
«Villafranca»	4	0	1	3	4	14	1

### GRUPO VALLES

- «Girona», 4; «Granollers», 0.  
Goals «Girona»: Clará, 3; y Ferré.  
«Terrassa», 4; «Manresa», 0.  
Goals «Terrassa»: Aratells, Canet, Cadafalch, de penalty, y Losada.  
Goal «Athletic»: Gutiérrez.  
Goals «Iluro»: Quinquilla, «Ripollet», 3; «San Cugat», 2.  
Goals «Ripollet»: Casas, 2. uno de penalty y uno un jugador del «San Cugat».  
Goals «San Cugat»: X. X.  
«Clarificación»:

«Girona»	4	3	0	1	9	5	6
«Granollers»	4	3	0	1	13	8	6
«Terrassa»	4	2	1	1	11	2	5
«Manresa»	4	2	0	2	9	7	4
«Ripollet»	4	1	1	2	6	10	3
«Athletic»	4	1	0	3	5	16	2
«San Cugat»	4	0	0	4	5	17	2

## El Campeonato catalán LOS RESULTADOS DEL PASADO DOMINGO EN PRIMERA CATEGORIA

- Barcelona, 3; Palafrugell, 1.  
Español, 3; Badalona, 1.  
Júpiter, 1; Martinenc, 0.  
Sans, 2; Sabadell, 0.

### CLASIFICACION ACTUAL

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Barcelona	9	8	0	1	35	11	16
Español	9	8	0	1	27	10	16
Sabadell	9	4	1	4	13	17	9
Palafrugell	9	4	1	4	19	18	9
Júpiter	9	3	2	4	15	18	8
Sans	9	2	2	5	10	19	6
Martinenc	9	1	3	5	10	14	5
Badalona	9	0	3	6	9	21	3

### LOS EQUIPOS QUE ACTUARON

**En las Cortes:**  
«Barcelona»: Vidal; Rafa, Saló; Cifuentes, Font, Pedrol, Diego Góiburu, Gual, Arocha y Parera.  
«Palafrugell»: Ros; Blanch, Colomer; Reixach, Castelló, Vabanes; Gorgonio, Espada, Miquel, Bonal y Avelli.

**En Casa Rabia:**  
«Español»: Florenza, Miró Pérez, Trabal, Solé, Pausas, Prat; Edelmiro, Garreta, Redó y Bosch.  
«Badalona»: Florenza Borrás, Martín, Espny, Mena, Josa; Betancourt, Cabrera, Costa, Campabadal y Herrero.

**En Sans:**  
«Sans»: Zarranz, Villacampa, Torredellot, Vela, Burguete, Bartolí, Pons, Saura, Llobera, Mota y Gironés.  
«Sabadell»: Linares, Oro, Giner, Crespo, Durán, Pons, Helguera, Bertrán, Miró, Rubies y Esteva.

**En Pueblo Nuevo:**  
Júpiter; Francés, Claudio, Ibáñez, Font, Martí, Ortuño, Mas, Basilio, Parera, Barceló y Morales.  
Martinenc: Cabo, Catauau, Vilas, Aranda, Rosalenc, Sibecas, Fandos, Casas, Basoli, Xifreu y Munuera.

# CINEMATOGRAFIA

## LOS ESTRENOS

Fémina

«AZAIS O LA LEY DE LAS COMPENSACIONES»

El film es de gusto francamente francés. Se trata de una comedia graciosa, que toma como base la teoría de que la dicha y la desgracia se hallan repartidas en partes iguales en la vida humana.

Así vemos a un profesor de piano que, de la noche a la mañana, se encuentra favorecido por la suerte más envidiable. Todo le resulta bien y donde parece que ha de hallar, en definitiva, el fracaso, surge la casualidad o, mejor dicho, la loca fortuna, que le ayuda.

Tejido así el asunto, las escenas se deslizan suavemente, con un diálogo vivo y gracioso, en el que se vierten manifestaciones que únicamente en francés es posible decir sin que ofendan el buen gusto.

La interpretación, sin embargo, adolece extremadamente de una gran teatralidad. Los actores no se hacen cargo de que no tienen ante sí al público y sí a la lente. Por ello resulta, por lo tanto, que el indiscreto objetivo pone esto de manifiesto en multitud de ocasiones, lo que resta gran parte de naturalidad a su labor.

La interpretación principal estuvo a cargo de Max Dearly, Simón Rolviere, Pedro Stephen y Henriette Delany.

Se trataba de una producción de Jacques Haik, presentada por Cineaes.

## ECOS Y NOTICIAS

### LOS INTERPRETES DE «LA LOTERIA DEL DIABLO»

La primera película que la Fox estrenará durante la presente temporada de la ilustre actriz Elissa Landi se titula «La lotería del Diablo».

En este nuevo drama, que por su argumento, por la brillante labor de sus intérpretes y la acertada dirección de Sam Taylor, merece los más calurosos elogios, Elissa Landi interpreta el papel de una mujer de mundo, destacándose en todo momento, y como en todas sus anteriores películas, por su inimitable elegancia de gesto y de porte y sus brillantes cualidades de actriz dramática.

La Fox ha realizado esta película a todo lujo y con un excepcional reparto de artistas de renombre. Entre éstos descuellan Victor Mac Laglen, cuyo magnífico gesto de actor varonil es de sobra conocido por nuestro público; Paul Cavanagh, uno de los villanos más elegantes y simpáticos de la pantalla; Beryl Mercer, la gran característica, que fué una de las

más notables revelaciones de la pasada temporada; el joven y sobrio galán Alexander Kirkland, el gran cómico Herbert Mundin, que se destacó en «El testigo sorprendente», por su graciosa interpretación de un conductor de taxis, y a quien veremos en varias otras producciones de la Fox durante esta temporada, y Ralph Morgan, que en esta película revela excepcionales dotes de actor dramático.

### PROXIMAMENTE



## LA LOTERIA DEL DIABLO

MARION NIXON EN «REBECA»  
La Fox tiene anunciadas varias notables películas para esta temporada entre ellas figura «Rebeca». La heroína de esta deliciosa película, cuyo argumento interesante y conmovedor a todos por su belleza y por la humanitaria lección que encierra, es la simpática ingenua Marion Nixon.

Esta gentil actriz que desde hace varios años viene actuando en la pantalla con creciente éxito, ha confirmado plenamente la confianza depositada en ella por los directores de la Fox, que la eligieron para el difícil papel de «Rebeca», y en esta película se ha revelado, no sólo como una gran ingenua, sino también como una actriz de delicadísimos matices, muy femenina, muy natural y, sobre todo, muy artista.

El protagonista masculino de la película es Ralph Bellamy, un actor

## Principal Palace y Cine Paris

Triunfo de la producción nacional



## CARCELERAS

Totalmente cantada y hablada en español.

En el PRINCIPAL PALACE junto con CARCELERAS, se estrenará la deliciosa opereta

## EL PARAISO DEL VALS

por los afamados artistas CHARLOTTE SUSA y JOSÉ WEDRON

Dos exclusivas BALART y SIMO

## Mujeres que matan

Drama intenso de la vida nocturna de Nueva York  
con LEW AYRES  
MAE CLARKE  
BORIS KARLOFF  
Superproducción UNIVERSAL

varonil, simpático y sobrio. El resto del reparto está integrado por Mae Marsh, Louise Closser Hale, Alan Hale y Eula Guy.

### UNA CINTA DELICIOSA

La musa creadora de Louis Mercanton en cinematógrafo es, a no dudar, la musa paralela de nuestro Muñoz Seca en el teatro. El propósito primordial de ambos es hacer reír al público, sea como sea; y claro es, como ambos tienen ingenio para eso y mucho más, lo consi-

guen plenamente siempre que se lo proponen.

«El est Charmant», ahora como antes, «Su noche de bodas», no son otra cosa que dislocados juguetes cómicos que se prestan a todas las excentricidades y a las más originales y jocosas escenas cómicas en las que Mercanton ha puesto tal cantidad de sal y pimienta que el público no hace otra cosa que reír a carcajadas constantemente mientras dura la proyección, por sus continuos y afortunados aciertos.

Los intérpretes principales de esta producción Paramount, que muy en breve admiraremos en nuestra ciudad, son el apuesto y varonil Henry Garat, sin duda alguna uno de los actores que más favor obtiene del público femenino... y que no ofende al masculino, la deliciosa rubia Meg Lemonnier, el graciosísimo Dranein y otro grupo de distinguidos actores de gran talla.

Creemos que el estreno de «El est Charmant» constituirá en nuestro

La opereta verdad, con todas sus características.



Meses y meses ha llenado los mejores cines de Francir, batiendo todos los records

## CATALUÑA HOY

Gran EXITO

del film FIFRA, en francés, con títulos en español, de LOS ARTISTAS ASOCIADOS

## COEUR DE LILAS



Por MARCELLE ROMÉE

y André LUGUËT

Un drama realista del hampa parisién

## NOCHE DE VENGANZA

por Jeanne Helbling : RKO-Radio

Próximamente



En español

Coliseum el mismo gran éxito que sus anteriores producciones.

MARLENE DIETRICH, LA FIGURA MAS IDOLATRADA DE LA PANTALLA

Si «Marruecos» y «Fatalidad» no hubieran sido ya dos demostraciones bien palpables de la enorme popularidad conquistada entre nosotros por la eximia estrella Marlene Dietrich, el torrente de público que desde el día del estreno de la producción Paramount «El expreso de Shanghai» afluye al Coliseum, bastaría para confirmar que ninguna otra puede ostentar hoy, como Marlene, el título de la figura más idolatrada de la pantalla.

El hecho que desde el pasado jueves en que se estrenó su última cinta, haya figurado en taquilla el cartel de «Agotadas todas las localidades», así en las sesiones de la tarde como en las de la noche, todos los días sin excepción, incluso ayer lunes, dice mucho más de lo que podrían indicar todos los adjetivos encomiásticos conocidos. Y pregona al mismo tiempo muy alta la cultura cinematográfica de nuestro público, que ha puesto la conjunción Sternberg-Marlene Dietrich la máxima confianza, por la sencilla razón de figurar entre los cotados valores del cine que logran superarse a sí mismos en cada una de sus nuevas actuaciones.

«El expreso de Shanghai» puede citarse como la obra más acabada de Marlene y su director, y siendo así se comprende que quienes lo han visto una vez sientan el deseo de volverla a contemplar otra vez y otra, circunstancia que solamente experimenta el espectador ante una joya pictórica como es este film Paramount de la más idolatrada de las estrellas.

### CINE PARA NINOS

El domingo pasado inauguró Lido Cine sus tradicionales sesiones especiales de cine para niños, y huelga decir que tanto la matinal como la de tarde se vieron concurridísimas, mostrándose los pequeños espectadores entusiasmados con el interesante programa que les ofreció «Cineaes».

Estas sesiones, que tan favorable acogida han merecido siempre, y que no persiguen otra finalidad que la de instruir deleitando, se celebrarán sin interrupción, todos los domingos y días festivos.

Y ya que hablamos de Lido Cine hemos de añadir que, contra lo que se proponía la empresa, permanecerá cerrado durante los días laborales de la presente semana, obediendo este aplazamiento de inaugurar su temporada, a estarse ultimando la nueva orientación que se va a dar a tan elegante y favorecido salón.

«EL HERALDO», DE CUBA, HABLA DEL FILM «HOMBRES DE MI VIDA»

«El Heraldo», de Cuba, habla textualmente del film «Hombres de mi vida» en estos términos:

«Es la mejor de las cintas habladas en español, y eso que la Columbia ha alcanzado gran renombre con «El Código Penal», «El pasado acusa» y otras cintas habladas en castellano. La Columbia tiene la gloria de haber sido la primera en ofrecer

a los públicos de las naciones hispano-americanas repartos magníficos en cintas habladas en castellano.»

«Y nada, ni el más pequeño detalle fotográfico ni el más leve punto negro que señalar encontramos en «Hombres de mi vida», ejecutada tal y como si se tratara de una película hablada en inglés.»

En el Estudio de la Paramount hay un individuo a quien se le paga para vigilar las nubes. Este meteorólogo improvisado sigue a las compañías cuando es preciso rodar vistas al aire libre. Su misión es avisar al director, siempre de cara al cielo, cuando un nublado ocultará a Febo, o cuando éste brillará radiante en el Firmamento para que el director se prepare con la cámara. De esta manera el «metteur» sabe de cuántos minutos dispone para rodar cierta escena.

La revelación de la temporada  
**Max Dearly**  
el cómico más cómico de todos los cómicos, en



## AZAIS

o la ley de las compensaciones.

Comedia desbordante de buen humor y fina ironía

HOY

en

Fémina

## Pida sus localidades con anticipación

para ver en



Desde el día del estreno figura en taquilla el cartel de

NO HAY LOCALIDADES

## AVISO

De cuatro a seis tarde se proyecta la copia con diálogos en español. De seis a ocho y a las diez, noche, la versión original.

Se despachan localidades numeradas para miércoles, jueves y viernes

Es un film PARAMOUNT

# ESPECTÁCULOS

## Teatro Novedades

Compañía LUIS CALVO. Tarde a las 4:30. Programa Extraordinario. La obra de moda:

### LUISA FERNANDA

por LOLITA VILA - MARIA VALLOJERA - RICARDO MAYRAL - LUIS GIMENO, con la Llanos, Palacios, Ruiz Paría Baraja, etc. 35 profesores de orquesta, 25. Noche a las 10. el maravilloso éxito de 256 representaciones:

### LUISA FERNANDA

por LOLITA VILA - TRINI AVELLI - FRANCISCO GODAYOL - PABLITO GORGE y demás artistas de la tarde.

### TARDE Y NOCHE

actuará como

### FIN DE FIESTA

el espectáculo lírico-cubano de clamoroso éxito y fama mundial:

## SIBONEY GRANITO

### ORQUESTA SIBONEY

### TRIO MATAMOROS

YOLANDA - GRANITO. Mañana tarde y noche el cartel de los grandes éxitos. Espectáculo SIBONEY-GRANITO, y

### LUISA FERNANDA

debutando en ella por la noche el eminente artista:

### ROGELIO BALDRICH

que cantará la parte de barítono por sólo dos únicas funciones. Día 24. Estreno de la ópera, ópera del Maestro Penella:

### DON GIL DE ALCALÁ

Decorados y vestuario expofesos. Gran presentación. Colosal repertorio. Se despacha en contaduría

## Teatro Catalá Romea

Compañía Vila-Daví. Teléfono 19.691. SEMANA SAGRADA. Avui a les cinc i a un quart d'onze: DESITJADA. Demà d'onze tardar: L'ALEGRIA DE CERVERA. Butaques de primera classe a 3 pessetes. Nit: DESITJADA. Dijous tardar: LA VOLTA AL MON EN PATINET

## Teatro Victoria

Compañía LUIS CALVO. Hoy martes tarde a las 4:30. Colosal Vermouth Popular. BUTACAS A UNA PESETA. 1.º EL HUSAR DE LA GUARDIA; 2.º EL BARQUILLERO; 3.º LA REVOLTOSA. Noche a las 10: 1.º POR UNA EQUIVOCACION; 2.º El éxito lírico del maestro Torroba:

### LUISA FERNANDA

por los eminentes cantantes SOFIA VERGE MERCEDES GARCIA, JUAN ROSICH y el divo de los barítonos:

### MARCOS REDONDO

Mañana miércoles tarde a las 4:30. Butacas a una peseta. Noche a las 10: POR UNA EQUIVOCACION, y el suceso del año:

### LUISA FERNANDA

soberbia creación del coloso de los divos:

### MARCOS REDONDO

Se despacha en taquilla y en los Centros de Localidades

## Teatro Nuevo

(PALACIO DEL GENERO LIRICO) Compañía Cómico-Lírica de Primer Orden

Hoy martes tarde a las 4:30. Vermouth Popular. Butaca una peseta. General 600. Localidades regaladas. EL DEO DE LA AFRICANA; LA CORTE DE PARAON y LA BEJARANA, por A. de Castro y F. Latorre. Noche a las 9:45. Butaca 3 pesetas: LO QUE PUEDE LA JOTA! Acto primero de EL ASOMBRO DE DAMASCO, por E. BRITO, y KATIUSKA, por E. SIERRANO y E. ZABARTE. Mañana miércoles: LA VERBENA DE LA PALOMA y DONA FRANCISQUITA. Noche: EL ASOMBRO DE DAMASCO y KATIUSKA

## Teatro Barcelona

COMPAÑIA DEL TEATRO MARIA ISABEL DE MADRID

Hoy martes tarde a las cinco y cuarto:

### LA CONDESA ESTA TRISTE

Noche a las diez y cuarto:

### POR SUS PASOS CONTADOS

En el sexto cuadro tomará parte JOHN HUX and DORITA DEL MONTE. Mañana miércoles tarde: ANACLETO SE DIVORCIA. Noche: POR SUS PASOS CONTADOS

## Gran Teatre Espanyol

Avui dimarts tardar a les 5. POPULAR. ENTRADA + BUTACA UNA PESETA:

### LA POMA DEL PARADIS

NTRES HORES DE RIURE SENSE DESCANSARI! Nit a les 10

### EL FORMIDABLE EXIT DE L'ALEGRIA, de

### L'AMOR CAPGIRA UN PAIS

DIMECRES TARDAR, POPULAR:

### LA REINA HA RELLESCAT

NIT I TOTES LES NITS L'EXIT D'ES-CANDOL!

### L'AMOR CAPGIRA UN PAIS

Es despacha en tots els Centres de Localitats

## Teatro Cómico

PALACIO DE LA REVISTA Empresa Estanislao. Gubr

Mañana miércoles 19 Octubre noche a las 10. DEBUT - DEBUT - DEBUT de la colosal compañía de revistas CABASAS, en la que figura la genial vedette

### GLORIA GUZMAN

y las primeras tiple EMILIA ALIAGA; NIEVES ALIAGA y JULITA BILBAO, vedette. Bailarina MISS DOLY.

Primer actor y director: MARIANO OZORES. Otro primer actor: JUANITO MARTINEZ. Característica: LUIS PUCHOL. Otras tiple y bailarinas: HERMANAS CORTESINA; AUREA AZARRAGA; LIDYA AMERICA; CARMEN LAMAS; JULIA VERDIALES y CONCHITA URIO. 30 bellas y sugestivas vicetiples. Presentación de la compañía con la preciosa revista de Muñ y Román y González del Castillo, música del maestro Rosillo:

### LAS MIMOSAS

Muy en breve, DEBUT de la primera y única vedette de fama mundial:

### GLORIA GUZMAN

con el estreno de la revista de gran éxito en Madrid, del popular maestro Alonso:

### MI COSTILLA ES UN HUESO

Mañana miércoles 19 Octubre noche a las 10. DEBUT - DEBUT - DEBUT de la colosal compañía de revistas CABASAS, en la que figura la genial vedette

## Teatro Parthenon

BALMES 137-139 - TELEFON 76900 Grandísim exit de la Compañía titular

### PUJOL - FORNAGUERA

Dijomeg 23. tarda a dos quart de 5 i nit a les 10:

### LA MURALLA DE ORO

de Honorí Maura. SEMPRE ELS MATEIXOS PREUS: Les NITS selectes de pati de primera classe:

### DUES PESSETES

Dijomeg 30. tarda i nit: OLYMPIA, de Franz Molnar. ESTRENA

## Fantasio

Hoy noche a las 10

## ACTUALIDADES PARAMOUNT

### DIBUJOS-ECLAIR JOURNAL

GRAN EXITO de la deliciosa opereta:

### ERASE UNA VEZ UN VALS

por MARTHA EGGERTH

## Cine París

Tarde: 4.30 Noche: 9.45

### REVISTA

La extraordinaria producción:

### MARIUS

GRAN EXITO del super film cantado y hablado en español:

### CARCELERAS

## KOLISEUM

TELEFONO 18.66

Hoy tarde a las 4:10. Noche a las 10:10.

### EL EXPRESO DE SHANGAI

por MARLENE DIETRICH y CLIVE BROOK

Es un film Paramount

## Cine Layetana

Siempre grandes programas. Hoy: LA SENDA DEL 98. grandiosa cinta, por Dolores del Río; DE LO VIVO A LO PINTADO, extraordinaria cinta, por Hallen Pringle; TESOROS DESCONOCIDOS, interesante film, por Landes Huette; LOS AMORES DE MIL HOMBRES, cómica, por La Pandilla. Jueves grandes estrenos

## Cine Ramblas

Rambla del Centro, 36-38. Teléf. 15972. NOTICARIO SONORO FOX SIEMPRE ALERTA (sonora), por Edmond Lowe

EL SALTO DECISIVO (sonora), por George O'Brien

### MALVADA

soberbia creación sonora de Elisa Landi y Victor Mac Lagien

Sesión continua

## Cine Mundial y Select

EMPRESA DE CIENCIAS

### EL PASADO ACUSA LA CALLE

## Cine Arnau

DIRIGIBLE

## Teatro Triunfo y Cine Marina

Grandioso programa para hoy: COSAS DEL CARISO (cómica) JUNTO A LAS LUCES DE LONDRES EL CORRIDO DE LYON (sonora) SOMBRAS DEL CIRCO (sonora), totalmente hablada en español.

## SALONES CINAES

### Tivoli

tarde y 10 noche.

### ATLANTIDA

(Bigitte Helm, 4:05, 6:12 tarde y 10:15 noche)

### Fémina

tarde y 10 noche.

### A ZAIS

(Max Deady, 4:05, 6:12 tarde y 10:15 noche)

### Capitol

tarde y 10 noche. «JUVENUD AU-DAZ» (June Clyde, 4, 6:10 tarde y 10:10 noche).

### MUJERES QUE MATAN

(Low Ayres, 5:05, 7:15 tarde y 11:15 noche)

### Cataluña

tarde y 9:45 noche. «NOCHE DE VENGANZA» (Jeanne Hebling, 5:30 tarde y 9:45 noche).

### COEUR DE LILAS

(André Luguet, 4, 6:35 tarde y 10:55 noche)

### Pathé Palace

tarde y 9:30 noche. «UN HOMBRE DE PAZ» (5:30 tarde y 9:30 noche); «BAJO FALSA BANDERA» (Charlotte Susa, 4, 6:40 tarde y 10:45 noche)

### Excelsior

tarde y 9:50 noche. «PARTEJA DE BAILE» (5:30 tarde y 9:50 noche); «AUDAZ Y GALANTE» (George O'Brien, 4:10, 7:05 tarde y 11:10 noche)

MIRIA 4 tarde y 9:50 noche. «PAPA SE CASA» (5:30 tarde y 9:55 noche); «MERCADO DE ESCANDALOS» (Charles Bickford, 4:10, 6:45 tarde y 11:05 noche)

GRAN TEATRO CONDAL Continúa 3:45 tarde. «EL PAN NUESTRO DE CADA DIA» (4:55 tarde y 8:50 noche); «PAPA SE CASA» (6:15 tarde y 10:10 noche); «MERCADO DE ESCANDALOS» (Charles Bickford, 3:45, 7:20 tarde y 11:10 noche)

MONUMENTAL. Continúa 3:30 tarde. «MARIANITA» (4:50 tarde y 8:40 noche); «TITANES DEL BOSQUE» (6:05 tarde y 9:55 noche); «COCKTAIL DE CIELOS» (Constance Bennett, 3:30, 7:05 tarde y 10:55 noche)

IRIS PARK Continúa 3:45 tarde. «UNA MUJER DE EXPERIENCIA» (4:55 tarde y 8:40 noche); «EL VALLE DE LAS SORPRESAS» (6:10 tarde y 9:55 noche); «EL TRIUNFO DE CHAN» (Warner Oland, 3:45, 7:10 tarde y 11:10 noche)

ROYAL Continúa 3:45 tarde. «INTRIGAS PERIODISTICAS» (4:45 tarde y 8:35 noche); «BEAU IDEAL» (5:55 tarde y 9:45 noche); «EL VALLE DE LAS SORPRESAS» (George O'Brien, 3:45, 7:15 tarde y 11:10 noche)

WALKYRIA Continúa 4 tarde. «VIDAS ATORMENTADAS» (5:15 tarde y 9:10 noche); «EL VALLE DE LAS SORPRESAS» (6:15 tarde y 10:10 noche); «INTRIGAS PERIODISTICAS» (4:45 tarde y 11:05 noche)

BOHEMIA Continúa 4 tarde. «LA HUERFANITA» (5:50 tarde y 9:25 noche); «BEAU IDEAL» (Raah Forbes, 4:10, 7:25 tarde y 10:55 noche)

DIANA Continúa 3:45 tarde. «LA ISLA DE LOS BARCOS PERDIDOS» (5:40 tarde y 9:20 noche); «EL MILLUELO» (Jack Cooper, 3:55, 7:15 tarde y 10:50 noche)

ARGENTINA y PADRO Continúa 3:45 tarde. «LA UNICA MUJER»; «LA CRUZ DEL GRAN DUQUE»; «JUGAR CON FUEGO»

## Frontón Novedades

Hoy martes tarde a las 4:15: URIONA - ELOLA II contra LUCIO - EGOZUE I. Noche a las 10:15: EGOZUE II - MARCELINO contra GARATE I - GUTIERREZ. Detalles por carteles

## BOXEO en Olympia

HOY, GRAN VELADA PROGRAMA FORMIDABLE SEIS PRIMERAS SERIES

TEJERO - CANET, campeón Levante

TORMO - RICCI, primera serie italiano

### CECCARELLI

el yunque italiano contra

AMADOR RODRIGUEZ

campeón de Cantabria

2:50 Pts. ENTRADA GENERAL. Pts. 2:50

## EL TEATRO

### Notas informativas

NOVEDADES. — En este teatro se ensaya activamente la ópera cómica en tres actos, libro y música del celebrado maestro Penella, «Don Gil de Alcalá».

Esta nueva obra del aplaudido autor de «El gato montés», se estrenará con un magnífico reparto, admirablemente presentado y decorado nuevo, del maestro Salvador Alarma y de los notables escenógrafos Valero y Campasulinas. «Don Gil de Alcalá», obra de la que tenemos las mejores referencias al estrenarse en Novedades se estrena en España, deferencia que el autor y la Em-

presa tiene con el público de Barcelona.

Los que han presenciado los ensayos de «Don Gil de Alcalá», dicen que es esta una de las mejores obras del maestro Penella.

El estreno se verificará probablemente el día 24.

VICTORIA. — Quizá no se encontraría una obra en las del teatro español que, después de las cientos de representaciones, pudiera mantenerse en el cartel con la misma seguridad de a los tres días del estreno.

No sólo es la figura de la partitura, la feliz composición del maestro Torroba, y el libro afortunado de sus autores, los señores Fernando Shaw y Federico Romero, es también la interpretación de los artistas. Sofía Vergé, Cecilia Gubert, Mercedes García, y los señores Marcos Redondo, Rosich, Godayol, Lara, Gimeno y los actores Tejada, Rubio, la señora Gorgé, y Amalia Sanchis.

Para hoy tarde se pondrá en escena tres de las obras que más aplausos han cosechado. «El húsar de la Guardia», «El barquillero» y «La Revoltosa».

BARCELONA. — Atraverse en estos tiempos de banalidades y frivolidades a presentar en el teatro trozos de la vida en toda su cruda realidad, no es cosa muy corriente.

Honorio Maura dando de lado prejuicios y convencionalismos ha tenido un gesto, que bien se lo agradece el público, aplaudiendo todas las noches su nueva obra, «Por sus pasos contados».

Honorio Maura ha culminado en «Por sus pasos contados» su maestría en el teatro pues los cuadros en que va desarrollándose la comedia están hechos con justeza, sin pesadez, y de ahí que se sigan con tanto interés.

De la interpretación sólo elogios hay que mencionar. La Compañía logra un conjunto irreprochable.

«Por sus pasos contados» se representa todas las noches.

NUEVO. — Continúan contándose por llenos las funciones que tan acertadamente organiza la dirección artística de este hermoso teatro del Paralaleo.

El debut de la popular primera tiple cómica María Tellez, constituyó un nuevo éxito para la gentil artista.

Así mismo la presentación en el género lírico español del colosal barítono cubano. Eduardo Brito, en la obra del maestro Luna. «El Asombro de Damasco», fué un nuevo éxito para dicho cantante.

Por las noches continúa el éxito de la partitura del maestro Sorozabal, «Katuska» (La mujer rusa), por sus nuevos creadores, la primerísima tiple cómica, Enriqueta Serriano; el eminente barítono, Enrique Zabarte; la primera tiple cantante, María Luisa Adresán; el tenor Manuel Cortés; las actrices de carácter, Teresa Sánchez y Teresa Ideal y los graciosos actores Fuentes, Acuña y Arteaga.

El martes, por la tarde, vermouth popular, con localidades regaladas, reposición de la zarzuela «La bejarana», por el tenor Arturo de Castro y el barítono Francisco Latorre, que estrenaron la obra en el Teatro Apolo de Madrid. Completarán el cartel de esta tarde la zarzuela «El dúo de la Africana», por la primera tiple cantante Matilde Martín y la reprise de la opereta bíblica del maestro Lleó, «La Corte de Farán» por la popular tiple cómica María Tellez; las primeras tiple cantantes Matilde Martín y Paquita Rodoreda y los artistas José Parera, Ricardo Fuentes, Pep Acuña y Francisco Amengual.

COMICO. — Definitivamente, mañana, miércoles, se presentará ante nuestro público la notable Compañía de revistas que actuará durante la temporada de invierno en el teatro Cómico, y por los elementos que la integran, puede augurarse la buena acogida que se le dispensará.

He aquí sus nombres:

Primerísima vedette, Gloria Guzmán; primeras tiple de revista Emilia Aliaga, Nieves Aliaga y Juanita Bilbao; vedette bailarina, Miss Dolly; característica, Luisa Puchol; otras tiple y bailarinas, hermanas Cortesinas, Aurea Azcárraga, Lidya América, Carmen Lamas, Julia Verdiales y Conchita Uríos; primer actor y director, Mariano Ozores; otro primer actor, Juanito Martínez; tenor cómico, Paco Bernal; actores, Alfredo Guillén, Juan Moyano, Enrique Lorente, Antonio Estrada, José Mauri; vicetiple, María Abad; Carmen Berrocal, Pilar del Pilar Blasco, María Luisa Bautista, Encarna y Lola Baquero, Paquita Campos, Carmen Carero, Argentina y Carmen Delgado, Maruja y Milagros Fernández, Carmen Lara, Consuelo y Rosario López, Maruja Palou, Esperanza Rodríguez, Sarita Ruiz, Lolita Solsona, Adela Vidal, Elvira Vilarín, Esther Villar y Sofía Zurdo; maestros directores y concertadores, Julio Torcal y Aurelio Isquiano; maestro de baile, Antonio Bilbao.

La dirección artística corre a cargo de Luis Cabañas.

La obra elegida para la presentación de la Compañía, es «Las Mimosas», ya conocida de nuestro público.

La catedral de la revista volverá mañana, miércoles, por la noche a reverdecer laureles con dicha obra mientras se prepara el estreno de la revista de Vela y Sierra, música del popular maestro Alonso. «Mi costilla es un hueso», que en Madrid ha obtenido un éxito de los que forman época.

ESPAÑOL. — Todas las noches ofrece la platea del Español un aspecto magnífico. Es la congregación de las damas, encantadas ante «El amor capgira un país», el vodevil sonoro de Francisco Presas y maestro Rafael Pou, que da motivo al fucimiento de espléndidas toilettes, por Rosita Hernández, la Faura y demás actrices.

La música, dedicada al can-can, la rumba, el chotis, el dancón, el fox-trot, la romanza, es decir, todos los ritmos antiguos y modernos, hace las delicias de las señoras.

Contribuyen al éxito de «El amor capgira un país», las simpatías de Pepe Santpere y su Compañía, perfectamente encuadrados en la obra.

ROMEA. — La Semana Sagarra ha sido recibida por el público, por ese público devoto de Sagarra, incondicional y entusiasta, como por el otro que siente la curiosidad del teatro catalán.

Por eso sus obras nuevas alcanzan éxitos extraordinarios, y la reposición de las viejas el mayor interés. Ha sido, pues, por ello, a la vez que merecido homenaje para remarcar el triunfo que ha obtenido su poema «Desitjada» un acierto este de dedicar una semana a representar su teatro.

El teatro de Sagarra, que tiene en María Vila la actriz de más temperamento y envergadura dramática de nuestra escena, y Pio Daví, el primer actor de recia personalidad, sus mejores intérpretes.

El jueves por la tarde se pondrá en escena «La volta al món en patinet», la obra ya popular entre los niños, con sus numerosos coreables de gran éxito; «La Pepa» y «Els plorers», regocijo de la gente menuda.

## COMICOS Y COMEDIAS

Ha sido ya resuelta la transformación de la sala del cine Kursaal en un teatro elegante y de buen tono. Se realizarán obras importantes que se cifran en más de noventa mil duros, a fin de dejarlo convertido en la clásica «bombonera».

Próximamente comenzarán las obras.

—Jaime Planas y su famosa orquesta ha vuelto a renovar sus éxitos en la Maison Dorée, donde viene actuando nuevamente. La admirable interpretación que este excelente conjunto artístico da a todas sus composiciones, consigue diariamente merecidos y grandes aplausos.

—Para formar parte del notable elenco artístico que ha de actuar en la próxima temporada de ópera en el Gran Teatro del Liceo, ha sido contratado el gran bajo cantante Luis G. Gay, que tantos resonantes éxitos viene obteniendo en Barcelona en el género lírico.

Este celebrado y aplaudido artista interpretará, entre otras conocidas óperas, «Faust», de cuyo personaje, «Mephisto», hace una verdadera creación «La ilustre Fregona», cuyo estreno está ya anunciado, y otra del maestro Pabissa.

—La presentación en el teatro Nuevo del notable barítono cubano Eduardo Brito, que tan clamoroso éxito obtuvo entre nuestro público en la interpretación de «La virgen morena», como cantante del género lírico español, fué recibida con demostraciones de simpatía.

Brito, artista de reconocido mérito, alcanzó un honroso éxito en la interpretación de la zarzuela «El asombro de Damasco», no obstante observarse la falta de adaptación al ambiente de la obra, cosa muy natural y fácilmente perdonable si se tiene en cuenta que era la primera vez que desempeñaba un papel en obra española. Así lo reconoció el público, que le tributó una cariñosa ovación en premio a su voluntad y excelente labor artística. Eduardo Brito tiene asegurado su triunfo en el género lírico español como actor y buen cantante.

También muy justamente celebrada y aplaudida la presentación de la tiple cómica María Tellez en la obra «La Chicharra» y en la hermosa partitura «El cantar del arriero».

María Tellez, conocida ya de nuestro público, consiguió una vez más imponerse con su exquisito arte.

—Siguen con gran actividad en Novedades los ensayos de la obra del maestro Penella «Don Gil de Alcalá», cuyo estreno tendrá efecto a fines del corriente mes. Dada la nueva modalidad de la orquesta, en la que no intervienen más que instrumentos de cuerda y la música, que es de una exquisita melodía, nos aventuramos a asegurar el éxito. Como principales intérpretes de la obra figuran los notabilísimos artistas Mayral, Gorgé, Maruja Vallojera y el insuperable tenor cómico Antonio Palacios.



# INFORMACION DE MADRID

CABLE — TELÉGRAFO — TELÉFONO — RADIO

## Un homenaje

### Discurso del señor Azaña en el banquete ofrecido por los médicos titulares

Madrid, 17.—En un céntrico restaurant se ha celebrado el banquete con que la Asociación oficial de Médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad, ha ofrecido al jefe del Gobierno, don Manuel Azaña.

Se sentó en la presidencia el jefe del Gobierno, teniendo a su derecha al presidente de la Asociación de Médicos titulares, al subsecretario de la presidencia, al señor Aguilera y al diputado Iranzo; y a su izquierda al Director general de Sanidad, al tesorero de la Asociación señor Ayuso, al señor Ruesca y al presidente de la Agrupación General de Colegios.

A los postres el secretario de la Asociación, señor Ruiz Heras, dió cuenta de que se habían recibido ininidad de mensajes de adhesión. Dió que los médicos titulares se acercaron al señor Azaña por su calidad de jefe del Gobierno, pero que habían encontrado en él un amigo y por eso el acto que se celebraba tenía carácter personal.

Admiramos en el señor Azaña, dijo, principalmente, su afán de acercarse al pueblo. Como político ha conseguido nuestro respeto y consideración, pero como hombre ha conquistado nuestro corazón; ha sabido ganarnos como amigo después de tener nuestro respeto como jefe del Gobierno.

A continuación habló el presidente de la Asociación de Médicos titulares, quien alabó al anterior orador y expuso la situación penosa de los médicos, especialmente de los rurales.

Se levantó a hablar el jefe del Gobierno, que fué acogido con una ovación que duró varios minutos.

Señores: Voy a pronunciar breves palabras; no voy a pronunciar un discurso, que sería el tercero de hoy. Las habilidades no se deben apurar tanto y, por otra parte, la intimidad de este acto excluye la solemnidad de un discurso.

Dos razones me obligan a hablar. Es la primera las palabras que he oído en labios de vuestro secretario. Nada me halaga tanto como ese sentido de amistad bien cimentada que les ha dado. Pero lo que más me importa es la forma que ha expresado de la gestión del Gobierno. Pocas cosas satisfacen tanto a un gobernante como atender a una demanda justa, satisfacer una petición que no choca con el interés público.

Por otra parte, las palabras de vuestro secretario y de vuestro presidente demuestran plenamente la posición en que se han situado y lo apropiado de nuestro punto de vista, debe ser el de resguardar el interés nacional. Es difícil compaginar el interés particular con el bien público como ha hecho vuestro secretario. Me complace la subordinación a interés nacional con que se han formulado vuestros deseos. Yo, por mi parte, y el Gobierno que presido, no podemos atender jamás a lo que merme lo más mínimo el interés público. Para nosotros no cabe confundir los intereses de una clase con el nacional. Vosotros habéis expresado vuestra adhesión a los servicios profesionales y a la República y he de decir que en el servicio a ésta os corresponde una misión capital. A la ciencia incumbe el cuidar del bien espiritual y de la fecundidad de España. Ella y la moral deben ser nuestro guía. Aquella procurando su encauzamiento está haciendo que todos los apetitos se pongan a la conveniencia de la patria.

Por ello os corresponde a vosotros gran labor. A la ciencia le corresponde la reconstrucción de España. Ella os lo dice, porque nuestra patria tiene vastas extensiones sin cultivar. España es un bello país destruido por sus moradores. A su renacimiento debemos todos dedicarnos. A esta ciencia corresponde reconstruir España, resucitar y hacer más útil la vida de cada español. Vosotros tenéis una labor muy importante dentro del principal cometido, en el problema de la reconstrucción nacional.

El director de Sanidad os podrá decir cómo en estos meses nos hemos preocupado de la Sanidad.

Habláis de que estáis al lado de la República. No puede ser de otra manera por que Patria y República son una misma cosa.

Vosotros, como nosotros, aspiráis a hacer de España un país civilizado. Yo no comprendo que se pueda servir a España, si no es sirviendo a la República, que se implantó pa-

## ANTEAYER Y AYER, EN MADRID

### Prosiguió sus tareas el Congreso del Partido Radical, fijando los señores Lerroux y Martínez Barrios la actitud del Partido ante un Gobierno de concentración republicana

Madrid, 17. — Ayer mañana se reunieron las comisiones de actas y la quinta y la cuarta, esta última en el teatro María Guerrero, y las otras dos en el domicilio social.

A las cuatro en punto de la tarde se celebra en el teatro María Guerrero la anunciada sesión plenaria.

Poco antes de empezar la sesión don Alejandro Lerroux ocupa uno de los proscenios. Al aparecer en el palco es objeto de una gran ovación. Preside el señor Lara.

Se han recibido numerosos telegramas que lee el secretario señor Tañabull.

El presidente señala que en el estrado está la señorita Teresa Casero, hija del capitán Casero. También indica que se encuentra don Manuel Besos, sargento que estuvo a las órdenes del general Villacampa, y don Juan Godoi, sargento que se sublevó con el mencionado general.

Se les tributa una gran ovación. El ex sargento Godoi dirige un saludo a la asamblea, siendo aplaudido.

El presidente propone que se les declare asambleístas honorarios y así se acuerda por aclamación.

El secretario de la comisión de actas da cuenta de que por la comisión se han aprobado todas las actas que habían sido entregadas para su revisión.

Bentaller dice que hay una representación femenina de Barcelona y de no concederse la validez a aquella no debe concederse a ninguna.

El presidente de la comisión de actas dice que sólo se había recibido una de la señorita Balart. Posteriormente se ha recibido la petición de otro grupo femenino de Barcelona y propone se conceda a ambas la representación con voz pero sin voto.

El señor Rubio interviene a favor de esas representaciones.

El señor Salgado, de Pontevedra, consume un turno en pro del acta de don Emiliano Iglesias, defendiendo esta validez fogosamente.

En nombre de la comisión de actas el señor Belarde defiende el dictamen, diciendo que se limita a juzgar la parte legal del acta de don Emiliano Iglesias, eludiendo la parte moral que pudiera haber.

La señorita Balart habla del caso de la Asociación Femenina Radical de Barcelona y se le hace ver que ya está resuelto.

El señor Salgado manifiesta que la delegación de Pontevedra venía resuelta a plantear el caso de Emilia no Iglesias. Después, por ciertas indicaciones estaban dispuestos a aplazarlo, pero el dictamen de la Comisión de Actas les obliga a plantearla inmediatamente. Desde luego don Emiliano Iglesias no vendrá a esta Asamblea, pero nosotros pediremos que la nueva Junta Nacional del partido estudie el caso.

El señor Belarde pide la palabra para leer el dictamen.

El presidente señor Lara hace aclaraciones. La Asamblea no tendrá inconveniente a que la Junta Nacional del partido trate del caso del señor Iglesias. El dictamen

ra mucho tiempo, y significa el ordenamiento jurídico de la Patria.

Como he dicho, Patria y República son una misma cosa. (Gran ovación que dura largo rato.)

La República ha venido a resucitar a España; pero no toca nada de su contenido espiritual. Por el contrario, aspira a renovarla sin destruir ninguno de sus valores. Somos revolucionarios, pero sólo aspiramos a destruir la costra que envuelve la natural cualidad de su suelo.

Nosotros aspiramos—terminó diciendo—, con nuestro intento patriótico a facilitar la cultura y prestigiar el nombre de nuestra Patria en el concierto internacional de las naciones.

El discurso del señor Azaña fué acogido con una delirante ovación que acompañó al jefe del Gobierno hasta la puerta del hotel.

acepta todas las actas. Sin embargo, la comisión de actas se reserva el derecho de deliberar sobre algunas incompatibilidades.

La asamblea determinará si esta cuestión debe tratarse o no en la asamblea.

Muchos asambleístas contestan afirmativamente.

El señor Balarde resalta que no debe entrarse en el debate concretamente. Dice que debe determinarse si se aprueba o no el dictamen.

Varias voces: Está ya aprobado.

El representante de Santander apoya el criterio de que no se discuta en la asamblea el caso de don Emiliano Iglesias.

El presidente pregunta si se aprueba el dictamen de la Comisión y así se acuerda.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión segunda sobre la ponencia del «señor Abad Conde en cuanto a la posición del partido dentro de la República.

Se acepta el estudio del Sr. Abad Conde en su totalidad menos la conclusión propuesta que es esta: «El partido republicano radical, núcleo en torno del cual giran los demás partidos republicanos, ocupa el lugar de siempre, dentro del izquierdismo que caracteriza a la República, por estimarla que no es concreta al afirmar que «El partido radical ocupa un lugar dentro del izquierdismo que caracteriza a la República».

Primero.—Autonomía municipal, como base de la regional.

Municipios y regiones tendrán haciendas propias, dentro de la economía general del Estado.

Segundo.—Iniciación de medidas estatales para paliar el paro forzoso hasta tanto se hayan organizado los remedios autónomos.

Tercero.—Leyes de asistencia social de acuerdo con la Oficina Internacional del Trabajo.

Cuarto.—Rectificación de la actual política de transportes y reorganización de los existentes, Solución del problema de los iniciados e incurridos de lo necesario a la riqueza nacional.

Quinto.—Política pedagógica con preparación de un profesorado con todos sus grados, de espíritu ciudadano, que eleve el nivel cultural y político del mismo, para adaptarlo a las actuales necesidades sociales.

Sexto.—Política económica de solidaridad con los puestos europeos, apartándose de toda política fundada en el nacionalismo europeo y sirviendo a los intereses y la defensa de nuestra producción.

Séptimo.—Incorporar al Código las modificaciones legislativas que en el orden civil y penal desenvuelve la Constitución, a fin de que cese la antinomia entre uno y otro cuerpo social.

Octavo.—Que el partido no usará en el Poder leyes excepcionales y se atemperará, en los casos graves, a la aplicación de la ley de Orden Público que se promulgue.

Noveno.—Fomento de los sindicatos y cooperativas de producción, consumo y trabajo, para liberar económicamente a los ciudadanos, bajo la alta inspección del Estado, aunque con la máxima garantía para el libre desenvolvimiento.

Como síntesis de lo expuesto, afirma que el partido radical, núcleo en torno del cual giran todos los demás partidos republicanos, tiene un matiz puramente izquierdista en el campo republicano, sin que ninguna autoridad del mismo pueda, en ningún momento, reformar el fondo de esta posición ante la opinión pública, previo acuerdo de nueva asamblea y Congreso nacional.

Se lee una enmienda del señor Andicoverri y otra para que se declare que el partido, al hacerse cargo

del Gobierno, no utilizará resortes extraordinarios.

Andicoverri defiende su enmienda. El delegado de Madrid propone que cada orador no pueda hablar más de quince minutos y así se acuerda.

Se lee un voto particular de la Federación Juventud Republicana. Riancho, representante de la Federación, explica el voto y lo lee.

Dice que son ya conocidas las conclusiones de la asamblea de Juventudes radicales.

Varios asambleístas piden la palabra.

La Bandera, alcalde de Sevilla, aclara que lo que se va a discutir es el dictamen de la Comisión.

Rechaza el voto de Andicoverri, señalando la conveniencia de definir claramente al partido radical como partido francamente izquierdista.

Marayta, de Ciudad Real, estima que no es necesario decir si el partido radical es de izquierda o de derecha, sino remitirse al programa del partido y a los hechos del partido, si bien teniendo en cuenta que algunas veces, por conveniencias de la República, no se han ajustado y no se podrán ajustar al programa.

Que cada cual juzgue si el programa y la conducta del partido es de izquierda o de derecha.

López, de Baleares, cree que la Comisión ha prescindido de uno de los puntos más esenciales, que es la definición de lo que debe ser el Ejército de la República.

Le interrumpen varios asambleístas haciéndole ver que eso es tema de otra Asamblea.

El diputado señor Samper, delegado por Valencia, cree que lo de menos es la definición del partido de derechas o de izquierda, sino que lo que más importa es la actuación Partido titulado de derechas, como el conservador, presentó el proyecto de ley de autonomías regionales, y los titulados liberales presentaron la Ley de Jurisdicciones.

Martínez, de Huesca, consume otro turno en contra, asegurando que lo que hay que hacer es actuar para acabar con las causas que motivan la crisis que atraviesan el comercio y la industria.

El presidente dice que se han consumido los turnos en pro y en contra, pero teniendo pedida la palabra la señorita Campoamor, se la concede.

La señorita Campoamor pide que se repartan todas las ponencias. Insiste en que debe hacerse la definición de partido de izquierdas tal y como se propone. Lo que no puede admitirse es que nos definan desde fuera. Pero debe hacerse con tanto también con la decisión absoluta del partido radical de mejorar las leyes que en virtud de su programa se dicen, puesto que de nada sirve que se hable de programa si luego, como en el caso del partido socialista, no se cumple.

Propone que se añada a la ponencia la necesidad de que la minoría parlamentaria defienda también las autonomías municipales, resuelva el problema del paro y dicte las leyes sociales precisas.

El señor Salazar Alonso dice que, junto a la declaración política, deben hacerse declaraciones económicas y sociales, que son en estos momentos la base de toda política. Votará el dictamen pero con esta salvedad.

Abad Conde dice a los asambleístas que no se muestren impacientes. El tiene que explicar su ponencia y su opinión ante el dictamen. Se muestra conforme con la señorita Campoamor en el sentido que el partido tendrá que gobernar con realidades y no con verbalismo.

Está conforme también con que en el dictamen se substituya la palabra "no es un partido antigubernamental" por "no es un partido anticonstitucional".

Defiende su ponencia creyendo que no deben adicionarse los puntos que señala el dictamen, porque no han podido ser conocidos y discutidos debidamente, e incluso algunos rozan los partidos del programa radical. Tampoco pueden hacerse declaraciones concretas contra las leyes de excepción, pues pudieran ser necesarias en algunos momentos. (Aplausos y voces en contra). Sigue defendiendo su ponencia en térmi-

## Un decreto

### Sobre las fincas rústicas propiedad de la extinguida grandeza de España

Madrid, 17.—La «Gaceta» publica el siguiente decreto de Agricultura: «A los efectos del decreto de 16 de septiembre último que reglamentaba los aprovechamientos agropecuarios y la explotación normal de las fincas propiedad de la extinguida grandeza de España, así como para la realización de los trabajos preparatorios exigidos para la aplicación de la Ley de Reforma Agraria en sus bases quinta y octava, vengo en disponer la publicación de la lista de nombres de dicha extinguida grandeza que comienza con el número 1 doña María del Carmen Carvajal y Alcázar y termina con el número 361 don Ernesto Luis Enrique Lamoral, a fin de que se sirvan identificar las personas naturales, en forma real con la letra y el espíritu de las citadas bases, y una vez comprobadas dentro de la expresada ley, ordenar la investigación de los bienes rústicos que le son propicios a los efectos oportunos.»

A continuación publica los nombres de los 361 ex grandes de España, entre los que hay 129 duques, figurando entre ellos los de Alba, Aumada, Maqueda, Almenara Alta, Dato, Conquista, Torcal, Hornachuelos, Infante, San Carlos, etc. y entre los marqueses figuran los de Estella, Foronda, Argüelles, Comillas, Ferralvo, Montalbán, etc.

nos elocuentísimos y es muy aplaudido.

El presidente pregunta si se aprueba el dictamen y así se acuerda por aclamación.

El presidente propone que se suspenda la sesión por cinco minutos.

A propuesta de un asambleísta se da lectura antes de suspenderse la sesión al dictamen de la Comisión respecto a las relaciones con los demás partidos republicanos y el socialista.

Se lee la ponencia que dice así: Primero.—Las relaciones del partido republicano radical con los demás partidos republicanos y con el partido socialista, han de acomodarse a los términos de respeto, comprensión y acercamientos necesarios a quienes tienen por misión afirmar, consolidar y defender la República y los altos intereses nacionales.

Segundo.—Estima contraria la intervención actual y colaboración de los socialistas en el Gobierno.

Tercero.—La pugna de principios con el partido socialista no debe degenerar jamás por nuestra parte en lucha externa de violencia contra los partidos sino en defender el partido radical un cambio de rumbo en la política de España. Queremos un Estado de evolución social y no un Estado socialista. Queremos, en fin, una República ordenada y gobernada para todos los españoles—no una República de clases.

Cuarto.—Las Juntas regionales, provinciales y municipales tendrán autonomía necesaria para resolver en asuntos locales las relaciones de carácter transitorio que convenga sostener con los demás partidos, siempre dentro de las normas de disciplina general.

Leída esta ponencia se levanta la sesión a las siete y media de la tarde.

LA SESION DE LA TARDE DEL DOMINGO

Se reanuda la sesión a las ocho y cuarto, entrando en la discusión de la ponencia leída antes de suspenderse la sesión.

El señor Muro defiende el dictamen señalando la conveniencia de mantener relaciones, no solo con los partidos republicanos, sino que también con el socialista.

Hace presente que podrá darse el caso de precisarse un Gobierno de coalición republicano socialista.

El presidente considera suficientemente debatida la cuestión y pregunta si el dictamen se acepta tal y como está redactado.

La mayoría de los asambleístas contestan afirmativamente y se aprueba el dictamen.

Se levanta la sesión a las nueve y diez de la noche.

LA SESION DE LA NOCHE

Madrid, 17.—A las once de la noche reanuda sus tareas el Congreso radical bajo la presidencia del señor Lara, leyéndose la ponencia sobre qué partidos han de consti-

El golpe de Estado

La vista de la causa por las responsabilidades se celebrará en el mes próximo

Madrid, 17.—Con objeto de conocer la situación actual del sumario por las responsabilidades derivadas del golpe de Estado, hemos interrogado al presidente del Tribunal que, por designación de las Cortes, ha de juzgarlas, don José Franchy Roca, quien nos ha hecho las siguientes declaraciones:

—De hoy a mañana—nos ha dicho el ex fiscal de la República—termina el plazo concedido a los defensores de los encartados para el examen de las actuaciones. Todos los defensores han ejercido este derecho conjuntamente en el plazo que se les concedió de quince días.

Las personas que ejercerán las defensas, son las siguientes:

Don Simón Núñez Maturana, del general Muñoz Cobos; don Gregorio Arranz, del almirante Cornejo; don José Antonio Primo de Rivera, de don Galo Ponte; don José María Gil Robles, de los señores Magaz, Vallespina, Gómez Jordana, Hermosa, Navarro, Rodríguez Pedrú, Mayanda, Muslera y Ruiz del Portal; don Leandro Pita Romero, del general don Federico Berenguer; don José Martínez Velasco, de los señores Alzuru y Ardanaz; don Antonio Rózpide, de don Mateo García de los Reyes, y don Juan José Romero Martínez, de don Francisco Moreno Zuleta, ex conde de los Andes.

Se defienden a sí mismos, don Sebastián Castedo y el general Cavallanti.

Ahora, las actuaciones pasarán a examen del ponente, señor Puig d'Asprer, que las recibirá en unión de los escritos formulados por las defensas en solicitud de pruebas, aportaciones de nuevos documentos etc. Diez días empleará el ponente en esta labor, y al cabo de ellos habrá de reunirse el Tribunal para escuchar el informe del señor Puig d'Asprer sobre los documentos examinados y la procedencia, a su juicio, de que los juzgadores accedan a las peticiones hechas.

Desde tal momento de su reunión, el Tribunal tiene un plazo de un mes para la celebración de la vista, y así, pues, no resultará equivocado decir—terminó diciéndonos el señor Franchy—que ésta tendrá lugar en el curso del mes de noviembre.

El Gobierno de concentración republicana.

Dice así:

Primera.—Es llegado la hora de procurar una inteligencia para gobernar entre los grupos republicanos?

Segunda.—Para este fin los partidos republicanos, o la mayor parte de ellos deberán convenir un programa de posible realización que responda a las necesidades nacionales enfocadas con un criterio de objetividad superior, al doctrinarismo de los propios partidos.

Tercera.—La constitución del gabinete, asegurará, por su heterogeneidad, la más absoluta imparcialidad política en las normas de Gobierno y el respeto más firme a la obra que la República ha realizado.

Queda un último extremo sobre el que pronunciarse: un Gabinete de concentración republicana, ¿deberá abarcar al partido socialista obrero? Normalmente, no. Al partido socialista corresponde, en un largo tiempo, la misión de vigilar desde la oposición, el cumplimiento de los fines que motivaron la República, y constituir para su día una reserva gubernamental que pueda asumir, con sus características esenciales la gobernación nacional.

Ello, no obstante cualquier contingencia imprevista y grave, puede imponer un Gobierno de más amplio rango, que dé una mera concentración republicana. Producida esta situación, el partido radical, asumiendo la responsabilidad de la iniciativa o sumándose a la de cualquier otro grupo político, pediría la colaboración, o la prestaría, a un Gobierno integrado nuevamente por las fuerzas políticas que dirigieron el movimiento republicano triunfante en abril de 1931.

El presidente concede la palabra al ponente señor Martínez Barrios, que dice que presentará su ponencia al Comité, siendo discutida ampliamente, restificada y aclarada en algunos de sus puntos por lo que dejó de ser suya para ser obra de todos. Es decir, que el propio Comité Ejecutivo del partido radical es uno de

EL CONGRESO DE LA U. G. T.

QUEDO APROBADA POR 422 VOTOS CONTRA 44 LA GESTION DE LA EJECUTIVA

Madrid, 16.—Sesión del domingo por la mañana

A las diez y media de la mañana continuó sus tareas el Congreso de la U. G. T.

Preside Anastasio de Gracia. Se elige secretario a don César Fernández Aceval.

Se pone a discusión el capítulo segundo de la Memoria que se refiere a la gestión del Comité Nacional.

Después de intervenir varios congresistas, Trifón Gómez explica las gestiones del Sindicato Nacional Ferroviario, y agradece a la U. G. T. el auxilio que le prestó.

En cuanto a la adhesión a los ministros que figura en la Memoria, asegura que los ferroviarios están de acuerdo, pero no en ciertos aspectos particulares.

Cordero da explicaciones sobre las gestiones del Comité Nacional, asegurando que se ha inspirado siempre en el interés público.

El delegado de los Sindicatos alemanes saluda a los congresistas, y De Gracia hace constar la simpatía de los obreros españoles hacia el movimiento obrero alemán.

El público puesto en pie, tributa una ovación al delegado alemán, y éste pronuncia elocuentes palabras de agradecimiento y expresa la admiración que siente en esos momentos y termina diciendo que se llevará un grato recuerdo de esta hermosa capital española.

Habla de la situación de Alemania, de su industrias y de sus trabajadores.

Cordero le saluda, en nombre de los obreros españoles y manifiesta que espera que la victoria será del trabajo, pues el capitalismo está en una crisis total.

Se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

SESION DEL DOMINGO POR LA NOCHE

Presidiendo Anastasio de Gracia, comienza la sesión a las diez y cuarto.

El señor de Gracia, en nombre de la Comisión elegida para hacer ciertas visitas, da cuenta de haberlas realizado, entre ellas una al señor Largo Caballero que en breve podrá reanudar sus tareas.

Se discuten los sucesos de Arnedo, e intervienen varios oradores, a quienes no se oye bien por las constantes interrupciones. Indican que

los autores de los puentes en que la ponencia descansa.

Se hace una declaración en orden a la posibilidad o imposibilidad de que exista en plazo breve un Gobierno heterogéneo, y otra declaración en orden a la conveniencia o inconveniencia de que se haga rápidamente desde el Poder una política republicana y, en fin, se acepta el principio de que puede hacerse y debe hacerse una política republicana, ¿cómo puede hacerse esta política y quién puede hacerla?

Primero.—Creo que no hay posibilidad, en los presentes momentos, de que haya un Gobierno de partido, primeramente porque en las elecciones del 28 de junio no se habló de programas de partido, sino que hubo coaliciones diversas con los socialistas y se trató de consolidar la República. Por lo tanto, el cuerpo electoral no se manifestó en un sentido u otro. Únicamente votó la República. Por lo tanto, no se trata de soluciones de partido, porque no se votó unos programas. Otra de las razones es que en las Constituyentes actuales nadie tiene fuerza suficiente para constituir un Gobierno homogéneo.

Segundo. Sentadas que sean cuales fueren las orientaciones de la política española en el futuro, el partido radical debe declarar en todos los ámbitos del país y en todos los sitios donde resuene su voz que no aspira a un Gobierno de partido sino que quiere para su representación política un Gobierno de partidos; pero estimará como un agravio o como una herida a sus legítimos deseos que pueda ser consultado el Cuerpo electoral por un Gobierno de partido en frente del radical.

Hay otro postulado en esta ponencia que es el que declara que queremos que se haga una política esencialmente republicana.

Esto lo declaramos nosotros y lo afirmamos también otros grupos repu-

no estuvo bastante enérgica la Comisión que intervino en los sucesos de Arnedo.

Al plantearse el tema de la violencia el delegado de Salamanca, Epifanio Sáenz, se ocupa de la represión de la Guardia Civil en los conflictos obreros, y pide que se expongan los casos que se conozcan para adoptar medidas.

Intervienen varios asambleístas, y Cordero manifiesta que el propio Gobierno reconoce la necesidad de acabar con los caciques, y que en una visita que había hecho la Comisión al señor Azaña éste les ofreció poner mano dura en este asunto.

Después de varias interrupciones y aclaraciones, queda aprobado el tema.

Se aprueban los temas «Frente Único» y «Control Sindical».

Al discutirse el tema «Actuación de Fuerza Pública, Trejo se ocupa de los sucesos de Castilblanco y acusa a la Ejecutiva de negligente.

Interviene Cordero, que hace constar en primer lugar, que los compañeros de Castilblanco no pertenecían a la U. G. T. y a pesar de ello se acudió en su auxilio moral y material, y fueron varios los diputados que hicieron una información de lo sucedido allí. Rechaza las acusaciones y dice que la Ejecutiva cumplió con su deber.

El presidente logra hacerse oír y dice que debe votarse si se aprueba la gestión de la Ejecutiva y queda aprobada por 581 votos contra 42.

Se aprueban los temas «la huelga del 25 de enero», «la contra agitación clandestina», «ante el primero de mayo».

Al tratarse del tema de la actuación anarquista el delegado Tomás protesta de los términos de la circular, pues él es anarquista y pertenece a la U. G. de T. Ha organizado varios centros locales y ha trabajado por la organización y pide que se guarden los debidos respetos a todos los ideales.

(Grandes aplausos). Carrillo interviene y dice que no va contra los anarquistas, a quienes estrecha las manos sin reservas mentales. No hablamos mal de los anarquistas, pero no podemos hablar bien de ciertos anarquistas que intervienen en ciertas organizaciones para perturbarlas.

El señor Cordero interviene para

Defensa de la República y la de Orden público, el problema religioso. Presenta una proposición en el sentido de que la minoría pida cuantitativa antes que cese la ley de Defensa de la República y se promulgue la de Orden público.

El señor Marayta defiende esta proposición. El señor Abad Conde rechaza los cargos hechos contra la minoría por el señor Riancho. Explica los motivos que tuvieron para votar la ley de Defensa de la República a falta de una ley de Orden público y dice que era necesaria para cortar los manejos monárquicos.

En cuanto al problema religioso el partido sigue una orientación anticlerical, pero no puede seguir los extremismos que preconiza la juventud. El señor Rubio dice que la minoría debe atenerse al programa del partido y a las orientaciones que le marque la Asamblea.

Intervienen otros varios oradores y finalmente el señor Martínez Barrios, quien dice que la minoría ha cumplido con su deber y seguirá cumpliendo y tendrá a sí mismos presentes los deseos de la Asamblea.

El señor Martínez Barrios es aplaudido calurosamente.

El presidente considera suficientemente debatido este punto y pregunta si se levanta la sesión. Así se acuerda señalándose las cuatro y media de la tarde de hoy para continuar sus tareas. Es la una de la madrugada.

LA SESION DE AYER TARDE

Madrid, 17. — A las 4 y media de la tarde reanuda sus tareas el Congreso del partido radical bajo la presidencia del señor Lara.

Se lee el acta de las sesiones de ayer.

El señor Salgado pide que se aclare en el acta si las actas de Pontevedra quedan aceptadas definitivamente.

El presidente dice que no es oportuno el momento de plantear de nuevo esta cuestión.

El señor Rubio indica que quizás por olvido no consta en el acta el

En el Supremo

Querrela por prevaricación contra unos magistrados de la Audiencia de Barcelona

Madrid, 17.—Ante el pleno del Tribunal Supremo se ha visto el antejuicio de querrela por prevaricación, deducida a nombre de una agencia de aduanas de Barcelona, contra magistrados de la sección primera de la Audiencia provincial de Barcelona y jueces instructores en causa seguida en el Juzgado del distrito de la Audiencia de dicha capital.

La agencia de aduanas que hoy se querrela contra determinados magistrados de Barcelona, fué a su juicio objeto de una estafa cuya sentencia tiene una comprobación documental.

A pesar de esto, el juez instructor de la causa no procesó al presunto estafador, y la Audiencia resolvió la apelación que la sociedad interpuso, diciendo que subsistían los motivos que habían determinado la reforma del auto de procesamiento, siendo así que este auto nunca se dictó.

El fiscal se ha opuesto a la apertura del juicio contra los magistrados, y ha sostenido la pretensión contraria el letrado señor Villahun. La vista se celebró a puerta cerrada.

espíritu de su proposición, protestando contra todas las leyes de excepción.

El señor Lara dice que consta en el acta el acuerdo de la Asamblea de que la minoría pida, en momento oportuno la derogación de la Ley de Defensa de la República y su sustitución por la Ley de Orden Público, en proyecto.

El señor Rubio insiste en que su proposición a contra todas las leyes excepcionales.

El presidente vuelve a insistir, diciendo que el acuerdo de la Asamblea ha sido excelentemente con respecto a la ley de Defensa de la República.

Confirman estas manifestaciones diversos delegados y queda aprobada el acta.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión quinta sobre organización de las Juntas provinciales donde no existan y se propone que se constituyan los elementos destacados del partido en Juntas provisionales.

Se hace presente que solo hay cuatro provincias donde no existen Juntas provinciales del partido radical. Hay una segunda ponencia en la sesión quinta sobre los medios de coordinar la propaganda radical.

Se propugna por la creación de un diario, órgano del partido en Madrid y por el fomento de los periódicos radicales de provincias, hasta conseguir que en cada provincia haya un diario o un semanario defensor del programa y de la organización del partido.

Se señala la conveniencia de organizar mítines, conferencias, etcétera, sobre todo en cada capital de provincia, interviniendo los diputados del partido.

Se defiende la creación de una federación de prensa radical con la finalidad de dar una orientación general a la política radical.

Para que se haga definitivamente la propaganda, se señala el plazo de un semestre, a partir de la fecha de clausura de la Asamblea.

El señor Cáceres defiende el dictamen extensamente. Afirma que de haber hecho el Partido Radical la propaganda de organización necesaria, el partido tendría doble representación en el Parlamento, y otra hubiera sido la República española.

Indica que más que nada hay que organizar a las mujeres como se ha hecho en Valencia, donde bajo los gloriosos nombres de las novelas de Blasco Ibáñez, se han formado grupos femeninos que sirven para orientar a la mujer en la República.

(Aplausos y vivas a Blasco Ibáñez.) Se ocupa de la propaganda y dice que un partido de esta importancia no puede estar sin un órgano de Prensa en Madrid. Añade que ello es preciso, no sólo para la propaganda de partido, sino para contestar a los ataques que se le dirigen injustamente. (Ovación.)

Ha de crearse un periódico que se llame «El País», en recuerdo del glorioso diario, y dice que un radical el señor David Rodríguez encabeza la suscripción con mil pesetas. (Aplausos.)

Termina pidiendo que se intensifique la propaganda, y dando a conocer la siguiente estadística de lo que cobran con la acumulación de cargos los diputados de las distintas minorías:

Radicales. 90 diputados. 125.000 pesetas; Acción Republicana, 27 dipu-

(Termina en la página 16)

# NOTICIAS DE PROVINCIAS

CABLE - TELÉGRAFO - TELÉFONO - RADIO

## SUCESOS EN BEDMAR

### ASALTAN EL CASINO Y ASESINAN AL ALCALDE DEL PUEBLO

Jodar, 16. — Se reciben noticias de Bedmar de que ha sido muerto el alcalde de dicho pueblo.

El teniente de la guardia civil ha salido con varias parejas para dicho punto. Se desconocen detalles de lo ocurrido.

#### COMO SE DESARROLLO EL HECHO

Jodar, 16. — Se conocen nuevos detalles de los sucesos de Bedmar.

El alcalde muerto, don Lázaro Biedma estaba suspendido en su cargo por sufrir proceso con motivo de una malversación.

Después de haberle sido levantado el proceso, por orden del gobernador, se presentó en el Ayuntamiento para tomar nuevamente posesión de su cargo.

El primer teniente de alcalde sobrino de Lázaro, le invito a tomar una cerveza en el Casino, y allí se dirigieron, acompañados por un hermano del teniente de alcalde.

Diversos grupos de obreros, que se habían congregado con objeto de impedir la toma de posesión, rodearon el Casino en actitud airada. Entonces, según testigos, el teniente de alcalde, con una pistola en la mano, se dirigió a los grupos y les dijo: «Vamos por él».

Los socios que estaban en el Casino, ante la violenta actitud de los obreros, huyeron en todas direcciones.

El teniente de alcalde y su hermano dispararon varios tiros sobre Lázaro, que fué también apuñalado por otros individuos. Los grupos después de cometido el crimen, intentaron encontrar a los socios fagitivos. Violentaron la puerta de una habitación y destrozaron todos los enseres que encontraron a su paso.

#### FERNANDO DE LOS RIOS, EN SALAMANCA

Salamanca, 17. — El ministro de Instrucción Pública, con don Miguel de Unamuno, visitaron los Centros docentes.

Enterado el ministro de que los alumnos de los dos primeros cursos

Comunicado el hecho a la Guardia civil, la única pareja que había en el puesto acudió y logró restablecer el orden y evitar la agresión a los patronos que se habían ocultado.

Posteriormente se personaron en Bedmar el teniente de la línea y una pareja del puesto de Jodar, que coadyuvaron al restablecimiento del orden.

Por Jodar han pasado con dirección a Bedmar el capitán de la Guardia civil y cuatro parejas.

El Juzgado de instrucción de Mancha Real se ha personado en el pueblo y ha ordenado la detención del primer teniente de alcalde, de su hermano y del presidente y secretario del Centro obrero.

#### LA NOTICIA DEL ASESINATO EN JAEN - MARCHA A BEDMAR EL GOBERNADOR

Jaén, 16. — Se han tenido en esta capital noticias de la muerte en Bedmar del alcalde, don Lázaro Biedma, a manos de grupos de exaltados. Inmediatamente marcharon al lugar del suceso el gobernador civil y un camión de la Guardia civil, con objeto de reprimir posibles alborotos.

Según nuestras noticias, don Lázaro Biedma fué destituido de su cargo de alcalde por haber sido procesado. Interpuso recurso, y el resultado fué la reposición en su cargo. Al ir a tomar hoy posesión se excitaron los ánimos de parte del pueblo y se originaron los sangrientos sucesos conocidos.

El capitán de la Guardia civil que ha llegado al pueblo con varios números de los puestos de Ubeda y Jodar ha ordenado practicar las detenciones de los señalados como organizadores del motín.

de Bachillerato no reciben sus enseñanzas por incapacidad y malas condiciones del edificio, dispuso el traslado de los alumnos a otro edificio que los jesuitas tenían destinado a Noviciado.

Esta mañana salió con dirección a Barco de Avila el ministro de Instrucción Pública.

## VALLADOLID

### HABLA DON MARCELINO DOMINGO

Valladolid, 17. — Procedente de Madrid llegó el sábado, a las doce de la noche, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

Numerosos correligionarios y las autoridades le esperaban en el gobierno civil, donde fué obsequiado. Frente al edificio se hallaba una compañía de infantería con bandera y música, que rindió honores.

A las once de la mañana de ayer el señor Domingo dió una conferencia en el teatro Calderón, organizada por el Comité local del partido radical socialista.

Don Marcelino Domingo fué acogido con una clamorosa ovación. Comenzó su discurso recordando que a todos los españoles les preocupan los momentos y en engrandecimiento de España. Esto demuestra que no tenían razón los hombres del 98, quienes decían que en España había completamente desaparecido todo criterio.

Alude a la misión que tiene la democracia y que es la de formar una aristocracia espiritual mediante una selección.

Se ocupa de la Reforma Agraria y dice que con ella no se trata de satisfacer un deseo para producir una perturbación económica, sino que por el contrario se trata de organizar la economía rural.

Habla de la alegría con que se desarrolló en España el movimiento revolucionario y dice que en aquellas horas el pueblo en general se propuso dejar de ser mandado para comenzar a ser gobernado.

En España se debe actuar energicamente para cumplir la misión que le está encomendada a la República.

Habla del momento actual español e indica que la República va cumpliendo la misión que el orador ha expuesto.

Terminado el discurso a las dos de la tarde se celebró un banquete en el hotel Inglés, organizado por el comité provincial del partido radical-socialista.

A las cinco y media de la tarde el señor Domingo fué obsequiado con un lunch en la Diputación, en el que asistieron las autoridades locales y numerosas personalidades.

## TOROS EN ZARAGOZA

### LA CUARTA CORRIDA DE FERIA RESULTO FRANCA-MENTE MALA

Zaragoza, 17 (8 m.) — El deficiente resultado artístico de las corridas del Pilar de este año ha culminado en la última, celebrada el domingo con un lleno absoluto, pues la plaza era insuficiente para dar cabida al público.

Difícilmente puede repetirse el caso de una corrida tan mala desde el principio hasta el final, y lo ha parecido más por tratarse de la lidia de ocho toros.

Pertenecían éstos a la ganadería de don Alipio Pérez T. Sanchón y han sido todos pequeños, carentes de bravura y sin estilo alguno que permitiera realizar con ellos suertes de relativo lucimiento.

La corrida, que ya iba barranco abajo al salir el cuarto toro, cayó desde entonces en la sima del fracaso, porque dicha res fué protestada por chica, volvió al corral y las broncas no cesaron desde aquel momento.

Tomaron parte Villalta, Barrera, Manolo y Pepe Bienvenida, éste en sustitución de Maravilla.

Sería ocioso detallar las faenas de los diestros.

De una corrida deben ser mencionados aquellos extremos que adquieren alguna importancia en uno u otro sentido, y de la que nos ocupa solamente descolló la protesta continuada, la lluvia de almohadillas y el tedio insostenible que a todos nos invadió.

Las faenas realizadas fueron francamente soporíferas, pues no podían ser de otra manera con astados de tal condición, y cuando alguno de los toreros puso decidido empeño en levantar de tono el festejo, se estrellaron sus buenos propósitos.

Lo mencionado basta para dar una idea de lo que fué el espectáculo, del cual lo mejor que puede decirse es no decir nada y considerarlo como no celebrado.

Malas han sido este año las corridas del Pilar; pero singularmente la última puede considerarse como una de las en que se pierde la afición... por algún tiempo.

Afortunadamente, ha terminado la temporada.

DON VENTURA

#### Noticias de Zaragoza

##### CAMPAÑA ALARMISTA

Zaragoza, 17. — Durante las fiestas del Pilar, los elementos extremistas han tratado de desarrollar una campaña alarmista.

Pusieron petardos en las calles en el camino del Sábado y en la plaza del mismo nombre, donde viven contratistas de obras conocidas.

Intentaron también incendiar el depósito de maderas de la estación de Utrillas.

Estallaron dos bombas de regular tamaño en la calle del Desengaño.

En un solar propiedad de la viuda

A las seis y media de la tarde se celebró una función de gala en el teatro Calderón donde actúa la compañía Velasco.

El gobernador civil obsequió con una comida al ministro en su domicilio particular a la que asistieron también las autoridades.

de Alfonso, se encontraron abandonados dos explosivos.

Por la noche del domingo, cuando se celebraba una reunión de autoridades en el Gobierno civil cerca de la verja que da a la calle de Brun, estalló una bomba de gran potencia.

Alcancó la piedra de sillera y arrancó unos bloques.

En aquel momento pasaba un automóvil de la matrícula de San Sebastián, que recibió de lleno la descarga, resultando los ocupantes ileso.

El vehículo quedó destruido.

##### EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Zaragoza 17. — Procedente de Madrid, llegó el domingo a mediodía, el director general de Seguridad, que hizo el viaje en automóvil. Celebró una conferencia con el gobernador.

Después de la corrida de toros, revisó los guardias de Asalto, y les felicitó.

Luego realizó varias visitas.

## LA MUSICA

### Palau de la Música Catalana. - La Asociación de «Música da Camera» inaugura, triunfalmente, sus conciertos del presente curso, con un festival dedicado al gran compositor Manuel de Falla

No podía la Asociación de Música «da Camera» inaugurar el curso en que se celebra el vigésimo aniversario de su fundación de una manera más brillante de lo que lo ha hecho al dedicar su primer concierto a honrar la gran realidad artística que, en el mundo musical representa el maestro Manuel de Falla.

Todo, en este festival, dedicado por esta Asociación a la obra y la persona del gran compositor español ha obedecido a normas ciertas de selección y de entusiasmo.

La presencia del maestro Falla en el hemiciclo del Palau al frente de la «Orquesta Pau Casals» fué acogida, al empezar la primera parte con una ovación magnífica. Esta parte estuvo integrada por la «Sinfonía» de «El barbero de Sevilla» de Rossini, revisada en su instrumentación por el maestro Falla y por dos fragmentos de la ópera de este compositor: «La vida breve», que a pesar del buen deseo de nuestros filarmónicos, no ha sido representada todavía en Barcelona.

La «Sinfonía», de la famosa ópera rossiniana, que Falla dirigió con precisión, fervor y gracia admirables ofrece en la versión instrumental realizada por éste, una mayor claridad en los planos temáticos, una brillantez inusitada en la exposición y desarrollo de las líneas melódicas y un equilibrio más patente en su total estructura.

El cariño y la inteligencia con que Falla reinstrumentó esta obra, tuvo su más lograda correspondencia en su justísima dirección y en la acertada interpretación de la orquesta, siendo todo ello, causa naturalísima del gran éxito que obtuvo.

Los dos fragmentos de la ópera de Falla: «La vida breve», fueron interpretados por la Orquesta Casals y por el Orfeón de Sans, bajo la dirección del maestro Eduardo Toldrá.

Esta ópera, perteneciente a la primera época de su autor, inicia el período de su producción llamado «andaluz», y ya en ella, como en todas las obras de dicho período, se definen las características esenciales de nuestro gran compositor.

Lo popular no es en ella un fin, sino un medio de expresar la íntima realidad temperamental del autor.

En la música de Falla no aparece nunca ese fácil acarreo de los temas folklóricos tan frecuente en otros compositores. Los motivos populares — cuando los hay — están elaborados y asimilados, antes de engastarse en la sutil orfebrería de su técnica sapientísima, y en esta asimilación, lo popular se categoriza entrando en el ámbito excelso de una inteligencia superior.

Tras el «Interludio», inefable de matices evocadores, interpretó la orquesta la «Danza», final del primer acto de «La vida breve», tan frecuentemente ejecutada, en nuestros con-

ciertos por pianistas, violinistas y aun violoncelistas y que en su versión orquestal nos mostró una estructura menos ágil pero más rotunda en ritmos.

Finalmente, la orquesta y el Orfeón de Sans, asimismo bajo la dirección del maestro Toldrá, interpretaron el «Cuadro del atardecer en Granada», en el que trasciende con maravillosa densidad el hábito de intensa poesía que fluye en toda la obra, como una sangre excelsa.

El maestro Toldrá fué dúctil intérprete de la verdad esencial de la música de Falla, poniendo a su servicio su personalidad temperamental, su musicalidad acendrada y su más decidido fervor.

La Orquesta Pau Casals, en esta y en todas las obras del programa, patentizó una vez más su admirable cohesión, su precisión y su riqueza sonora.

El Orfeón de Sans realizó su parte con entusiasmo y justeza, mereciendo los aplausos que obligaron a su director, el maestro Pérez Moya, a salir al primer plano del hemiciclo en compañía de los maestros Falla y Toldrá.

La segunda parte del programa de este festival estuvo integrada por las impresiones sinfónicas para piano y orquesta «Noches en los Jardines de España», que es, sin duda, una de las obras más admirables del maestro Falla.

Realizó éste la parte pianística, con una imponderable emoción, haciendo trascender al auditorio los más sutiles matices, las más imperceptibles intenciones expresivas.

No es Falla, afortunadamente, un pianista «virtuoso» y por eso precisamente la nitidez de su digitación, la eficacia de su técnica, tienen siempre un sabor de cosa recién nacida. No hay en ellas ese resabio de artificialidad inevitable en casi todos los pianistas, que suelen hacer de lo que debiera ser mero «oficio», la ra-

zón suprema de sus interpretaciones.

Pablo Casals el insigne violoncelista, el músico nato por excelencia, dirigió los «Nocturnos», de Falla, con una comprensión total de su íntima esencialidad y de la misma manera que la interpretación de la bellísima obra unió a estos dos ilustres músicos gloria de nuestra patria, las ovaciones desbordantes del auditorio, unieron a Casals y a Falla en altísimo triunfo.

La «suite» o «ballet» «El amor brujo», íntegramente interpretada, cerró espléndidamente el programa de este concierto.

El maestro Falla volvió a empuñar la batuta y pocas veces hemos presenciado una fusión tan entrañable entre el director y la obra.

En la línea ascendente que marcó la trayectoria de la interpretación de «El amor brujo» no hubo un solo instante de depresión. La obra se iba estructurando sonoramente ante nosotros al conjuro de la «vara mágica» que se estremecía en la mano del gran músico, que la creó y que, potencialmente, volvió a crearla interpretándola con la emoción excepcional de lo dicho por primera vez.

El público penetró de lleno en el ámbito creado por esa síntesis teórica de la danza andaluza que es «El amor brujo», y aplaudió a su ilustre autor con un fervor auténtico, insistente, rotundo.

LUIS GONGORA

##### ORQUESTRA PAU CASALS

Mañana, por la noche, dará la Orquesta Pau Casals, en el Palau de la Música Catalana, su tercer concierto de la presente temporada, con un programa de gran interés y valor musical. Las dos primeras partes estarán consagradas a la música clásica y romántica, interpretándose otro «Concierto de Brandenburgo», raras veces ejecutado, en el que

juegan un gran papel concertante el violín solista y las dos flautas. La orquesta interpretará por vez primera la notable «Sinfonía Escocesa», de Mendelssohn.

Figuran además en el programa, el final de «El Oro del Rin», de Wagner; el poema «La Perla», del compositor francés Dukas, y finalmente se estrenará «El rapto de las sabinas», última producción del joven compositor catalán Manuel Blancafórt.

##### HOMENAJE AL MAESTRO JAIME SERRA

El domingo se celebró el acto de confraternidad y homenaje que la Agrupación Española de Maestros Directores Concertadores dedicaba a su presidente, el popular maestro don Jaime Serra Marín. El agasajo consistió en un vermouth de honor, que se sirvió en el local social de la entidad.

El acto se vió concurridísimo, sintiendo al mismo representaciones de todos los organismos que integran el teatro, haciendo uso de la palabra el señor Calvo, empresario del teatro de Novedades; el señor Pinilla, gerente de «la Asociación e Empresarios de Cataluña»; el maestro Vendrell, en nombre de sus compañeros, y el señor Borderó, en nombre de los actores catalanes.

Finalmente, el homenajeado agradeció en un sentido «parlamento» el agasajo de que se le hacía objeto, considerándolo inmotivado y haciéndolo extensivo a todos los maestros directores concertadores de la Agrupación Española, que él se honra en presidir.

El maestro Serra Marín fué cariñosamente aplaudido y felicitado por la selecta concurrencia que asistió al acto.

# INFORMACION EXTRANJERA

CABLE — TELÉGRAFO — TELÉFONO — RADIO

## MAC DONALD

### Declara que Inglaterra sostendrá siempre a la Sociedad de Naciones sin la que no concibe a Europa

Londres, 17.—Hablando en un almuerzo dado en su honor por el Comité del partido laborista nacional, el señor Mac Donald ha consagrado la mayor parte de su discurso a hacer una nueva exposición de la política del Gobierno británico, en lo que concierne a Ginebra y al problema del desarme.

El Gobierno británico—declaró el primer ministro—no podría concebir Europa o el mundo sin la Sociedad de Naciones y, por lo tanto, sostendrá siempre la Liga y el Convenant.

Si algunos piensan que el Gobierno no va suficientemente deprisa, deben hacerse cargo de detrás de las proposiciones más agradables, hay cuestiones y dificultades que resolver, antes de que la acción en favor de desarme pueda ser efectiva. El Gobierno británico querría que la Conferencia del Desarme aportara una contribución real al problema urgente del establecimiento de la paz y preferiría—añadió el señor Mac Donald—ser objeto de censuras por su lentitud en lugar de serlo por precipitarse y llegar a crear una situación que hiciera absolutamente imposible un acuerdo en Europa y el resto del mundo.

Respecto a las reivindicaciones de Alemania sobre la igualdad de derechos en las Conferencias del desarme—siguió diciendo el primer ministro—Alemania sabe perfectamente que la Gran Bretaña no se opone, y sabe asimismo que deseamos vivamente aprovechar esta ocasión para entablar relaciones de la mayor confianza entre Alemania y sus vecinos, lo que debe ser un hecho lo antes posible, en beneficio de los intereses del desarme y de la paz.

Todo pone hoy de manifiesto la necesidad de obtener un acuerdo general sobre el problema planteado por Alemania en todos sus puntos, y para que tengamos pleno conocimiento del asunto, Alemania debería celebrar con nosotros un cambio de puntos de vista.

La nota dominante de la política inglesa no es en modo alguno rearmar sino, por el contrario, el desarme, y esto es lo primero a que debemos hacer frente.

El orador expresó después su sentimiento por el hecho de que Alemania, aun aceptando tomar parte en la Conferencia de los Cuatro o de los Cinco, se haya negado a ir a Ginebra, por una razón que—dijo el señor Mac Donald—me es difícil de comprender, si bien espero que esta no sea su última palabra.

El Gobierno inglés—terminó diciendo—prosigue sin vacilaciones su camino hasta lograr el objeto que se ha propuesto y espera poder hacer una nueva declaración dentro de algunos días.—Fabra.

## Checoslovaquia

### La oposición comunista se fusiona con los social-demócratas

Praga, 17.—La oposición comunista de Checoslovaquia ha decidido por unanimidad fusionarse con el partido social-demócrata.

Después de las recientes elecciones de los Consejos de Empresas, se ha puesto de manifiesto un retroceso sensible de los comunistas en favor de los social demócratas y la decisión adoptada por la mencionada oposición, se considera como una prueba más de que la clase obrera de Checoslovaquia se aleja del comunismo.—Fabra.

★ Checoslovaquia, desde que es nación independiente, o sea desde que es República, viene dando pruebas de ponderación y de equilibrio político. Parece responder todo el pueblo a lo que significa, como símbolo, su gran presidente, Masarik. La fusión de los comunistas con los socialistas, obediendo al dictado popular, es algo que garantiza y consolida la democracia checoslovaca, poniéndola en condiciones de canalizar los extremismos sociales. Los pueblos pequeños vienen dando lecciones políticas a las grandes potencias, y las organizaciones de esos pueblos ejemplos a otros de mayor extensión territorial. Checoslovaquia brinda un ejemplo en este momento.

## EN FRANCIA

### El domingo se llevó a efecto la elección de ciento once senadores, resultando victorioso el partido de Herriot

París 17.— Los resultados de la primera y segunda vuelta de escrutinio de las elecciones senatoriales que se celebraron ayer acusaron los siguientes resultados sobre los 111 puestos:

Los conservadores obtienen seis puestos, perdiendo uno.

Los republicanos obtienen once, manteniendo sus posiciones.

Los republicanos de izquierda suman veintiséis, perdiendo cuatro puestos.

Los republicanos radicales son dieciocho, ganando dos.

Los radicales y radicales socialistas triunfan en cuarenta y tres puestos y ganan cuatro.

Los republicanos socialistas venzan en seis puestos y ganan uno.

Los socialistas triunfan uno, y pierden uno.

Los comunistas no obtuvieron ningún puesto.

Entre los senadores que han sido reelegidos figuran los señores Poincaré, Paul Bencour y Garday.—Fabra.

★ La Cámara Alta francesa ha tenido siempre una significación de

izquierda, y el predominio de los radicales-socialistas ha servido no pocas veces de contrapeso a las derechas de la Cámara Baja. Contrariamente a lo que sucede en otros países, el Senado francés se ha mantenido de izquierda contra las veleidades derechistas de la Cámara.

★ Pero en las elecciones de ayer en Francia se ha acentuado el carácter de izquierda del Senado. Los comicios han ratificado su confianza a la política interior y exterior que sigue el Gobierno. Francia, una vez más, contesta a los furros imperialistas y monarquizantes alemanes con una fe inquebrantable en la República y en su orientación democrática.

★ Hay que registrar el hecho de las elecciones senatoriales francesas como un triunfo de la política de izquierda: en el interior y exterior, por lo que atañe a Francia; y en la doctrina liberal, por lo que dice a Europa y a la humanidad. Sigue siendo Francia compendio de democracia y guía de democracias. Herriot, personalmente, obtiene una victoria y la demostración de que el Poder no gasta cuando se ejerce bien.

### Parece ser que De Valera tiene el propósito de proclamar en Irlanda una República independiente

Londres 17.—Circula el rumor en los medios políticos de que a consecuencia del fracaso de las negociaciones anglo-irlandesas, M. de Valera, presidente del Consejo ejecutivo del Estado Libre, ha anunciado su intención de tomar a su regreso a Dublín, las disposiciones necesarias para proceder a unas elecciones generales, a fin de obtener el electorado su mandato para establecer la República irlandesa independiente.

El «Sunday Dispatch» precisa, a este respecto, que en el curso de sus recientes negociaciones con los ministros ingleses, De Valera les habría comunicado su intención de crear una República irlandesa, de ser posible, dentro del Imperio británico, obteniendo la respuesta de que su plan era irrealizable.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTO. MOVIL

París 17.—Comunican de Juvisy que un automóvil procedente de Ginebra, en el cual iban dos periodistas y una señorita, ha chocado con un camión, resultando muerto un periodista y la señorita, y herido el otro periodista.—Fabra.

### Comunistas e hitlerianos SE PRODUCEN CHOQUES VIOLENTOS, RESULTANDO MUERTOS Y HERIDOS

Berlín, 17.— Se han registrado choques violentos entre comunistas y nacional socialistas, teniendo que intervenir la policía para restablecer el orden. Han sido detenidos ocho manifestantes de ambos bandos.

También en Dortmund ha habido colisiones entre nacional socialistas y comunistas, que revistieron más gravedad, teniendo la policía que hacer uso de las armas para restablecer el orden.

Como resultado de la lucha entablada, han resultado muertos un nazi y un transeúnte y heridas otras quince personas, de ellas tres agentes de policía.—Fabra.

MOTIN EN UNA CARCEL

Montgomery (Alabama), 17.— En la cárcel local ha habido un motín, resultando un muerto y 23 heridos. Tomaron parte en el motín 550 prisioneros.—Fabra.

INAUGURACION DE UNA ASAMBLEA

Roma 17.—Se ha inaugurado la XI Asamblea General del Instituto Internacional de Agricultura.—Fabra.

### VON PAPEN PRONUNCIA UN DISCURSO EN JUSTIFICACION DE LA ACTITUD ALEMANA EN LA CUESTION DEL DESARME

Berlín, 17.— En un discurso que ha pronunciado esta mañana en Paderborn, ante los campesinos de Westfalia, el canciller von Papen ha proclamado su voluntad decidida de luchar sin descanso en pro de los derechos y de la libertad de Alemania, condición especial—dijo—para el restablecimiento completo de la paz, la que es imposible si Alemania no goza de los mismos derechos que los otros pueblos.

Añadió que la finalidad perseguida por Alemania no está en rearmar al mismo nivel que sus vecinos, sino en llegar al desarme en toda Europa y en el mundo entero y obtener una seguridad igual que la de los demás.—Fabra.

GRAVES DESORDENES EN VIENA

Viena, 17.— Esta mañana se produjo un choque muy violento entre nacional-socialistas y social-demócratas, cruzándose numerosos disparos.

A consecuencia de la lucha han resultado cuatro muertos, quince heridos graves y numerosos contusos.

La policía practicó diez detenciones y después de grandes esfuerzos logró restablecer el orden.

Com agentes resultaron heridos y han tenido que ser relevados de prestar servicio.—Fabra.

### UN AUTO SE PRECIPITA SOBRE UN CORTEJO FUNEBRE

Dublín, 17.— En Mayneeth, un automóvil que iba a gran velocidad se precipitó sobre las personas que formaban parte del acompañamiento de un entierro, derribando a treinta de las mismas.

No habiendo podido frenar a tiempo, el automóvil fué a estrellarse contra el coche fúnebre, al que hizo astillas, soliendo el féretro rodando por el suelo. El conductor, a pesar de haber estado a punto de volcar, al ver que el motor seguía funcionando volvió a acelerar la marcha y desapareció a gran velocidad, sin que fuera posible detenerle.

Ha resultado muerta una niña y gravemente heridas doce de las personas que formaban parte de la comitiva.—Fabra.

EL CONSEJO DE LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO CELEBRARA LA MAXIMA SESION EN MADRID

París 17.—La próxima sesión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo se celebrará en Madrid.—Fabra.

### LOS EMIGRADOS BULGAROS SE PRESENTAN EN SOFIA ANTES DE SER AMNISTIADOS

Sofía 17.—Treinta y nueve emigrados políticos del partido agrario búlgaro conducidos por los señores Adtanassoff y Stoyanoff, ex ministros y partidarios de Stambulisky, llegaron a Tzaribod procedentes de Belgrado.

Declararon que los emigrados regresaban para solicitar su amnistía, reclamada por el partido agrario.

Añadieron que los demás emigrados se encuentran en Yugoslavia, dispuestos a regresar al país.

Todos ellos ingresaron en la cárcel de Sofía donde permanecerán hasta que sea votada la ley de amnistía. Los dos citados ex ministros fueron conducidos de nuevo hasta la frontera yugoeslava.—Fabra.

UN NUEVO PARTIDO POLITICO EN YUGOESLAVIA

Belgrado, 16.—El nuevo partido denominado Democracia radical campesina, ha sido autorizado legalmente por el Ministerio del Interior.—Fabra.

### En honor de una hermana de la Caridad

El domingo por la tarde celebró en la Casa de Maternidad y Expositores una fiesta sumamente simpática: el homenaje a Sor Laura Zabarcé, que lleva cincuenta y dos años de consecutivos servicios en aquel benéfico establecimiento.

En la presidencia vimos acompañando a la homenajada, Sor Amparo Vera, su asistente; el vicepresidente de la Junta de gobierno de la Casa de Caridad, don Alberto Bastardas, con los vocales, señores don Pedro Manén, don Jaime Creus, don Jaime Traba y don Joaquín Cabot, y el secretario don Luis Noguera.

Ocupaban sitios preferentes Sor Aurelia Zubicoa, comisaria de la región, con su asistente y Superiora del Hospital Militar, Sor María Torres y representación del Cuerpo facultativo y empleados de la Casa.

Asociáronse a la fiesta buen número de distinguidas familias barcelonesas.

El salón donde se celebró el acto aparecía adornado con gallardetes catalanes, y en la presidencia figuraban la bandera nacional, la de Cataluña y la de Vasconia.

Comenzó el acto con la interpretación, por la banda de la Casa de Caridad, de una escogida página musical, intercalando a la fiesta otras selectas composiciones.

Los niños y las niñas de la Casa, bajo la dirección del profesor don Aurelio Campmany, interpretaron di-

### Congreso de Seguridad Aérea del Mediterráneo

Procedente de Madrid llegó en avión el ilustre meteorólogo don Nicolás Sama, jefe del Servicio Meteorológico Nacional, acompañado de los señores Bordons y Galán, que con el director de Navegación Aérea constituyen la Comisión que ha de representar a España en el Congreso de Seguridad Aérea del Mediterráneo, y que se celebra en Argel.

Aprovechando su estancia en esta, el citado señor Sama ha visitado el Centro Meteorológico de esta región instalado en la Universidad, cambiando impresiones con el personal sobre el mejoramiento que en breve plazo van a ser objeto los servicios que viene prestando, especialmente los de protección de líneas aéreas que tocan en Barcelona y que por mandato internacional corresponde a dicho Centro.

Con el jefe del mismo, don José Batista estuvo inspeccionando los trabajos que con motivo del año polar se están verificando, entre los cuales figura el lanzamiento diario de tres globos pilotos a 7 horas, 13 horas y 18 horas para la investigación de las corrientes superiores de la atmósfera y la escucha de las emisiones radiotelegráficas en onda corta de las estaciones del Servicio Meteorológico Francés, trabajo encomendado al meteorólogo doctor Batta.

Además del nuevo material recientemente instalado, ofreció el se-

### De cabeza a rabo

UN FESTEJO EN LAS ARENAS

Con muy floja entrada, se celebró un festejo económico, en el que Francisco Silva «Alameda», Juanito Catalá y Juan Lhalmeta dieron cuenta de seis novillejos de Santos.

Catalá se hizo aplaudir en su primero, al que toreó bien con la muleta, matando de un estocozazo que salió por la barriga. En su segundo estuvo más pesado el hombre, pues se hizo largo con el refajo y pinchó varias veces.

Chalmeta también dió pares y noes; le aplaudieron en el primero, al que banderilleó con dos pares y medio, echándolo a rodar de una estocada entera, y le chillaron en el último, con el que pasó fatigas. El berrero dobló cuando iba a sonar el tercer aviso. También banderilleó Chalmeta este novillejo.

La nota de la tarde la dió «Alameda», un recanujo sevillano que apenas levanta dos cuartas del suelo.

«Alameda» armó un alboroto al torear de manera magistral, tanto con

### De cabeza a rabo

el capote como con la muleta. A su primer enemigo—los suyos fueron de tamaño relacionado con su potencia física—, tras ponerle dos pares de banderillas, le hizo una torerísima faena prodigando los naturales y adornándose como cualquier figura de las caras y a su segundo lo toreó con mucha idea y repajolera gracia.

En las dos faenas oyó música y ovaciones cálidas. Fue breve en la muerte—salió a espada por berrero—, y dió la sensación de saberse la papeleta de memoria.

Un éxito grande para el chiquillo sevillano que tiene genio, valentía y arte de torero cumbre.

Lo que hace falta es que no se malogre.

Excepto el primero, que fué bravísimo, los novillejos de Santos mansurronearon más que otra cosa. El quinto, al saltar al callejón, quedó empotrado en un burladero y costó trabajo sacarlo de allí.

Inefables las cuadrillas. ¡Qué banderilleros, cielo santo!

«La Agrupación Taurómaca Barcelona» celebró junta general el pasado sábado, eligiendo la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Ramón Casellas; vicepresidente, Roberto Boluda; secretario, Alfredo Marsell; vicesecretario, Manuel Gómez; tesorero, Alfredo Boluda; contador, Rafael Lavado; vocales: Jaime Gras, José Cunill, Juan Grau, Vicente Vives y Francisco Dursó.

# ULTIMAS INFORMACIONES

MADRID — PROVINCIAS — EXTRANJERO — BARCELONA

## El congreso del Partido Radical

(Final de la página 13)

tados: 278.471 pesetas; radicales socialistas: 55 diputados: 278.498 pesetas; Esquerra de Cataluña: 41 diputados, 466.000 pesetas; Partido Socialista: 105 diputados: 738.363 pesetas.

Estas cifras son acogidas con una delirante ovación.

El señor Marsá explica la labor de la Mesa sobre la organización del partido.

El señor Montaner, en nombre de la delegación catalana, defiende una enmienda a la ponencia solicitando mayor libertad de acción para moverse el partido en Cataluña, ya que carecería de ella en el caso de aprobarse el dictamen.

Intervienen otros asambleístas y queda aprobado el dictamen en la siguiente forma:

Primero.—La Junta Nacional redactará un cuestionario de temas y lo remitirá a los presidentes de las Juntas provinciales y éstas o la Nacional a los conferenciantes o propagandistas.

Segundo.—La Junta Nacional, de acuerdo con las Juntas provinciales, organizará anualmente y en cada capital de provincia, un mitin de propaganda, interviniendo en él tres diputados de distintas regiones.

Tercero.—Las Juntas provinciales organizarán mitines, asambleas y conferencias en los principales pueblos de la provincia, celebrando actos de propaganda en todos los pueblos y aldeas de la misma.

Los diputados quedan obligados a visitar, por lo menos una vez al año, la organización radical de la circunscripción que le haya elegido, dando cuenta de esta visita a la respectiva Junta provincial.

Cuarto.—Se constituirá una Secretaría técnica asesora de nuestro organismo y representantes para su intervención eficaz en la solución de los problemas nacionales.

Quinto.—Para que sea efectivo el plan de propaganda, el plazo para su realización será el de un semestre, a partir de la fecha de la clausura de la Asamblea nacional.

Sexto.—La Junta Nacional, de acuerdo con las Juntas provinciales, procurará aumentar la Prensa de partido no cesando en este empeño hasta lograr que en cada provincia haya un órgano diario, o semanario, defensor del programa de la organización, que sirva de portavoz para las convocatorias, asambleas y circulares, remitiendo al secretariado del partido dos ejemplares de cada publicación.

Séptimo.—El secretariado nacional publicará anualmente un folleto en el que se consignará todo lo realizado por el partido durante el año.

Octavo.—Las organizaciones locales fomentarán la creación de grupos femeninos para que la mujer pueda intervenir con eficacia en la defensa del ideario del partido.

Noveno.—Se propugna por la creación de una Federación de Prensa republicana radical, que tienda a defender nuestra política y los intereses de nuestro partido.

Para la efectividad de esta idea se creará una Comisión integrada por cinco asambleístas encargada de los trabajos preliminares.

Décimo.—La Junta Nacional, de acuerdo con las Juntas provinciales o regionales, organizará la celebración periódica de asambleas nacionales en diversas poblaciones de España.

La señorita Polo, de Cataluña, saludó a la Asamblea en nombre de la mujer catalana y propone se cree la Medalla Mariana Pineda para que todas las mujeres republicanas la lleven en el pecho como las mujeres cavernícolas llevan la cruz.

Nuevamente en la Asamblea radical se presenta la cuestión de don Emiliano Iglesias, solidarizándose los elementos gallegos con los representantes de Pontevedra, que defienden la posición del señor Iglesias.

Hubo una larga discusión sobre este tema, que parecía iba a provocar una ruptura con los elementos gallegos, quienes escucharon muestras de aprobación por parte de la Asamblea.

La Presidencia insistió en su punto de vista de que se había de tratar de la cuestión y finalmente quedó en suspenso, si bien, manteniendo los delegados gallegos, y en especial los de Pontevedra, sus puntos de vista.

EL NUEVO COMITE DEL PARTIDO RADICAL

A continuación se procede a elegir el Comité del Partido Radical, que quedó integrado de la siguiente forma: Presidente don Alejandro Lerroux; vicepresidente, don Diego Martínez Barrios; tesorero, el señor Hidalgo, y vocales los señores Abad Conde, Salazar Alonso, Marsá, Ma-

## El Congreso de la U. G. T. La sesión de anoche

Madrid, 17.—A las diez y media reanuda sus tareas el Congreso de la U. G. T.

Preside Anastasio Gracia y actúan de secretarios María García y Basilio Begoña.

Se da lectura al dictamen de la Ponencia sobre orientación sindical. El ponente, Mariano Rojo, explica el criterio de la ponencia.

Se acuerda que se discuta punto por punto.

Wenceslao Carrillo de la Ejecutiva hace constar que algunas iniciativas por él expuestas en el epígrafe propaganda, se han ido llevando a la práctica anteriormente, y que otras iniciativas son de difícil realización.

Rectifica Mariano Rojo e insiste en los puntos de vista expuestos por los dictaminadores de la ponencia.

Interviene Wenceslao Carrillo en términos parecidos a los expresados en su anterior intervención.

La ponencia modifica el dictamen en el sentido de suprimir la sección de Propaganda que depende del secretario general.

El señor Castillo, de Zaragoza, afirma que la ponencia no ha entrado a fondo en el problema de propaganda.

Le contesta Mariano Rojo, el cual dice que se han limitado a tener en cuenta las peticiones de las organizaciones en materia de propaganda.

Manuel Cordero, de la ejecutiva, cree que no debe discutirse el dictamen en forma extensa, porque si bien no tiene nada de nuevo en este aspecto, hay que reconocer que no hay nada por inventar.

Opina que la ejecutiva es la que tiene que orientar la propaganda y elegir a los compañeros que han de ejecutarla, entre los más competentes para cada especialidad.

Propone que se introduzca en el dictamen una nueva adición para que pueda ser recogido el espíritu de las enmiendas y así se acuerda y queda aprobado este punto del dictamen.

Se pasa al epígrafe «Cargos representativos» y el señor Cordero cuenta que en los cargos de carácter nacional, sus titulares deben dar cuenta de su gestión a la ejecutiva.

La ponencia acepta esta propuesta.

LAS ECONOMIAS REALIZADAS POR LA CASA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid 17.—En la Secretaría general de la Presidencia de la República se ha facilitado la siguiente nota.

Según Cartas de pago números 1.429 y 1.430, fecha de 17 de septiembre de 1932, han sido reintegradas al Tesoro 50.000 pesetas, importe de las economías realizadas en el ejercicio afecto a la Casa del Presidente de la República, durante el tercer trimestre.

Estas economías no afectan al capítulo de Donaciones y Socorros, cuya cifra se viene agotando íntegramente.

Guerra del Río, Lara, Blasco, Gasset y Carrejas.

Al darse lectura de los nombres de los componentes del Comité del partido, estalla una clamorosa ovación.

El presidente de la Mesa, señor Lara, pronuncia breves palabras de agradecimiento a todos los delegados por su colaboración prestada y dice que es breve en sus palabras porque la Asamblea quedará verdaderamente clausurada en el banquete de esta noche y en el cual el señor Lerroux pronunciará un discurso.

## Detalles de la explosión de dos bombas en Zaragoza

Zaragoza 17.—Desde el día en que se planteó la huelga del Ramo de la construcción, han hecho explosión diez y seis petardos, que han causado grandes destrozos.

Ayer, a las once de la noche hicieron explosión dos bombas colocadas en un pasaje, cuya única salida da a la calle de Fuencalra. Estas bombas estaban fabricadas con tubos de hierro fundido de 15 centímetros de altura y 6 de diámetro. Estaban colocadas en dos rejillas. Una a ras del suelo y otra a un metro y medio de altura, en el sitio correspondiente a la fachada del Circulo Obrero Católico.

Las explosiones fueron tremendas y causaron extraordinaria alarma entre los vecinos y cuantas personas transitaban por aquellos lugares. Resultaron destruidas las paredes de la casa y las rejillas en donde habían sido colocados los artefactos.

Momentos después de ocurrida la explosión se presentó el comisario segundo, señor Navascués, que realizó una inspección en el lugar donde fueron colocadas las bombas.

Se dice que las bombas no estaban destinadas al Circulo Obrero Católico, sino a otro centro próximo y que fueron colocadas en aquel sitio por las dificultades para ponerlas en otro lugar.

A las ocho y media ocurrió un hecho más escandaloso. Hizo explosión una bomba colocada en la verja del Gobierno civil, a la entrada de un local en el que, hasta hace pocos días, había estado instalada la Comisaría de Vigilancia.

En el momento de estallar la bomba, en el Gobierno civil se hallaba, en la puerta principal, el retén de guardias de Asalto que de ordinario presta servicio. Se hallaba en su despacho el gobernador con el teniente coronel de la guardia civil.

La bomba debió ser puesta con extraordinaria rapidez, aprovechando el momento en que se volvía de espaldas el guardia de asalto que vigilaba aquella parte de la acera.

El Director general de Seguridad, señor Menéndez, que se encuentra en Zaragoza, se dirige en aquellos momentos al Gobierno civil y oyó perfectamente la detonación y pudo darse cuenta de la alarma que causó en el público.

Los cristales de las casas próximas al Gobierno civil quedaron destruidos.

EL ALTO COMISARIO EN MARRUECOS

Madrid, 17.—El ministro de la Guerra recibió al alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, y al general Núñez del Prado.

El señor López Ferrer, conversando con los periodistas, les manifestó que no había sido llamado por el Gobierno, sino que vino invitado por la Comisión organizadora de la Exposición Hispano-marroquí. Esta es sólo una faceta de Marruecos, pues allí hay más cosas; pero está bien, porque hay que dar la sensación de paz y colonización.

Agregó que había visitado a don Basilio Alvarez y al señor Rojo, organizadores de la Exposición.

Un periodista le preguntó qué había de otras cuestiones relativas a África y el señor López Ferrer replicó:

—Ahí tienen ustedes al presidente, que es quien puede hablar. Yo sólo entiendo de cuestiones de Marruecos y sé bien mi papeleta, aunque algunos opinen lo contrario, porque al cabo de los años sé bien lo que tengo que hacer.

Terminó diciendo que estaría en

## NOTICIAS DE BARCELONA

### CUMPLIMENTANDO AL GOBERNADOR

Estuvieron anoche en el Gobierno civil, cumplimentando al gobernador, el prefecto del departamento francés de Ariège, M. Hary Moulouquet, y su esposa, que se hallan en Barcelona en viaje de turismo.

### HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Un guardia Urbano que pasaba por la calle del Peu de la Creu, encontró en el suelo, diez cartuchos de bala, correspondientes, al parecer, a rifle Winchester.

El citado guardia hizo entrega del hallazgo en la Jefatura de Policía.

### EL ALCALDE DE MANRESA

Con el gobernador civil celebró anoche una detenida conferencia con el alcalde de Manresa.

### DETENIDOS EN LIBERTAD

También estuvo en el Gobierno civil, conferenciando con el señor Moles, el juez especial señor Pomares, que instruye los sumarios por hechos revolucionarios en Terrasa y Manresa.

El gobernador quiso informarse

por el juez acerca de la situación de alguno de los detenidos, por si procedía concederles la libertad.

Como resultado de esta entrevista, fueron puestos en libertad, a última hora de la tarde, Francisco Casasús, Sebastián Badía, Francisco Morales, Guzmán Valls, José Fariols y Joaquín Regaler, pertenecientes al Sindicato del ramo textil de Terrasa.

También fué puesto en libertad el conocido sindicalista Dionisio Eroles.

DE UNA HUELGA EN POBLA DE LILLET

El señor Moles dijo anoche al recibir a los periodistas, que había recibido un telegrama del alcalde de Pobla de Lillet, en el que le da cuenta de que se han declarado en huelga 400 a 500 obreros de las tres fábricas de tejidos establecidas en aquella población.

Se ruega en dicho telegrama al gobernador que intervenga para dar solución al conflicto.

El señor Moles ha contestado que incumbe a la Delegación regional del Trabajo entender en el asunto, y que es a ella a quien debe dirigirse.

Madrid aproximadamente una semana, marchando luego directamente a Tetuán.

Poco después, el presidente recibió a los periodistas y les manifestó que había estado en la inauguración del curso de información y fotografía de Carabanchel y en el Consejo de Estado dando posesión a un nuevo consejero.

Mañana, a las tres de la tarde—terminó diciendo—desfilarán ante el Palacio Nacional, en cuyo balcón principal estará el Presidente de la República, las tropas de la guarnición de Madrid que han estado realizando, estos días, ejercicios en Carabanchel.

TRANQUILIDAD

Madrid, 17.—El subsecretario de Gobernación señor Esplá, manifestó a los periodistas que el señor Cazares Quiroga se encontraba mejor de su dolencia.

Las noticias de provincias recibidas acusaban completa tranquilidad.

En Salamanca se había anunciado la huelga por los obreros del campo, pero no llegó a plantearse retirando los obreros el oficio de huelga que tenían presentado. El gobernador se ha puesto al habla con los patronos para que abonen el jornal a algunos obreros que no han acudido al trabajo.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Madrid, 17.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Orden disponiendo los certificados en trámite autorizados por las tres primeras gestiones del registro civil se ajusten en cada caso a los modelos que se indiquen.

Agricultura.—Orden disponiendo que dentro del plazo de un mes se constituya en cada una de las provincias de la República Española una junta vitivinícola provincial.

Otra disponiendo que los derechos de pertenencia a que se refiere el artículo 53 para el régimen minero, de 16 de junio de 1905 sea en lo sucesivo el que se indica.

Ayer fueron dados de alta los siguientes abonados

DATOS FACILITADOS POR LA COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Teléfono	Nombre y domicilio
79850	Abad, J. Muntaner, 210.
80727	Academia Barcino. Cortes, 647.
11870	Ambrós, Antonio. Raurich, 2.
20847	Ametlla, Ricardo. Carmen, 40.
14882	Balsells Pàmies, Raimunda. Tallers, 16.
50411	Berga, Argentina. (Colmado). Guinardó, 20.
80164	Bima, Joan. Consell de Cent, núm. 194.
16137	Boladeras Faut, Juan. San Severo, 7.
50425	Brucart, Enrique. Castellvell, núm. 13.
11916	Caldero Pumpido, Concepción. Cortes, 651.
39725	Carné, viuda de Amadeo Fontes Travessera de las Cortes, núm. 32.
11873	Cerámica Hispania. Canuda, núm. 11.
60549	Colmado La Flora, de María Campo. Pons y Gallarza, 67.
30239	Coll, Domingo. Aragón, 39.
70221	Cornell Mora, A. (Doctor). Lauria, 93.
59512	Fabregó Prat, José. Bailaén, núm. 88.
52004	Farré, Juan. Rosellón, 402.
72011	Galar Anglada, Matilde. Industria, 222.
59546	Guardiola Sangemís, Joaquín. Cortes, 662.
14903	Hons, José Fortuny, 13.
16759	Larraz, Mariano. Ronda San Pedro, 60.
32574	Mas Clavera, Antonio. Carretera del Port, 439.
51708	Modas Isabel. Regent, 22.
11792	Monerris Rovira, Wenceslao. Aviñó, 18.
15720	Monte Carpe, Manuel. Plaza de la Lana, 12.
70925	Munné, Domingo. (Carpintería). Provenza, 304.
61916	Murtra Carrau, Santiago. Calle Caspe, 88.
10783	Muñoz, María. Raurich, 2.
70234	Otano Trínck, Alfonso de. Avenida 14 Abril, 512.
72126	Papers Wifa. Gerona, 149.
15757	Pascual Deop, S. en C. Hijos Carrera, 34.
74990	Petroccione, Guillermo. Mallorca, 279.
51931	Peze, Bonnevielle, Francisco. Clot, 115.

## Herniados

RENCAIS

que los mejores aparatos para la curación de toda clase de hernias son los de la CASA FORRENT.

Si se trataba de hernias seriosos, no opan, ni no están ni abultan, amoldándose al cuerpo, no un guante. Hombres, mujeres y niños deben visitar esta casa antes de adoptar ningún otro tratamiento. La única casa que construye un aparato para cada hernia, para cada edad y para cada sexo. Consultas GRATIS.

CASA FORRENT - Unión, 13 - BARCELONA

**AUTOMOVILISTAS**  
COMPRAS - VENTAS

Las mejores ocasiones  
Reparaciones económicas

**J. CONTI (hijo)**  
Avda. 14 de Abril, 437 - Barcelona

**EROTYL**

Específico de la **ASTENIA GENITAL (IMPOTENCIA)** (FALTA DE VIGOR SEXUAL)

De la eyaculación precoz (pérdidas seminales), de la debilidad y muy eficaz contra la neurastenia en todas sus manifestaciones. El más poderoso elaborador y regenerador de la actividad neuro-espino-médulo-genital.

Sinérgico y homo-estimulante de las glándulas intersticiales. Producto puriglandular, completamente inofensivo. Nunca perjudica, no lesiona ningún órgano, ni el funcionamiento de los mismos. No contiene ni estrignina, ni fosfuros ni capríidas, ni medicamento excitante perjudicial.

PRODUCTO MAGNO E INSUSTITUIBLE PARA RECOBRAR LA PERDIDA FELICIDAD CONYUGAL. PROSPECTOS GRATIS.

Laboratorios Farmacológicos de W. Dufrenoy  
Alta de San Pedro, 50 - BARCELONA - Teléf. 18631

Precio: 21'75 pts.

**SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA**

Anuncie V. en EL DIA GRAFICO

# SE DESEA

## CONCESIONARIO EXCLUSIVO

PARA LA VENTA EN ESPAÑA DE LAS

### BALANZAS Y BASCULAS AUTOMATICAS 'TOLEDO'

La Toledo Scale Company, de Toledo, Ohio, Estados Unidos, la más importante fábrica del mundo de balanzas y básculas automáticas, así como también de varios aparatos de precisión, patentados, para diversos fines, desea tratar con importantes firmas o con personas de suficiente capital para financiar una concesión exclusiva de ventas en España, con obligación de la compra de la mercancía y su reventa por cuenta propia. Es indispensable disponer de una organización para las ventas.

Nuestros productos tienen fama mundial por su superioridad, y en España se están utilizando actualmente varios miles de los mismos que fabricamos en más de 200 tipos y modelos adaptables a todas las necesidades en los pesos.

Participamos a los millares de compradores en España de las balanzas y básculas Toledo que la casa R. Oyarzun, S. en C., que ha representado la marca Toledo durante doce años, ha cesado en la exclusiva por espontánea renuncia, decidida por motivos de conveniencia que no afectan en nada ni las cordiales relaciones con la fábrica ni a la calidad de los aparatos Toledo, calidad reconocida por todo el mundo como la mejor.

Cuantas personas se interesen por esta concesión, serán visitadas oportunamente en España, debiendo facilitar sus nombres y señas, con las correspondientes referencias, para su estudio.

## ¿CUAL ES LA CAUSA DE LA EPILEPSIA?

¿Existe un remedio para ésta?

Nueva York, E. U. A.—Un librito conteniendo la opinión de famosos médicos y que se titula «Puede curarse la Epilepsia?», ha despertado gran interés en todo el país. El Dr. Imre, de Budapest, Hungría; el Dr. Miner, de Nueva York, y el Dr. Bowers, de Los Angeles, han discutido este interesante tópico, lo que ha determinado la exposición de interesantes doctrinas y sabias disertaciones sobre el particular. Cualquier persona que escriba a P. Redfern, (Dept. 2 B), 34, Bowery Street, London, E. C. 4, Inglaterra, recibirá un ejemplar gratis de este librito mientras haya ejemplares disponibles.

### Fábrica de Pantallas

Te sobremesa, color negro, modelos variados con pantalla pergamino decorado a 4'40

Fabricante: J. CAMPS  
Exposición y venta:  
Paseo de Gracia, 125  
Teléfono 74455

### EL INGENIO

FABRICA DE Maniqués DE TODAS CLASES

PIDASE CATALOGO

RAURICH, 6  
TELEFONO 15.886

### GOMAS HIGIENICAS

de las mejores marcas garantizadas

## LA ORIENTAL

Calle San Pablo, n.º 53, Barcelona  
Clase especial a 3 - 4 - 6 y 8 Pesetas docena  
Envíos discretos por correo

### DEPORTISTAS

Usad el BALSAMO DE LOS CARTUJOS y seréis los más fuertes y sin temor a caídas y golpes, que se ebran enseguida. Todos los excursionistas lo llevan en el botiquín. Centros de específicos.

## PASTILLAS

COMPOSICION  
Azúcar leche, cinco extractos: extracto regaliz, cinco extractos; extracto diacordio, tres miligramos; extracto medula yema, tres miligramos; Gomenol, cinco miligramos; azúcar monoclítico cantidad suficiente para una pastilla



## ASPAIME

Curan radicalmente la TOS PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS:

Catarros, conquejas, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegra sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir substituciones interesadas de escaso o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías entregándose al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50791 - BARCELONA.

# Guía Médica

- G. P. Maristany **QUIRUGIA GENERAL** Cortes, 598. De tres a cinco
- G. Alomar **Vías urinarias, curación más rápida mediante aparato exclusivo.** Balmes, 4. De 12-3 a 6-7
- DR. O. CARULLA **Vías Urinarias.** Unión, 19 De 11 a 1 y de 4 a 9
- Dra. Teresa Campañá **Enfermedades de la mujer.** Partos, Diagonal 432. De 2 a 5

## ARCAS 'SOLER'

Las únicas de un solo BLOQUE MACIZO CON BLINDAJE (patentado) resistentes al SOPLETE

ALDANA, 3 Y 5 BARCELONA TELÉ. 31853  
MADRID, CABALLERO DE GRACIA 7 Y 9 TELÉ. 16119

## LA ORTOPEDIA MODERNA

### HIJO DE B. CARCASONA

Casa fundada en 1875

Taller y despacho:  
ESCUDILLERS BLANCHS, 8 - TEL. 10916

3ragueros reguladores para la retención absoluta de la hernia. fajas y Faja Corsé Abdominal, modelo moderno

Corsés Ortopédicos para curar o corregir las desviaciones de la espalda

Más de cincuenta años de práctica son la mejor garantía

## APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho, Vajes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

### RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, volidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA: Segalá, Rambla Flores, 14, Barcelona, y principales farmacias de España, Portugal y América.

Se admiten esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada

### COMPRAAE

Compresor d'aire en bon estat. Sepúlveda, 157, Casa Vinas

### ESTUFA PETROLI

Comprada en bon estat. Escoria preu mitja. Avedá Republica Argentina, n.º 2, bis, portera

### JOYAS de ocasión

Compro oro plata, platino, brillantes, perlas. Pagamos su valor RAMBLA FLORES, 8, Joyería Núñez

### SI DESEA VENDER

muebles modernos o antiguos, objetos de arte, pianos, aparatos de radio, ropas, etc., así como:

### TODA CLASE DE ALDOS

utilice los servicios especiales del HOTEL MUNICIPAL DE VENTAS, Calle Pelayo, n.º 5. Teléfono 2111. Abiertas de 10 a 12 y de 2 a 5. Unica casa autorizada oficialmente para estas transacciones, bajo un control y garantía de tasador Oficial Público Colegiado.

### COMADRONA

clínica partos. Consultas Unión, 22. L.º. Telef. 22522

### CHICO de 14 años

Falta. Deu y Mata, 77 (La Cortes)

### Joven posición

casaría civilmente, señorita agradable, ideas no religiosas. Escibit, Sr. Cortés, Bruch, 119, 2.º 1.º

### HUESPEDES

Frente al Siglo

### PENSION «LA MUNDIAL»

Hospital, 123 y 125. Teléfono 17391. Visiteros y huéspedes. Hábitos para familias, de todos precios.

### ALBAÑIL

se ofrece. Escribit DIA GRAFICO núm. 127.

### Administración de Fincas

Refer. de 20 años. Aribas, 32. L.º 1.º 3 a 5. T. 20251

### CIRUJANA CALLISTA

Gabinete instalado en los salones de la políclínica ESCODA

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

### PLAZA DE CATALUÑA, 9

Con todos los adelantos que la Ciencia moderna aconseja y todas las comodidades de los más renombrados establecimientos europeos y americanos y unas tarifas de

## PERDIDAS

### PERRO LOBO

Perdido domingo en Sarría, atiendo a Tor Tom. No se obscure, pata clara y hocico negro. Lleva collar. Gratificarse a su dueño. Aragón, 184. L.º

## PRÉSTAMOS

### SEÑORA

invierte su capital en hipotecas y préstamos a propietarios. Operaciones al día. No tratarse más que de un préstamo. Esta casa no tiene sucursal alguna. R.º Milans del Bosch, 43. 2.º. 3.º. Teléfono no 32659

## VENTAS

### Bar-taberna

Se vende. Comidas económicas. Es ganosa. Razón: Ali-Bey, 129, bajos

### DERRIBOS GARCIA Y VIDAL

Compra - venta de materiales de derribos. C. CLOT, L.º - Telef. 54998

### Instrumentos

PIANOS Autopianos Rollos 5 pts. Últimas novedades A plazos Cambios Reparaciones NEW - PHONO Ancha, 35 y 37

### MUEBLES

y Colchones a Plazos sin fiador, 18, calle Santa Ana, 18

### Radio RIALTO

LA VOZ DE SU AMO PHILIPS Y OTRAS MARCAS Fonógrafos y discos Máquinas fotográficas Ventas al contado y plazos 40 - AVIRO - 40

### SOLAR

en Rubí sobre plano urbanización orientación inmejorable. 2.900 pta. libras de tono gravamen vendiendo precio limitado. Trato directo. Torrijos, 6 y 8. 3.º 2.º (Gracia)

## VARIOS

### SASTRERIA VALLES

Montesión, 7 (junto plaza Sta. Ana). Trajes Abrigos. Uniformes, equipos completos para cuotas, especialidad Guardia Civil Carabineros y corporaciones. Trajes y abrigos para caballeros a medida, desde 25 pesetas. Se admiten pedidos para su confección; se arrojan y vuelven trajes y abrigos. Cuotas, si queréis vestir bien y económicamente, no compéis sin visitar antes la sastrería Vallés. Facilidades en el pago. Unica casa de Barcelona en precios y corte elegante

### TRAJES

a medida. Precios económicos en Martínez de la Rosa, 31 y 33. L.º 3.º (Gracia)

### Vías Urinarias

curación de males urinarios con remedios que son

### SIFILIS-PIEL

Purificación rápida y segura de la sangre

### IMPOTENCIA

Rápido y seguro sexual por medios naturales

### RAYOS X

Examen comp. de las

### RADIOTERAPIA

Curación de la prostatica y tumores, sin operar. Abonos científicos

### DR. MORA

Consultas de 10 a 1 y de 8 a 10 en la P. Universidad, I

# Plaza de Cataluña, 9

Locales para alquilar PROPIOS PARA DESPACHOS Y OFICINAS

Si a usted le interesan las fotografías de actualidad vea a diario EL DIA GRAFICO, que las publica

## MUEBLES REY

AL CONTADO	Dormitorio	Pts. 700	10 Pts. semana	Sección de muebles
A PLAZOS	Comedor	Id. 480	8 Id. Id.	finos, más baratos
SIN FIADOR	Recibidor	Id. 170	4 Id. Id.	que ninguna otra casa
	Salón	Id. 500	9 Id. Id.	

## RONDA S. ANTONIO, 49

Notas gráficas de Barcelona



Las regatas internacionales «Trofeo Camps» - «Copa Tardor».—Outrigger de ocho remeros y timonel, ganador de la Copa Tardor. - (Fot. Badosa)



Trini Avellá usa a diario los productos Oatine.

Su belleza cautiva, seduce, subyuga...

Se aproxima tanto al ideal con que todo hombre sueña... Realza tanto el encanto de su voz... Su hermosura es tan natural, tan femenina... Es tan indescriptible el encanto de su piel tersa, suave, delicada... Usted puede conseguir un cutis semejante, en solo quince días, si sigue el sencillo tratamiento Oatine: Por la noche, al retirarse, dese masaje con Crema Oatine. Así limpiará su piel de impurezas, la nutrirá y evitará que las tan fastidiosas arrugas aparezcan o subsistan. Por la mañana, después de lavarse, la Nieve Oatine protegerá su cutis contra las inclemencias del tiempo. Finalmente, un poco de Rouge Oatine en las mejillas, antes de empolvarse, aumentará su encanto juvenil. Haga un ensayo. Llene y remita este cupón hoy mismo.



EL NUEVO ROUGE OATINE SE OFRECE EN LOS SIGUIENTES TONOS

PARA MORENAS

- Bruno
- Frambuesa
- Ocre rojo
- Púrpura
- Grosella
- Siva

PARA RUBIAS

- Bland
- Peach
- Rose Coral
- Mandarín
- Naranja
- Teatro



ACEPTE ESTE OFRECIMIENTO

Sr. D. FEDERICO BONET Apartado 888 BARCELONA

Deseo ensayar el tratamiento Oatine. Incluye Ptas. 2.-- para cubrir parte del costo y certificado de los dos tubos. Enciéntenme gratis con ellos el tratado de belleza «Rosas de Juventud».

Nombre: \_\_\_\_\_ Calle: \_\_\_\_\_ Población: \_\_\_\_\_ D.G. 5-32

Se ofrecen estos tubos de Crema y Nieve Oatine para que Vd. pueda apreciar sus beneficiosos efectos. Pueden conseguirse llenando y remitiendo este cupón. Los dos tubos tienen un valor de 3,50 pesetas, pero puede recibirlos por Ptas. 2.-- solamente. Basta sólo con que llene y nos remita hoy este cupón.



El Banco Central ha realizado una importación de cinco toneladas de calderilla para el servicio de sus clientes, viéndose en nuestra fotografía las operaciones de cargar tres camiones con los sacos de las monedas de cobre. — (Fot. Maymó)



El presidente de la Federación Catalana de Basquet-ball, entregando la copa ganada por el Club Femenino en el partido conmemorativo del IV aniversario de la fundación de dicho Club.—(Fot. Badosa)



La señorita Ambrosio, que con canot de paseo, ganó la regata para señoritas. — (Fot. Pérez de Rozas)



(Fot. P. de Rozas)

Grupo de bellas señoritas que tomaron parte en las regatas



Los médicos que celebraron el XV aniversario de terminación de carrera—entre ellos el alcalde, doctor Aguadé—, reunidos en banquete en el Hotel Florida. — (Fot. Badosa)